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Thank you for purchasing our product.

« Before using this product, be sure to read this Instruction Manual to ensure proper usage. Please keep this
manual for later reference.

« Improper use of this product may result in a malfunction, failure, unexpected accident, or create a potential
hazard.

Euxaplotoupe mou emAé€ate To KAipatiotikdo TOYOTOMI.
la TN oWoTH Tou XPrion MaPAKAAOUpE SIaBACTE TO EyxELPISIO XPIONG TIPOCEKTIKA, TPV BE0ETE
Tn povada og AelToupyia Kat KPOTAOTE TO O€ KAAR KATAOTAON Y LEANOVTIKH avagopd.

Les agradecemos el haber comprado nuestro producto.

« Antes de usar este producto, asegurese de leer este manual de instrucciones para garantizar un uso
adecuado. Conserve este manual para consultarlo mas adelante.

« El uso inadecuado de este producto podria provocar un mal funcionamiento, un fallo, un accidente
inesperado o crear un peligro potencial.

Grazie per aver acquistato il nostro prodotto.

« Prima di utilizzare questo prodotto, leggere attentamente il presente manuale di istruzioni per garantirne un
utilizzo corretto. Si prega di conservate questo manuale come riferimento futuro.

« L'uso improprio di questo dispositivo puo causare malfunzionamenti, guasti, incidenti imprevisti o creare
potenziali pericoli.

Obrigado por comprar o nosso produto.

« Antes de utilizar este produto, certifique-se de que |é este manual de instrucoes para garantir uma utilizagao
correta. Guarde este manual para consulta posterior.

« A utilizagdo incorreta deste produto pode resultar em mau funcionamento, falha, acidente inesperado ou
criar um potencial perigo.
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This appliance is not intended for use by persons (including children)
with reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of
experience and knowledge, unless they have been given supervision
or instruction concerning use of the appliance by a person responsible
for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not play with the
appliance.

This marking indicates that this product should not be

disposed with other household wastes throughout the

EU. To prevent possible harm to the environment or human

health from uncontrolled waste disposal, please recycle it
o responsibly to promote the sustainable reuse of material

resources. By ensuring proper product disposal, you
help prevent potential negative environmental and health impacts.
Recycling materials will help save natural resources. To dispose/return
your used device please follow the return and collection systems of
your country or contact the retailer from where you purchased this
product. This product must be send for environmental safe recycling.
R32:675



Appliance filled with flammable gas R32.

Before use the appliance, read the owner’s manual first.

Before install the appliance, read the installation manual first.

§ = B B

Before repair the appliance, read the service manual first.

The Refrigerant

* To realize the function of the air conditioner unit, a special refrigerant circulates in
the system. The used refrigerant is the fluoride R32, which is specially cleaned.
The refrigerant is flammable and inodorous. Furthermore, it can leads to explosion
under certain conditions. But the flammability of the refrigerant is very low. It can
be ignited only by fire.

* Compared to common refrigerants, R32 is a nonpolluting refrigerant with no harm
to the ozonosphere. The influence upon the greenhouse effect is also lower. R32
has got very good thermodynamic features which lead to a really high energy
efficiency. The units therefore need a less filling.

WARNING:

Do not use means to accelerate the defrosting process or to clean, other than those
recommended by the manufacture. Should repair be necessary, contact your nea-
rest authorized Service Centre. Any repairs carried out by unqualified personnel
may be dangerous. The appliance shall be stored in a room without continuously
operating ignition sources. (for example: open flames, an operating gas appliance
or an operating electric heater.) Do not pierce or burn.

Appliance shall be installed, operated and stored in a room with a floor area larger
than 4m2.

Appliance filled with flammable gas R32. For repairs, strictly follow manufacturer’s
instructions only. Be aware that refrigrants not contain odour. Read specialist’s
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Precautions

/\ WARNING

Operation and Maintenance

*This appliance can be used by children aged from 8
years and above and persons with reduced physical,
sensory ormental capabilities or lack of experience and
knowledge if they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance in a safe
way and understand the hazards involved.

*Children shall not play with the appliance.

«Cleaning and user maintenance shall not be made by
children without supervision.

eDo not connect air conditioner to multi-purpose socket.
Otherwise, it may cause fire hazard.

*Do disconnect power supply when cleaning air
conditioner. Otherwise, it may cause electric shqck.

oIf the supply cord is damaged, it must be replaced by
the manufacturer, its service agent or similarly qualified
persons in order to avoid a hazard.

*Do not wash the air conditioner with water to avoid
electric shock.

*Do not spray water on indoor unit. It may cause electric
shock or malfunction.

«After removing the filter, do not touch fins to avoid injury.

*Do not use fire or hair dryer to dry the filter to avoid
deformation or fire hazard.



Precautions

/\ WARNING

eMaintenance must be performed by qualified
professionals. Otherwise, it may cause personal injury
or damage.

« Do not repair air conditioner by yourself. It may cause
electric shock or damage. Please contact dealer when
you need to repair air conditioner.

» Do not extend fingers or objects into air inlet or air
outlet. It may cause personal injury or damage.

e Do not block air outlet or air inlet. It may cause
malfunction.

Do not spill water on the remote controller, otherwise the
remote controller may be broken.

« When below phenomenon occurs, please turn off air
conditioner and disconnect power immediately, and then
contact the dealer or qualified professionals for service.
. Power cord is overheating or damaged.

. There’s abnormal sound during operation.
« Circuit break trips off frequently.

. Air conditioner gives off burning smell.

. Indoor unit is leaking.

* |f the air conditioner operates under abnormal conditions,
it may cause malfunction, electric shock or fire hazard.

* When turning on or turning off the unit by emergency
operation switch, please press this switch with an insulating
object other than metal.

« Do not step on top panel of outdoor unit, or put heavy
objects. It may cause damage or personal injury.
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Precautions

/\ WARNING

eInstallation must be performed by qualified professionals.
Otherwise, it may cause personal injury or damage.

« Must follow the electric safety regulations when installing
the unit.

» According to the local safety regulations, use qualified
power supply circuit and circuit break.

« Do install the circuit break. If not, it may cause malfunction.

* An all-pole disconnection switch having a contact separation
of at least 3mm in all poles should be connected in fixed
wiring.

« Including an circuit break with suitable capacity, please
note the following table.Air switch should be included
magnet buckle and heating buckle function, it can protect
the circuit-short and overload.

« Air Conditioner should be properly grounded. Incorrect
grounding may cause electric shock.

« Don't use unqualified power cord.

* Make sure the power supply matches with the
requirement of air conditioner.Unstable power supply or
incorrect wiring or malfunction. Please install proper power
supply cables before using the air conditioner.

« Properly connect the live wire, neutral wire and
grounding wire of power socket.

« Be sure to cut off the power supply before proceeding
any work related to electricity and safety.

6



Precautions

/\ WARNING

* Do not put through the power before finishing installation.

o If the supply cord is damaged, it must be replaced by
the manufacturer, its service agent or similarly qualified
persons in order to avoid a hazard.

« The temperature of refrigerant circuit will be high, please
keep the interconnection cable away from the copper
tube.

» The appliance shall be installed in accordance with
national wiring regulations.

e Installation must be performed in accordance with the
requirement of NEC and CEC by authorized personnel
only.

* The air conditioner is the first class electric appliance. It
must be properly grounding with specialized grounding
device by a professional. Please make sure it is always
grounded effectively, otherwise it may cause electric shock.

« The yellow-green wire in air conditioner is grounding
wire, which can't be used for other purposes.

* The grounding resistance should comply with national
electric safety regulations.

* The appliance must be positioned so that the plug is
accessible.

* All wires of indoor unit and outdoor unit should be
connected by a professional.

* |f the length of power connection wire is insufficient, please
contact the supplier for a new one. Avoid extending the
wire by yourself.



Precautions

A WARNING

e For the air conditioner with plug the plug should be
reachable after finishing installation

 For the air conditioner without plug, an circuit break
must be installed in the line.

o If you need to relocate the air conditioner to another
place, only the qualified person can perform the work.
Otherwise, it may cause personal injury or damage.

 Select a location which is out of reach for children and
far away from animals or plants.If it is unavoidable,

please add the fence for safety purpose.
e The indoor unit should be installed close to the wall

o Instructions for installation and use of this product are
provided by the manufacturer.



Precautions

A WARNING

» The air conditioner is not allowed to use in a room that
has running fire (such as fire source, working coal gas
ware, operating heater).

e It is not allowed to drill hole or burn the connection pipe.

* The air conditioner must be installed in a room that is
larger than the minimum room area. The minimum room
area is shown on the nameplate or following table a.

e Leak test is a must after installation.

* Instructions for installation and use of this product are
provided by the manufacturer.

Working temperature range

9K, 18K, 24K
Indoor side DB/WB(C ) Outdoor side DB/WB(C )
Maximum cooling 32/23 50/26
Maximum heating 27/- 30/18

The operating temperature range is -15°C ~50°C.

12K, 17K, 22K
Indoor side DB/WB(C ) Outdoor side DB/WB(C )
Maximum cooling 32/23 43/26
Maximum heating 27/- 24/18

The operating temperature range is -15°C ~43°C .
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Parts name
|

Outdoor Unit

J airinlet

air outlet

S W\

NOTE

® Actual product may be different from above graphics, please refer to actual product.

Installation notice

( )

Space to the obstruction
Atleast 50cm &

Space to the obstruction
tleast 30cm

Drainage pipe

Siruc
Atleast 50cy

Obsty
Atleast zrgggl‘_’:

GB



Tools for installation

1 Level meter

2 Screw driver

3 Impact drill

4 Drill head

5 Pipe expander

6 Torque wrench

7 Open-end wrench

8 Pipe cutter

9 Leakage detector

10 Vacuum pump

11 Pressure meter

12 Universal meter

13 Inner hexagon spanner

14 Measuring tape

Note:

e Please contact the local agent for installation.

e Don't use unqualified power cord.

Selection of installation location

Basic requirement

Installing the unit in the following pla-
ces may cause malfunction. If it is un-
avoidable, please consult the local
dealer:

1.The place with strong heat sources,
vapors, flammable or explosive gas,
or volatile objects spread in the air.
2.The place with high-frequency
devices (such as welding machine,
medical equipment).

3.The place near coast area.

4.The place with oil or fumes in the air.
5.The place with sulfureted gas.
6.0ther places with special circums-
tances.

7.The appliance shall not be install-
ed in the laundry.

Outdoor unit

1. Select a location where the noise and
outflow air emitted by the outdoor unit
will not affect neighborhood.

2. The location should be well ventilated
and dry, in which the outdoor unit
won't be exposed directly to sunlight
or strong wind.

3. The location should be able to
withstand the weight of outdoor unit.

4. Make sure that the installation follows
the requirement of installation
dimension diagram.

5. Select a location which is out of reach
for children and far away from animals
or plants.If it is unavoidable, please
add the fence for safety purpose.

Safety precaution

and air switch.

1. Must follow the electric safety regulations when installing the unit.
2. According to the local safety regulations, use qualified power supply circuit

3. Make sure the power supply matches with the requirement of air conditioner.
Unstable power supply or incorrect wiring or malfunction. Please install proper

power supply cables before using the air conditioner.
4. Properly connect the live wire, neutral wire and grounding wire of power socket,

11



5. Be sure to cut off the power supply before proceeding any work related to
electricity and safety.

6. Do not put through the power before finishing installation.

7. If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

8. The temperature of refrigerant circuit will be high, please keep the interconnec-
tion cable away from the copper tube.

9. The appliance shall be installed in accordance with national wiring regulations.

10. Appliance shall be installed, operated and stored in a room with a floor area
larger than 4m?2.

Please notice that the unit is filled with flammable gas R32. Inappropriate
treatment of the unit involves the risk of severe damages of people and

material. Details to this refrigerant are found in chapter “refrigerant”.

Requirements for electric connection
Grounding requirement

1. The air conditioner is the first class electric appliance. It must be properly
grounding with specialized grounding device by a professional. Please make
sure it is always grounded effectively, otherwise it may cause electric shock.

2. The yellow-green wire in air conditioner is grounding wire, which can't be used

for other purposes.

. The grounding resistance should comply with national electric safety regulations.

. The appliance must be positioned so that the plug is accessible.

. An all-pole disconnection switch having a contact separation of at least 3mm in

all poles should be connected in fixed wiring.

a b~ w

Air switch capacity

Including an air switch with suitable capacity, please note the following table. Air
switch should be included magnet buckle and heating buckle function, it can
protect the circuit-short and overload. (Caution: please do not use the fuse only
for protect the circuit)

(" Air-conditioner | Air switch capacity )
09K 10A
12K 10A
17K 16A
18K 16A
22K 16A
24K 25A )

12




Configuration of connection pipe

1. Standard length of connection pipe
e 5m, 7.5m, 8m.

2.Min. length of connection pipe is 3m.

3.Max. length of connection pipe

. Max length . Max length
g;oe?;? of connec- g;)o;;? of connec-
Pacty’ 1 tion pipe Pacty | tion pipe
5000Btu/h 15 24000Btu/h o5
(1465W) (7032W)
7000Btu/h 15 28000Btu/h 30
(2051W) (8204W)
9000Btu’/h 15 36000Btu/h 30
(2637W) (10548W)
12000Btu/h 20 42000Btu/h 30
(3516W) (12306W)
18000Btu/h 5 48000Btu/h 30
(5274W) (14064W)

4. The additional refrigerant oil and refrigerant charging required after prolonging

connection pipe

e After the length of connection pipe is prolonged for 10m at the basis of
standard length, you should add 5ml of refrigerant oil for each additional 5m
of connection pipe.
The calculation method of additional refrigerant charging amount (on the basis
of liquid pipe):

e Additional refrigerant charging amount = prolonged length of liquid pipe x

additional refrigerant charging amount per meter

e Basing on the length of standard pipe, add refrigerant according to the
requirement as shown in the table. The additional refrigerant charging amount
per meter is different according to the diameter of liquid pipe. See the
following sheet.

13



Configuration of connection pipe

Sheet 2. Additional refrigerant charging amount for R32

Diameter of connection pipe mm | Indoor unit throttle | Outdoor unit throttle
Cooling only, Cooling onl cooling and
Liquid pipe Gas pipe  [cooling and heating @ /?n) y heating
(9/m) (9/m)
6 ®9.5 or ®12 16 12 16
®6 or 9.5 ®16 or 19 40 12 40
P12 ®19 or $22.2 80 24 96
®16 ®25.4 or $31.8 136 48 96
®19 - 200 200 200
$22.2 - 280 280 280

Note: The additional refrigerant charging amount in Sheet 2 is recommended
value, not compulsory.
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Safety operation of flammable refrigerant

Qualification requirement for installation and maintenance man

¢ All the work men who are engaging in the refrigeration system should bear the
valid certification awarded by the authoritative organization and the qualification
for dealing with the refrigeration system recognized by this industry. If it needs
other technician to maintain and repair the appliance, they should be supervised
by the person who bears the qualification for using the flammable refrigerant.

e It can only be repaired by the method suggested by the equipment’s manufacturer.
Installation notes

e The air conditioner is not allowed to use in a room that has running fire (such as fire
source, working coal gas ware, operating heater).

e |t is not allowed to drill hole or burn the connection pipe.

e The air conditioner must be installed in a room that is larger than the minimum room
area. The minimum room area is shown on the nameplate or following table a.

e Leak test is a must after installation.

table a - Minimum room area ( m?)

Charge amount (kg)|<1.2(1.3|1.4 [1.5(1.6|1.7|1.8|19]| 2 |21]|22|23]|24|25
floor location / [14.5]16.8(19.3]| 22 [24.8]|27.8| 31 |34.3]|37.8|41.5|45.4|49.4|53.6
Minimum
room |window mounted /15261 7 |7.9]|89]| 10 [11.2[12.4[13.6] 15 |16.3|17.8[19.3
area( m?)
wall mounted / |16]19]21]24(28(3.1|34|38|42]|46)| 5 |55| 6
ceiling mounted / 111[13]|1.4]|16]1.8|21]123|26]|28]|3.1(3.4|3.7| 4

Maintenance notes

¢ Check whether the maintenance area or the room area meet the requirement of the
nameplate.
- It's only allowed to be operated in the rooms that meet the requirement of the
nameplate.
e Check whether the maintenance area is well-ventilated.
- The continuous ventilation status should be kept during the operation process.
e Check whether there is fire source or potential fire source in the maintenance area.
- The naked flame is prohibited in the maintenance area; and the “no smoking”
warning board should be hanged.
e Check whether the appliance mark is in good condition.
- Replace the vague or damaged warning mark.

15



Welding

* If you should cut or weld the refrigerant system pipes in the process of
maintaining, please follow the steps as below:

a. Shut down the unit and cut power supply

b. Eliminate the refrigerant

c¢. Vacuuming

d. Clean it with N2 gas

e. Cutting or welding

f. Carry back to the service spot for welding

The refrigerant should be recycled into the specialized storage tank.
Make sure that there isn’t any naked fl ame near the outlet of the vacuum
pump

and it's well-ventilated.

Filling the refrigerant

¢ Use the refrigerant filling appliances specialized for R32. Make sure that different
kinds of refrigerant won’t contaminate with each other.

e The refrigerant tank should be kept upright at the time of filling refrigerant.

e Stick the label on the system after filling is finished (or haven't finished).

e Don'’t overfilling.

o After filling is finished, please do the leakage detection before test running; another
time of leak detection should be done when it's removed.

Safety instructions for transportation and storage

¢ Please use the flammable gas detector to check before unload and open the container.
¢ No fire source and smoking.
¢ According to the local rules and laws.

16



Installation of outdoor unit

Step one: fix the support of outdoor unit
(select it according to the actual installation situation)

1. Select installation location according to the house structure.
2. Fix the support of outdoor unit on the selected location with expansion screws.

e Take sufficient protective measures when

\
installing the outdoor unit. —
e Make sure the support can withstand at least
four times of the unit weight.
e The outdoor unit should be installed at least Z

3cm above the floor in order to install drain
joint.

e For the unit with cooling capacity of 2300W
~5000W, 6 expansion screws are needed;
for the unit with cooling capacity of 6000W
~8000W, 8 expansion screws are needed;
for the unit with cooling capacity of 10000W
~16000W, 10 expansion screws are needed.

E’ v 454 -

at least 3cm above the floor

Step two: install drain joint
(Only for cooling and heating
unit)

1. Connect the outdoor drain joint into

the hole on the chassis, as shown in

the picture below.

2. Connect the drain hose into the drain

vent.

()
drain vent —,

Drain h\oje/

chassis
outdoor drain joint

17

Step three: fix outdoor unit

1. Place the outdoor unit on the
support.

2. Fix the foot holes of outdoor unit
with bolts.

foot holes

foot holes



Installation of outdoor unit

Step four: connect indoor and outdoor pipes

1. Remove the screw on the right han-
dle of outdoor unit and then remove
the handle.

NOTE
e When there're multiple cables cross-hole
passing through it, the cross-hole
of handle should be knocked off
and eliminate the sharp burrs for
avoid damaging the cables.
® Only applicable for some models.

2. Remove the screw cap of valve and aim the
pipe joint at the bellmouth of pipe.

g

r,'![" gas pipe

liquid pipe

3. Pretightening the union nut with

hand.

pipe joint
| @
p,

union nut

4. Tighten the union nut with torque
wrench by referring to the sheet

below.

(Hex nut diameter| Tightening torque )

(N-m)

P 6 15~20

® 9.52 30~40

d 12 45~55

P 16 60~65
_ ®19 70~75

Step five: connect outdoor electric wire

1. Remove the wire clip; connect the power connection wire and signal control
wire (only for cooling and heating unit) to the wiring terminal according to the

color; fix them with screws.

N(1)

9K, 12K, 17K, 18K, 22K

2 |L(3)

yellow-
green | blue

black

brown

| I
brown [yellow-|
\(black)|green

blue

24K

N(1)| 2 |L(3)

Ye”(JWThn e
green

.

L IN 1 @

Indoor unit connection

POWER

N L &

blue [brown [yellow-
black| brown| i o (blac@reen

Indoor unit connection POWER

Note: The wiring board is for reference only. Please refer to the actual one.
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2. Fix the power connection wire and signal control wire with wire clip (only for
cooling and heating unit).

Note:
e After tighten the screw, pull the power cord slightly to check if it is firm.
e Never cut the power connection wire to prolong or shorten the distance.

Step six: neaten the pipes

1. The pipes should be placed along the wall,
bent reasonably and hidden possibly. Min.
semidiameter of bending the pipe is 10cm.

2. If the outdoor unit is higher than the wall Wall
hole, you must set a U-shaped curve in the

pipe before pipe goes into the room, in

order to prevent rain from getting into the

room.

4 )

Note:

e The through-wal height of drain hose e Slant the drain hose slightly dow-
shouldn't be higher than the outlet nwards. The drain hose can't be
pipe hole of indoor unit. curved, raised and fluctuant, etc.

the drain h
v X | e
upwards.
— [ | Ty e
x The drain hose can't be fluctuant
e The water outlet can't be placed
in water in order to drain smoothly.
The drain hose
can't be fluctuant x
The water
V4 outlet can't be
_ fluctuant

The water outlet

can't be placed __— @+

in water

. J/
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Vacuum pumping
Use vacuum pump

1. Remove the valve caps on

the liquid valve and gas liquid valve piezometer
valve and the nut of refri-
gerant charging vent. gas valve

2. Connect the charging hose refrigerant charging
of piezometer to the refri-  vent ™~
gerant charging vent of gas nut of refrigerant
valve and then connect the charging vent
other charging hose to the
vacuum pump. 2@\

3. Open the piezometer com-
pletely and operate for
10-15min to check if the
pressure of piezometer re-
mains in -0.1MPa.

4. Close the vacuum pump
and maintain this status for
1-2min to check if the pres-
sure of piezometer remains
in -0.1MPa. If the pressure decreases, there may be leakage.

5. Remove the piezometer, open the valve core of liquid valve and gas valve
completely with inner hexagon spanner.

6. Tighten the screw caps of valves and refrigerant charging vent.

7. Reinstall the handle.

valve cap

Leakage detection

1. With leakage detector:
Check if there is leakage with leakage detector.

2. With soap water:
If leakage detector is not available, please use soap water for leakage detection.
Apply soap water at the suspected position and keep the soap water for more
than 3min. If there are air bubbles coming out of this position, there's a leakage.

20



Check after installation

e Check according to the following requirement after finishing installation.

Items to be checked

Possible malfunction

Has the unit been installed firmly?

The unit may drop, shake or emit noise.

Have you done the refrigerant leakage
test?

It may cause insufficient cooling
(heating) capacity.

Is heat insulation of pipeline sufficient?

It may cause condensation and water
dripping.

Is water drained well?

It may cause condensation and water
dripping.

Is the voltage of power supply accord-
ing to the voltage marked on the
nameplate?

It may cause malfunction or damaging
the parts.

Is electric wiring and pipeline installed
correctly?

It may cause malfunction or damaging
the parts.

Is the unit grounded securely?

It may cause electric leakage.

Does the power cord follow the speci-
fication?

It may cause malfunction or damaging
the parts.

Is there any obstruction in the air inlet
and outlet?

It may cause insufficient cooling
(heating) capacity.

The dust and sundries caused during
installation are removed?

It may cause malfunction or damaging
the parts.

The gas valve and liquid valve of
connection pipe are open completely?

It may cause insufficient cooling
(heating) capacity.

Is the inlet and outlet of piping hole
been covered?

It may cause insufficient cooling
(heating) capacity or waster eletricity.

Test operation
1. Preparation of test operation

e Specify the important notes for air conditioner to the client.

2. Method of test operation

e Put through the power, press ON/OFF button on the remote controller to start

operation.

e Press MODE button to select AUTO, COOL, DRY, FAN and HEAT to check
whether the operation is normal or not.
e If the ambient temperature is lower than 16°C , the air conditioner can’t

start cooling.
21




Pipe expanding method
Note:

Improper pipe expanding is the main cause of refrigerant leakage. Please expand

the pipe according to the following steps:
A: Cut the pipe
e Confirm the pipe length according to
the distance of indoor unit and
outdoor unit.
e Cut the required pipe with pipe cutter.

v X X X

90 leaning uneven  burr

(~ P4
[J [

W

B: Remove the burrs

e Remove the burrs with shaper and
prevent the burrs from getting into
the pipe.

downwards

C: Put on suitable insulating pipe

D: Put on the union nut

e Remove the union nut on the indoor
connection pipe and outdoor valve;
install the union nut on the pipe.

22

E: Expand the port
e Expand the port with expander.

Note:

e "A" is different according to the
diameter, please refer to the sheet
below:

OQuter diameter A(mm)

(mm) Max Min

®6 - 6.35(1/4") 1.3 0.7

©9.52(3/8") 16 1.0

®12-12.7(1/2") 1.8 1.0

®15.8-16(5/8") | 2.4 2.2

F: Inspection

e Check the quality of expanding port.
If there is any blemish, expand the
port again according to the steps
above.

smooth surface

improper expanding

VIO Y N

— leaning damaged  crack  uneven
surface thickness

the length is equal




Safety precautions for installing and relocating the unit

To ensure safety, please be mindful of the following precautions.
WARNING

1. When installing or relocating the unit, be sure to keep the refrigerant circuit free from air or
substances other than the specified refrigerant. Any presence of air or other foreign substance in
the refrigerant circuit will cause system pressure rise or compressor rupture, resulting in injury.

2. When installing or moving the unit, do not charge the refrigerant which is not comply with that on
the nameplate or unqualified refrigerant. Otherwise, it may cause abnormal operation, wrong
action, mechanical malfunction or even series safety accident.

3. When refrigerant needs to be recovered during relocating or repairing the unit, be sure that the
unit is running in cooling mode. Then, fully close the valve at high pressure side (liquid valve). About
30-40 seconds later, fully close the valve at low pressure side (gas valve), immediately stop the unit
and disconnect power. Please not that the time for refrigerant recovery should not exceed 1 minute.
If refrigerant recovery takes too much time, air may be sucked in and cause pressure rise or
compressor rupture, resulting in injury.

4. During refrigerant recovery, make sure that liquid valve and gas valve are fully closed and power is
disconnected before detaching the connection pipe. If compressor starts running when stop valve is
open and connection pipe is not yet connected, air will be sucked in and cause pressure rise or
compressor rupture, resulting in injury.

5. When installing the unit, make sure that connection pipe is securely connected before the
compressor starts running. If compressor starts running when stop valve is open and connection
pipe is not yet connected, air will be sucked in and cause pressure rise or compressor rupture,
resulting injury.

6. Prohibit installing the unit at the place where there may be leaked corrosive gas or flammable gas.
If there are leaked gasses around the unit, it may cause explosion and other accidents.

7. Do not use extension cords for electrical connections. If the electric wire is not long enough, please
contact a local authorized service center and ask for a proper electric wire. Poor connections may
lead to electric shock or fire.

8. Use the specified types of wires for electrical connections between the indoor and outdoor units.
Firmly clamp the wires so that their terminals receive not external stresses. Electric wires with
insufficient capacity, wrong wire connections and insecure wire terminals may cause electric shock
or fire.
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H ouokeun autr) v poopiletal yia xprion and droua (mephappa-
VOUEVWVY TWV TIALSLWV) PE PELWPEVEG CWHATLKEG, ALOBNTIKEG 1| TIVEU-
HATLIKEG LKaVOTNTEG N antd dtopa pe EAeLPn eutelplag kat yvwong,
EKTOC av Bplokovtal utod emotttela r Toug €xouv Ttapaocyebel odnyleg
OXETIKA PE TN XProN TN CUCKEUNG, aTto KATIOLO ATOHO UTtEUBUVO yLa
TNV aoPAAELA TOUG. Ta TtatdLd TIPETIEL Va ETILTNPOUVTAL, WOTE va SLa-
o@aAlletal O0tL Sev Ttailouv JE TN CUOKELN.

ZO>TH AMOPPI¥H NPOIONTOX
Amtokoptdn NaAatot HAeKTpLkoU & HAeKkTpovikoU EEOTTAL-
oMo (loxvel otnv Evpwmnaikn ‘Evwon kKat AAAeg Eupwrai-
KEG XWPEG ME CUCTAPATA ETILAEKTLKNG GUAAOYRG ATTOPPLY-
pHatwv).
Emmmm © OUHBOAO QUTO EMAvw OTO TIPOLOV ) OTN CUCKEUAGLA TOU
onuatvel ot to Tpoldv Sev Tpémel va Tetaytel padll pe ta
OLKLOKA amopplppata alAd, TpETEL va TIapadoBel og Eva Ka-
TAANAO onpelo CUMOYNRG NAEKTPLKOU Kal NAEKTPOVLKOU UALKOU TIPOG
avakUkAwon. EEaocpalifovtag tn owotr amokopLdr) Tou Tpoidvtog
BonBate otnv TPOANYN TBAVWY ApVNTIKWY ETILTITWOEWY OTO TIEPL-
BAAAov kat tnv vyela. H avakUkAwon Twv VALKWY Ba BonbrosL otnv
€€olkovopunon QUOLKWY TIOPWV. lNa TEPLOCOTEPEC TIANPOWYOPLEC OXE-
TLKA PE TNV aVaKUKAWGN auTtoU Tou TIPoldVTOC, TIAPAKAAOUHE ETILKOL-
VWVNAOTE PE TLG UTINPEDieg kaBapLotnTag Tou Srpou oag 1 To Katdotn-
pa OTIou ayopaocate to Tpolov.R32: 675
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2UCKEUN TTOU EPTTEPIEXEI EUPAEKTO WUKTIKO UypO R32.
AloBdAoTe TTPOOEKTIKA TO EYXEIPIBIO XPAONG TTPIV T XPHON ThG CUCKEUNG.

Mpiv TNV €yKaTdOTOON TNG CUCKEUNRG, DIABACTE TIPOCEKTIKA TIG 0ONYieg
auToU Tou gyxeipidiou.

§ = B>

Mpiv TNV €TTIOKEUA TNG CUOKEUNG, DIABAATE TIPOCEKTIKA TIG 0dNyieg
auToU Tou gyxelpidiou.

WYKTIKO YI'PO

® [a tnv Asitoupyia autrig TNG KAIWATIOTIKAG OUCKEUNG, €10IKO WUKTIKO uypd
KUKAOQOPEI 0TO E0WTEPIKO TNG oUCTNUA. To WUKTIKS uypo gival To R32, To oTToio
£xel €101Kn eTeEepyacia kaBapiopou. To WYUKTIKG uypod gival EUQAEKTO Kal GOTHO.
Mrropei va 0dnyroel o€ €kpnén KATw atd OUYKEKPIPEVEG TUVONKEG. H eu@AekTOTNTA
TOU WUKTIKOU Uypou eival TToAU XapnAr. Mtropei va ava@AexBei pévo pe gwTid.

e 2ZUYKPIVOUEVO WE TO TTAPOOOCIAKA WUKTIKG uypd, To R32 gival TTOAU @IAIKO TTPOG TO
TTEPIBGAAOV TO OTTOI0 BEV KATATTPEPEI TOV UBPOPOPO opifovTa. To WUKTIKS uypd
R32 d106£T€1 TTOAU KOAG BEPUOBUVANIKG XAPAKTNPIOTIKA TA OTTOIa £XOUV WG
atroTEAEoUa UYNAN evepyelakn atrodoon. Katd GuvETTEIO aTTAITEITAI JIKPOTEPN
TTO0OTNTA WUKTIKOU UypoU OTn GUOKEUN.

MPOEIAOMNOIHZH:

Mnv xpnoiuoTroigite peBGdoug TTou dev TTPOTEIVOVTAI OTTO TOV KOTOOKEUOOTH YIa va
emTayuveTe T dladikacia amdéyung f Tov kabapiopd. EAv atraiteital ETMIOKEUN TNG
OUOKEURG, ETTIKOIVWVACTE PE TO TTANCIECTEPO ££0UTIODOTNUEVO Service.
OT1r0100/TTOTE TTPOCTTABEIQ ETTIOKEUNG OTTO WN adgIoUX0 ££0UCIODOTNUEVO TEXVIKO
JTTOPEN Va gival TTiKivouvn. H cuokeur) TTpETTEl va TOTTOBETNOE O€ XWpo OTTOU dEV
Ba uttdpyel ouvexng Aeimroupyia TTNYwWV ava@AEENS (yia TTapddelyua: GAOYEG,
OUOKEUR agpiou o€ AeItoupyia, NAEKTPIKN cuokeur BEpuavang KATT). Mnv TpuTtrdre
KQI JNV KQiTE TNV GUOKEUN.

H ouokeun auth Ba TpéTTel va eykabioTaTal Kal va AEIToupyei o€ Xwpo 61Tou Ba
gival yeyaAuTePOg Twv 4m2.

H ouokeun repiéxel e0@AekTO Uyp6 R32. MNa Tnv €MOKeUR TNG, aKoAouBEiTe
AUOTNPWG TIG 0BNYIEG TOU KATACKEUAOTH. TO WUKTIKO uypo gival doapo. AiaBdaTe T0

eyxeipidlo xprong.

A 1 ([ =9
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Métpa MNMpoAnwng

/\ nPozoxH

AsiToupyia kKal ZuvTRpnon

* H ouokeur autr dev TrpoopileTal yia Xprion atrd atoua
(TTEPINQUBAVOUEVWV TWV TTAIDIWY) UE UEIWPEVEG OW-
MOTIKEG, QIOONTIKEG 1 TTIVEUMATIKEG IKAVOTNTEG 1] OTTO
dTopa hE EANEIYPN EPTTEIPIOG KAl YVWONG, EKTOG av Bpi-
OKOVTal UTTO €TTOTTTEIO 1] TOUG €XOUV TTapacXeBEi odn-
YiEC OXETIKA PE TN XPAON TNG OUOKEUNG, ATTO KATTOIO
dTOMO UTTEUOUVO VIO TNV GOPAAEIR TOUG.

* Ta TTaIdId TTPETTEI VA ETTITNPOUVTAI WOTE va dIac@aAi-
Cetal OTI Ogv TTAICOUV E TN CUOKEUN.

* O kaBapiopdg KAl N ouvtAPNON TNG OUOKEUNG Ogv

TIPETTEI VA YiveTal aTTd TTaIdIG XwpPig eTTIBAEWN.

Mnv ouvdéete TO KAIPATIOTIKO o€ TTOAUTTPIC0. MTTOpEI

va TTPOKANBEI TTUpKayId.

* TepuaTioTe TNV A&IToupyia TOU KAIJATIOTIKOU KOl a@al-
PEOTE TO PIG ATTO TN TTPICa TTPIV TOV KABapIoud Tou. 2¢
OIAQOPETIKA TTEPITITWON MTTOPEI va TTPOKANBEI nAe-
KTPOTTANSia.

e EAv 1O KOAWDIO TNG TTaApOXng PEeUMATOC €ival KaTeE-
OTPAUMEVO, TTPETTEI VA AVTIKATAOTAOEI aTTO ££0UCI000-
TNMEVO AdEIOUXO TEXVIKO, WOTE VA ATTOPEUXBOUV TUXOV
atuxniuara.

e Mnv TTAEVETE TO KAIMATIOTIKO PE vEPO. MTTOpPEI Va TTpO-
KANBEi nAekTpOTTANEia.

e MnVv WekAdleTe Pe VEPO TNV ECWTEPIK HOVADA TOU KAI-
MaTIOTIKOU. MtTopei va TTpokANBei NAeKTpOoTTANGia N

OUOA&ITOUPYIa TOU PNXAVAMATOG.
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e Metd TNV agaipeon Twv QIATPWY, PNV OKOUPTTATE T
EOWTEPIKA OTOIXEID TOU MPNXAVAMATOG OIAPOPETIKA
MTTOPEI VO TPAUMATIOTEITE.

®* Mnv XpnOIUOTTOIEITE QWTIA I} TTIOTOAGKI JAAAIWYV yia va
OTEYVWOETE Ta QiATpa. Mtropei va TTPpokAnBei Qwriq,
TPAUUATIONOG Kal TTapauOpPwaor] TouG.

* H ouvtripnon Tou KAIJATIOTIKOU TTPETTEI va YiveTal udvo
atTO €COUCIODOTNUEVO ABEIOUXO TEXVIKO. 2€ DIAPOPETIKN
TTEPITITWON PTTOPEI VA TTPOKANBEI TpAUUATIONOG 1] NPIA
OTO KAIJATIOTIKO. Z€ QUTH TNV TTEPITITWON N €yyunon dgv
EXEI 10YXU.

e Mnv TTPOCTIOBNOETE VA ETTIOKEUACETE TO KAIUATIOTIKO
MOvol cag. Mtropei va TTpokANBei nAekTpoTTANGia 1
(nuid. MNMapakaAoupe KAAEQTE TNV AVTITIPOOWTTIA ] TO
€€oualodoTnNUEVO CEPRIC YIa TNV ETTIOKEUN TOU KAIMATI-
OTIKOU 0QG.

* Mnv Badete Ta OAKTUAG cag rj AAAa avTiKEiyeva pEoa
OTIC €10600UG Kal €EOOOUC aépa TOU KAIMATIOTIKOU.
Mtropei va TIpoKANBei TpauuaTIoNOS 1 CnuId OTn
OUOKEUN.

* Mnv guTTodileTe TNV £€€000 Kal €i0000 ToUu aEpa. MTtropei
va TTPOKANBEi SuTAgIToUpyia OTN CUOKEUN.

* Mnv pixveTe vepd OTO TNAEXEIPIOTAPIO. TO TNAEXEIPIOTA-
P10 Ba KATOOTPOYEI.

e 2TIG TTAPAKATW TTEPITITWOEIS TEPUATIOTE TN A&ITOUpYia
TOU KAIJQTIOTIKOU, QQQIPEDTE TO QIG ATTO TNV TTIPICa Kal
ETTIKOIVWVNOTE PE TO €EOUCIOdOTNPEVO TEPRIC yIa ETTI-
OKEUn: -



Mérpa MpoéAnwng

* To KaAwdIo TTAPOXAG PEUMOTOG £XEI UTTEPBEPUAVOEI 1) KaTa-
OTPOQEI.

+ Akouyetal aouvrBioTog B6pufog Katd Tnv AsIToupyia.

* H ao@dAcia TéQTel oUXVA.

* AvadueTal JupwdId Kapévou aTTo To KAIUOTIOTIKO.

* YTTapxel diappor atrd TNV ECWTEPIKI Jovdda.

* X TTEPITITWON TTOU TO KAIUATIOTIKO AEITOUPYEI KATW OTTO 00 U-
vABioTeg ouvOnikeg, uTTopEl va TTPOKANBel duoAsiToupyia,
NAEKTPOTTANSIO, GWTIA 1) TPAUPATIOUOG.

* OT1av evEPYOTIOIEITE ] ATTEVEPYOTTOIEITE TO KAIUATIOTIKO aATTd
TOV OIOKOTITN AEITOUPYIAC EKTAKTNG AVAYKNG, TTATHOTE AUTOV
TOV QIAKOTITN ME £VA HOVWHEVO OXI HETOAAIKO QVTIKEIWEVO.

e Mnv TTaTdTE ETTAVW OTNV ECWTEPIKI HovAda. Mnv ToTToBETEITE
Bapid avTikeigeva ETTAVW OTNV e€WTEPIKA Movada. MTTopei va
TTPOKANBEi TpaupaTiondgs i ¢nuid.

NMPOXOXH

e H gykatdoTtaon Tou KAIJATIOTIKOU TTPETTEI VA TTPOYUATOTTOIEI-
TOI JOVO aTTO £€OUCIOdOTNUEVO ADEIOUXO TEXVIKO. 2€ dlago-
PETIKA TIEPITITWON, WTTOPEI va TTPOKANBEI TpaupaTIoPOS 1
nuia.

* O1 gyxwplol Kavoves aoPaAgiag TTPETTEI va akoAouBouvral
KOTd TNV EYKATAOTACN TOU KAIUATIOTIKOU.

* ZUNQWVA PE TOUG EYXWPIOUG KAVOVEC ao@aAciag, Xpnoluo-
TToINOTE KATAAANAO KUKAWUQ TTOPOXNS PEUNATOC.

* EykataoTAoTE 0OQAAEIO 0TV TTAPOXN PEUMOTOC. Z€ dlago-
PETIKA TTEPITITWON Ba TTPOKANBEi duoAsiToupyia.

e ‘Evag TpItToAIKOG BIOKOTITNG PE ATTO0TACH ETTAQPNG OTOV
KABe 1T0A0 TouAdxioTov 3 XIANloOTWY, Ba TTPETTEl Va
EVKaTOOTAOEI OTNV TTAPOXN PEUUATOC.
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® MNa tnv emAoyr TNG KATAAANANG NAEKTPIKAG AOQPAAEIOG TOU
KUKAWMOTOG, TTAPOKAAOUUE OUUPBOUAEUTEITE TOV TTAPAKATW
Tivaka. Oa Tpétrel va OIaBETEl PayvNTIKI Kal BEPMIKA
OTTOKOTT} YIO VO TIPOOTATEUEl ATTO PBPAXUKUKAWUA Kal
UTTEPBEPUAVOT TOU KUKAWMATOC.

e 10 KAIHATIOTIKO TTPETTEI VA £XEI OWOTH Yeiwon. AavBaopuévn
YE€iwaon PTTopEi va TTIPOKOAEOEI NAEKTPOTTANCIAL.
Mnv XxpnolyoTToIEiTE AKATAAANAO KOAWDIO TTAPOXNS PEUMA-
TOG.

* BeBaiwbeite TwG N TTapox pPEUPATOC gival CUPPBATA WE TIG
QTTAITAOEIG TOU KAIYATIOTIKOU. AOTABRG TTaPOXH PEUMATOG
) AdBog cuvdeopoAloyia Ba TTpokaAéoel DUTAEITOUPYia TOU
KAIJaTIOTIKOU. EyKaTaoTAOTE KATAAANAO KaAwdIO TTapO-
XNS PEUPATOGC TTPIV TNV XPrON TOU KAIUATIOTIKOU.

* 2UVOE0TE OWOTA TA KOAWDIO PAONG, OUDETEPOU KAl
yeiwong.

* BeBaiwBeite TTwg €xeTe dlakOWEl TNV TTapox PEUUATOC
TIPIV TTIPOXWPNOETE O€ OTTOIAdNTIOTE EPYATIQ TTOU £XEI VA
KAVEI JE TA NAEKTPIKA PEPN TOU PNXAVANATOG.

e Mnv avoiyete TNV ac@AAeia TIPIV  OAOKANPWOETE TNV
eykaraoTaaorn.

* 2 € TTEPITITWON TTOU TO KAAWDIO TTAPOXAG PEUPATOC Eival
KATECTPAMMPEVO, TTPETTEI VA ETTIOKEUQOTEI HOVO aTTd £E0U-
O1000TNHEVO AdEIOUXO TEXVIKO WOTE va QATTOPEUXOEI
mOavog TpaupaTIoONdC.

e H Beppokpacia TOu WUKTIKOU KUKAwuaTtog Ba  eival
uwnAn. MNMapakaAolue KPATAOTE TO KAAWDIO oUVOEONG
MOKPIG aTTd TOV XOAKOOWANVA.
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* H ouokeun TTPETTEI va TOTTOBETNOEI oCUP@WVA PE TOUG
€BVIKOUG KavoVvIouoU¢ KaAwdiwong.

* H eykatdoTaon TTPETTEI VO TTPAYMOTOTTOINBEI oUNPWVa
Me TIG atmraitioels NEC kar CEC atrd €¢ouciodoTtnuévo
adEIoUXO TEXVIKO.

e H yeiwon Tou KAIPHATIOTIKOU TTPETTEI Va Yivel atTd €EeIdI-
KEUUEVO adEIoUX0 TeEXVIKO. BePaiwbeite TTwg €xel Yivel
OWOTH YEiwWOoN TOU PNXAVAUATOG O€ OIOQOPETIKNA TTEPI-
TITWON UTTOPEI va TTPOKANBEI nAekTpOTTANSIA.

* To kiTpIvO-TTPAOIVO KOAWDIO TOU KAIMOTIOTIKOU €ival TO
KOAWDdIO yeiwong Kal dev UTTOPEi va XpnolyoTroinBei yia
KATT010 AAAO OKOTTO.

* H avriotaon mng yeiwong Ba Trpétrel va gival oUPQWVN JE
TOUG €BVIKOUG KOVOVIOUOUG NAEKTPIKWYV EYKATAOTACEWV.

* H ouokeury TTPETTEl va TOTTOBETNBEI o€ Pépog OTToU va
utTdpxel TTpdoBacn TG TrPICac.

* OAeg o1 ouvdéoelg KaAwDdIwV E0WTEPIKAG KAl ECWTEPIKNG
Movadag TTPETTEl VA Yivouv aTtro €CEIDIKEUPEVO adEIOUXO
TEXVIKO.

* Edv 10 uAKOG Tou KaAwdiou ouvdeong dev ival ETTAPKEG,
ETTIKOIVWVACTE PE TNV QVTITIPOOWTTEIA I €va véo. Mnv
TIPOCTIOONOETE VA ETTEKTEIVETE TO KAAWDIO POVOI 0AG.

e H 1pifa PETA TNV eyKaTAoTOON Ba TTPETTEI va gival TTPo-
oBdoiun.

* Ta KAIJATIOTIKA TTOU gV gival ouvdedeuEva pe Trpia Ba
TIPETTEI VA £XOUV AOQAAEIODIAKOTITN OTNV TTAPOXI PEUMO-
TOG.
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* & TIEPITITWON TTOU XPEIAOTEI VO PMETOKIVAOETE TO
KAIMQTIOTIKO O€ SIaQOPETIKr) TOTTOBETIa, Ba TTPETTEI N
gpyaaia va yivel yovo atro eEEIOIKEUUEVO ADEIOUXO TEXVIKO.
>€ OIQPOPETIKA TTEPITITWON UTTOPEI VA TTPOKANBEI
TPAUMPATIONOG 1} {nuIa.

e EmAECTE yia TNV TOTTOBETNON TG HOVADAG £VaV XWPO
o1Tou Ta TTaIdId dev Ba £xouv TTPdORaCN KABwWC eTTioNg
ouTe {wa oUTE QUTA. 2€ TTEPITITWON TTOU KATI TETOIO OEV
€ival EUQPIKTO, TTAPAKAAOUNE TTPOCBEDTE Evav PPAXTN
yia AOYyoug ao@aAgiag.

* H eowTePIKr povada TTPETTEI va TOTTOBETEITAI KOVTA
OTOV TOiXO.

* [lapaKOAOUWE ONUEIWOTE TTWG AUTI N OUOKEUN TTEPIEXEI
EUQAEKTO WUKTIKO uypd R32. Mn cwaoTr) xprion g
OUOKEUNG eVEXEI TOV Kivouvo ocoBapng ¢nuIag T16o0o
yla Tov AvBpwTTo 600 Kal UAIKAG. AETTTOUEPEIEG AVAPOPIKA
ME auTd TO WUKTIKG uypo Ba Bpeite oTo KEPAAQIO
«WYKTIKO YI'POnw.

e EAEYETE €AV 0 XWPOG CUVTHPNONG I O XWPOG TOU
dwpaTiou TTANPOUV TIG TTPOdIAYPAPES TNG ETIKETAG
XOPAKTNPIOTIKWY TNG OUOKEUNG. — H Agitoupyia Tng
OUOKEUNG ETITRETTETAI HOVO O€ OWUATIA OTTOU TTANPOUV
TIG TTPOBIAYPAPEC TNG ETIKETAC XAPAKTNPIOTIKWY TNG
OUOKEUNG.

o EAEyCTE €AV 0 XWPOG CUVTAPNONG €ival KaAd
AEPICOPEVOG. — 2UVEXNG AEPIOUOG TOU XWPOU TTPETTEI
Va UTTAPXEI KATd TNV OIAPKEIQ AEITOUPYIOGC TNG CUOKEUNC.
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Mérpa TpOANYnNg

* EAE&yCTe €dv uTTdpxEl OTTOIAOATTOTE TTNYH QWTIAC 1
mOavh TTNyR QWTIAG OTO XWPO CUVTHPNONG.
— AtTayopeusTal auoTnPwes N eAGya 010 XWPO
ouvtnpenong. ATrapaitnTa OTO XWPO OUVTNPNONG O€
EUKPIVEC onueio, Ba TTPETTEI va UTTAPXEI KAl N oANavon

«AMNMATOPEYETAI TO KATINIZMA».

e [lapakaAoUuE XPNOIMOTTOINOTE TOV AVIXVEUTH EUPAEKTOU
agpiou yia EAEYXO TTPIV TNV PETAKIVNON TNG OUOKEUNG.
e AKOAOUBEITE TOUG EYXWPIOUG KAVOVEG Kal VOUOUG.

e Odnyieg yia TNV yKATACTACT KAI TN XPrON auTtou Tou
KAIMOTIOTIKOU TTapéXovTal aTTd TOV KATOOKEUAOTH.

EUpog Oeppokpaciag Katd Tnv AsiIToupyia

9K, 18K, 24K

O¢ppokpacia EcwTepikoU
Xwpou DB/WB(°C)

O¢puokpacia EEwTepIkOU
Xwpou DB/WB(°C)

Méyiotn Wuign

32/23

50/26

MéyioTn ©épuavon

27/-

30/18

2nueiwon:

To €Upog BepPoKPaTiag EEWTEPIKOU Xwpou) gival -15°C~50°C.

12K, 17K, 22K

O¢epuokpacia EcwTtepikoU
Xwpou DB/WB(°C)

O¢puokpaoia EEwTepikoU
Xwpou DB/WB(°C)

Méyiotn Waoén

32/23

43/26

Méyiotn @épuavan

27/-

24/18

2nueiwon:

To eUpog Beppokpaaiag (egwTepikoU Xwpou) gival -15°C ~ 43°C.

32




TOYOTOMI

Ovopacieg Mepwyv
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o To ypappIKO OX£DI0 EVOEXETAI VA SIAPEPEI ATTO TO TIPAYMATIKS TTPOI6V. MapakaAoUue OTTWG AVATPEEETE OTO TIPAYUATIKO
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YAIKA 1TTOU 00 XPEIAOCTEITE YIA TNV EYKATAOTAON

AAQAdI

KartoaBidl

KpouoTikd dpdrtravo

KegaAr Tputraviou

EkXuAwTH XaAKkoowARva

AuvapodkAeido

KA&18i TUTTOU AAgV

Kéetn cwAvwv

AvixveuTr dlappowv

AvTAia Kevou

MeTtpnTi TTiEONG

Métpo

EowTtepikd £6dywvo KAeIdi

MetpoTaivia

Znueiwon: elMapakalolpe KAAEOTE TO EE0UCIOBOTNUEVO TEPRIC
TNIOTOTTOINUEVO TEXVIKO VIO TV EYKATACTACN TOU KAIUATIOTIKOU OQG.
eMnv XpnaoIuoTToIEITE AKATAAANAO KAAWDIO TTAPOXNG PEUUATOG.

EmiAoyn KatdAAnAng Totroleciag yia Tnv
TOTTOBETNON TOU KAIMATIOTIKOU

Baoikég TrpoitroBéoeig

H eykardotacon Tou KAIPATIOTIKOU
OTa KATWOI PéPN UTTOPE va TTPOKO-
Aéogl BUOAEITOUpYiEG. € TTEPITITW-
on 1mou dgv UTTApxel GAAN evaAla-
KTIKA TTOPOKAAOUUE CUPPBOUAEUTEITE
TO ONUEIO TTWANCNG A TNV AVTITTPO-
OWwTTEIa.

1. Mépn pe duvarég eatieg BeppoTN-
TAG, OTUOU, EUPAEKTWY AEPIWY KATT
2. Mépn pe uywnAig ouxvoTnTog
NAEKTPOPAYVNTIKWY KUPATWY OTTWG

3. MNapdKTIEG TTEPIOXES

4. Mépn otmrou uttdpxouv Addia n
Biounxavikd aépia

5. Mépn 61T0U UTTAPXE! BEKO aépio
6. ANa pépn OTTOU  €TTIKPATOUV
1010iTEPEG OUVONKEG

7. H ouokeun dev TTpETTEl va €yKaBi-
oTATAlI OTO YTTAVIO

padidewva, 1aTPIKG NXAVAUOTA KATT.

ESwrepikn povada

1. EmMAEETE €va onpeio é1Tou 0 B6pufog
Kal o a€pag TTou Byaivel atrd Tn Povdada
Oev Ba evoxAei TOUG YEITOVEG.
2. EmA&ETE €va onpeio 6TTou UTTAPXEI
ETTOPKAG KUKAOQOpIia Tou aépa, gival
oTeYVO Kal Ogv eKTIBETAI TNV AUEDN
akTIvoBoAia Tou nAiou ) o€ duvaToug
QVEPOUG.
3. EmAECTE €va onpeio 6TTOU Ba €TTOPKET
yla va otnpixBei 1o BApog NG yovadag.
4. BeBaiwbeite 611 N yovdada Ba eykara -
oTab¢i Bdoel Twv 0dnyIWV Tou axedia-
YPAUMOTOG SI00TACEWY EYKATAOTAONG.
5. EmA&ETE Eva onpeio TTou dev £Xouv
mpdoBaon aidid, {wa 1) uTd. Edv autd
Oev gival EQIKTO, TTAPAKAAOUNE TOTTOBE ~
TAOTE éva @PAxTN TTPOOTACIAG yIa Adyoug
aoQaAgiag.
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Odnyieg aoc@aAciag

1. MNpétel va akoAouBEeiTe TOUG TOTTIKOUG KAVOVIOPOUG KOTA ThV EyKATAOTACT).

2. ZUP@WVa JE TOUG TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG, XPNOIKMOTTOINOTE KATAAANAO KUKAwUA
TTOPOXNG PEUMATOG KO A0PAAEIODIOKOTTTN.

3. BeBaiwbeite Twg n TTapoxn peUPOTOG TAIPIAZEl OTIG ATTAITHOEIS TOU KAIUATIOTIKOU.
4. uvdéoTe OWOTA TO KAAWSIO TNG GACNG, TOU OUBETEPOU Kal TO KAAWDIO yeiwong
oTnv Tpica.

5. BeBaiwBeite TG €xeTe dIAKOWEI TNV TTOPOXN PEUNATOG TTPIV TTPOXWPNOETE OF
OTTOIadNTTOTE EPYOCia €XEI VO KAVEI JE TO PEUUA KAl TNV ACPAAEIQ.

6. Mnv eTava@épeTe TNV TTOPOXH PEUMATOG TIPIV TEAEIWOETE TNV EYKATACTACH.

7. Z& TTEPITITWOTN TTOU TO KAAWDIO TTAPOXNG PEUPOTOG EivVal KATEOTPAUMEVO, TTPETTEI
va avTIKaTtaoTadei povo atrd €€eIBIKEUPEVO adEIOUXO TEXVIKO WOTE VA ATTOPEUXOEi
mMOavdg TPAUPATIONOG.

8. H Bepuokpacia Tou WukTIKOU KUKAwPaTOg Ba gival uwnAf. Kpatiote kaAwdio
ETTIKOIVWVIAG HAKPIG aTTo TIG WUKTIKEG CWAARVES XOAKOU.

9. H ouokeuny mpémel va eykataoTtadei pe Paoel Toug AlgBveig kavoviopoug
KOAWBIWOEWV.

10. H cuokeun TTpéTrel va eykaTaoTabei, AeIToupyrioel Kal TOTToBeTNOEi o€ XWpPOo
MEYAAUTEPO OTTO 4m?2,

WUKTIKO uypd R32. Mn cwoTA xprion TNG OUOKEUNG EVEXEI TOV KivOUVO
ooBapng ¢nuIdg T6oO yia Tov AvOpwTTO 600 Kal UAIKAG. AETTTOUEPEIES
ava@opIkd Pe autd To WUKTIKO uypod Ba Bpeite oTo KepdAaio « WYKTIKO
YIPO».

/_\ MapakaAoUpPE ONPEIOTE TTWG AUTH N CUOKEUR TTEPIEXEI EUPAEKTO
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Atraitioeig Neiwong

1. To khigaTioTIKO 0ag €ival NAekTPIK cuokeur] kKAdong (I). Mpétrer va uttdpyel
KATAAANAN yeiwaon, Pe 101K CUOKEUN yeiwaong atro eCEIBIKEUUEVO AdEIOUXO TEXVIKO.
BeBaiwBeite Twg N yeiwon gival TTAvTa ATTOTEAECUATIKY. Z€ SIAQPOPETIKA TTEPITITWON
pTTOPEi va TTPOoKANBEi nAekTpoTTANngia.

2.To kaAwdIo TG yeiwong oTo KAIPATIOTIKG gival KiTpIVO-TTpAaIvo Kal &gV PTTOpPEi va
Xpnoigotroindei yia dAAO oKOTTO.

3.H avtiotaon yeiwong mpéTrel va gival oUP@WvVN Pe Tou €BVIKOUG Kavoviououg
A0PAAEIOG NAEKTPIKWYV EYKATAOTATEWV.

4.H ouokeun TTpéTTel va ToTToBeTnBEl o€ pEPOG OTTOU N TTPIda va gival TTpooBdaiun.
5 Evag OIaKOTITNG ATTOKOTIAG TTPETTEl va €yKaTaoTaBei pe 3 XIAIoOOTA dvolyua
ETTOQPRG o€ GAOUG Toug TTOAOUG.

HAektpiki AGpaleia

MNa tnv emAoyr TG KATAAANANG NAEKTPIKAG ACPAAEING TOU KUKAWMOTOG, TTAPOKAAOUME
oupBouleuTeite TOV TTapaKATW TTivaka. Oa TPETTEN va dIaBETEl peAé dlagpuyng/TTpoaTaaiag
yia va TTpooTaTelel atrd BpaxUKUKAWPA KOl UTTEPBEPUAVAT TOU KUKAWMATOG.

KAIJaTIOTIKO HAekTpIK ao@AaAeia
09K 10A
12K 10A
17K 16A
18K 16A
22K 16A
24K 25A

A10pHOPPWON TWV YUKTIKWV CWANVWOEWV

1. Z10B€PO PUNKOG WUKTIKWY CWANVWOEWY: 5 HéTpa, 7,5 Yétpa, 8 péTpa.

2. EAGXIOTO URKOG WUKTIKWV CWANVWOEWV: INa Tn Jovada he YUKTIKO CWARva
ouvdeong 5 pétpa, dev UTTAPXEI TTEPIOPIOHOS YIa TO EAAXIOTO UAKOG TOU CW-
Afva ouvdeong. MNa mn povada pe YUKTIKO cwArva ocuvdeong 7,5 péTpa kai 8
METPA, TO EAAXIOTO HAKOG TOU CWARVA oUvdeoNG ival 3 YETPA.

3. MEyIoTO PINKOG KAl UYOUETPIKA SIapopd TV WUKTIKWY CWANVWOEWV.
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Mé&yioTO HKOG TWV YUKTIKWYV CWANVWOEWV

Amédoon Woéng

M£yLoTo prKoG TwV PUKTL-
KWV CWANVWGOEWV (M)

5000Btu/h (1465W) 15
7000Btu/h (2051W) 15
9000Btu/h (2637W) 15
12000Btu/h (3516W) 20
18000Btu/h (5274W) 25
24000Btu/h (7032W) 25
28000Btu/h (8204W) 30
36000Btu’/h 30
(10548W)
42000Btu/h 30
(12306W)
48000Btu’/h 30
(14064W)

4. AmautoUpevo WUKTIKG uypo Kal WUKTIKO AAdI ETTEITA ATTO TNV OAOKANpw-

on TG eykatdoTaong.

Ooov agopd o1o YUKTIKG AAdI, eTTapPKEi yia 10 YETPA PKOG WUKTIKWY Ow-
ANvwoewv. Oa TTPETTEl va TTPocBETETE SmI WUKTIKOU AadioU yia KABe 5 pé-

TPQ ETMITTAEOV CWANVWOEWV.

1. H pébodog uttoAoyiopolU cUPTTAAPWONG WUKTIKOU uypou eival Baal-
OpéVN OTO UAKOG TOU CWANVa uypou, 6TTwG gaiveTal TTapakdaTw: MNo-
00TNTA CUPTTANPWONG WUKTIKOU UypoU = £ETpa PETPO CWANVWOEWY

X TTO0OTNTA WUKTIKOU uypoU ava PETPO.

2. ZTOoV TTaPAKATW TTivaka dIVETAI N aTTAITOUNEVN TTOOOTNTA CUPTTARPW-
ONG WUKTIKOU uypoU CcUPQWVA WE TN YPAMMN uypou Tou KGBE unxo-
VIAHATOG KAl €ival dIAQOPETIKA YIa dIAPOPETIKES DIOTOUES TNG YPAPMAS

uypou. AciTe aTOV TTOPAKATW TTiVOKQ:
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Mivakag CUPTTARPWGONG YUKTIKOU Uypou

Atapetpog WUKTIKWY OWAN- Toroc

VEOEWY (YL0OTA) sigcz%tggq Tumog e§wtepLkng povadag
, , Movo Yugn, .
Dipoo | cepion | PoEMKaL | Movouwtn | giihiC
U pLov ©¢éppavon (g/m) pHavaon
(xt\ltootq) (XtA\loota) &/ m) (g/m)

1/4" 3/8"n1/2" 16 12 16

1/4" or 3/8" | 5/8"n 3/4" 40 12 40
172" 3/4"n7/8" 80 24 96
5/8" 1"R[11/4" 136 48 96
3/4" _ 200 200 200
7/8" _ 280 280 280

ZHMEIQZH:

H emimmAéov TTApwaGN WUKTIKOU uypoU TOU avwTEPW TTiVAKa €ival TTPOTEIVO-
MEvN.

Ac@aAng Asitoupyia Tou E0QPAEKTOU WYUKTIKOU HECOU

Atraitioeig MoToTToinoNG yia TOV EYKATAOTATN ) TOV TEXVIKO TTou Ba dIegAyel

TNV OUVTAPNON TNG GUOKEUNG:

* OAeg 01 pyacieg TTOU £XOUV VA KAVOUV PE TO WUKTIKO ouoTnua Ba Tpé-
el va O1e€ayovTal atrd TEXVIKO TTou O1aBETEl yKupn TTICTOTIOINGN, N OTToia
Ba €xel xopnynOei atrd €TmionuUo Qopéa. e TTEPITITWON TTOU XPEIACTOUV
TTEPIOOOTEPOI ATTO £VAG VIO TNV £YKATACTAON, ETTIOKEUN | OUVTHPNON TNG
OUOKEUNG, Ba TTPETTEI va ETTITNPOUVTAI ATTO TEXVIKO TTOU QEPEI TNV TTIOTO-
TT0iNON YIa dIAaXEIPION EUPAEKTWY WUKTIKWYV UYPWV.

* H emioKeUn TNG OUCKEUNG UTTOPEI va yivel JOvo Katd Tov TPOTTO TToU UTTo-
OeIKVUETAI ATTO TOV KATAOKEUAOTH.

Xproipeg ZupBoulég EykardoTaong
* To KAIJOTIOTIKO TTPETTEI VO TOTTOBETEITAI OE XWPO PEYAAUTEPO ATTO TIG EAAXI-
0TeG OIAOTACEIS TOU KATWOI TTivaka.
» AttayopeueTail n diavoign Tputtwv. Mnv TTANCIAeTe PASGYQ OTOUG CWAAVES
oUVvOEONG E0WTEPIKNG Kal EEWTEPIKAG MOVADAG.
* 'EAeyxoG d1appornG WUKTIKOU uypou TTpETTEl va OIEEAYETAl aTTaPAITATWS
META TNV €yKATAOTOON.
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Mivakag A — EAaxioTeg dlaoTdoeig xwpou (m?)

Mot Tomobétnon TonoGEtnon TomoBétnon | TomoBetnon
OUUTIAN pW- : oto apabu- : !
0To Tdtwpa otov toixo oto tafdvt
ong (kg) po
<1.2 / / / /
1.3 14.5 5.2 1.6 1.1
1.4 16.8 6.1 1.9 13
1.5 19.3 7 2.1 1.4
1.6 22 7.9 24 1.6
1.7 24.8 8.9 2.8 1.8
1.8 27.8 10 3.1 2.1
1.9 31 1.2 34 2.3
2 343 12.4 3.8 2.6
2.1 37.8 13.6 4.2 2.8
2.2 41.5 15 4.6 3.1
2.3 45.4 16.3 5 34
2.4 49.4 17.8 55 3.7
2.5 53,6 19.3 6 4

anﬂwoslg yia Tn Zuvthpnon

EAEYETE €GV O XWPOG GUVTHAPNONG I O XWPOG OTTOU Eival EYKOTEGTNUEVO

TO KAIJOTIOTIKO, TTANPOI TIG aTTaITAOEIG BATEl TWV TEXVIKWY Tou TTpodia-

YPOPWV.

- H Aeimoupyia Tou KAIJATIOTIKOU GTOV XWPEO ETTITRETTETAI HOVO OTAV O XW-
POG TTANPOI TIG ATTAITHOEIG TWV TEXVIKWY TTPOdIOYPAPWY TNG CUCKEUNAG.

EAEyETe €Av 0 XWpPOGg ouvTApnoNG e€aepideTal cwaoTd.

- Katd mn Aeitoupyia OUCKEUAG TTPETTEI VO UTTAPXEI OUVEXIG OEPIOUOG TOU
XWPOU.

EAEYETE TTPOOEKTIKG TTWG OEV UTTAPXEl KATTOIO TNy QWTIAS 1 moavA

TNYN avaeAe¢ng Katd Tnv didpkeia AsIToupyiag Tou KAIUATIOTIKOU OTOV

XWPO CUVTAPNONG/ETTIOKEUNG.

- H xprion @Adyag atmmayopeUeTal auoTNPWS OTOV XWPEO CUVTAPNONG/ €1TI-
OKEUNRG Kal Ba TTPETTEl va UTTAPXEI € 0paTO onpeio N afuavon «AlO-
FTOPEYETAI AYZTHPQZX TO KATMNIZMA».

EAEyETE €Gv OAEG 01 ONUAVOEIG KIVOUVOU ava@EPOVTAl EUKPIVIDG ETTAVW

OTn GUCKEUN.

- AVTIKOTOOTAOTE EKEIVES TTOU OEV ENPAVICOVTAI PE EUKPIVEIQ.
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2uyKOAAnon

Edv xpelooTei va KOWETE 1) va GUYKOANAOETE TOUG OWARVES WUKTIKOU
OUCTAPATOG KaTA TNV dladikacia ocuvtApnong, TTapakaAloUpe akoAouBeioTe Ta
KATwoI Bruara:

a. TeppartioTte TN AsIToupyia TNG GUOKEUNG Kal SIOKOWTE ThV TTapoX PEUUATOG.
. EKKeVWOTE TO WUKTIKG UYPO.

y. Acgite diadikagia KevoUu TwV CWANVWOEWV

0. KaBapioTe pe wukTikd uypd N2 (AlwTo).

€. KOwTe 1 OUYKOANACDTE.

(. MeTa@épeTe 0TO ONUEIO EAEYXOU/ETTIOKEUNG VIO GUYKOAANON

* To YUKTIKO Uypo TTPETTEI VO VAKUKAWOET éoa 0Tn OUOKEU avaKTNONG.

* BeBaiwBeite TTwg dev UTTAPXE! iXvoG GAGYAG KOVTA aTnV £6000 TNG

avTAiag kevou Kal 6Tl 0 XWPOG EaepifeTal ETTAPKWG.

I'I)\npwon YukTikoU Yypou
XpnoipotroinoTe e€eIBIKEUPEVEG TUOKEUEG TTANpwaONG yia To R32. BeBai-
wOeite TTwg dev Ba UTTAPEE! avApEIEn SIOPOPETIKWY WUKTIKWYV UYPWV.

*  O1 QIGAEG PE TO WUKTIKO uypo, Ba tpétrel va BpiokovTal o 6pbia BEon
Katd n diadikaoia TTARpwongG.

*  KOAAAOTE TNV ETIKETA OTO CUCTAMA PETA TNV TTARPWON.

*  MHN uTTEPTTANPWVETE TN CUCOKEUN PE WUKTIKO Uypo TTEPAV TNG ATTaIToU-
MEVNG TTO0OTNTAG.

*  MeTd 1O TTEPAG TNG TTANPWONG, TTOPAKOAOUUE KAVTE £AEYXO BIAPPONG
TTPIV TN A&IToupyia Tou KAIHATIOTIKOU. Oa TTPETTEl va eTTAVOAABETE TN dia-
OIkaaia eAEyxou BIapPONG, OTTOTE APAIPEITE WUKTIKO UypO atrd TO KAIPO-
TIOTIKO.

06r|y|£g Ao@alsgiag katd Tnv MeTag@opad kai ATToOnkeuon
MapakaAoUpe XPNOIPOTIOINCTE TNV GUOKEUN €AEyXOU DlIapPPOWY TIPIV TO
Ee@OPTWHA Kal TTPIV TO AVOIYUO TNG GUOKEUNG.

* AmayopeUeTal TO KATTVIOPA 1} OTTOIadNTTOTE TTNYH QWTIAS, KABWS UTTopEi
vVa TTPOKAAETEI AVAPAEEN.

* AkoAouBeite Toug €BVIKOUG KAVOVIOUOUG KOl VOUOBETIES.
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EYKaTAoTAON £EEWTEPIKNG HOVADAG
MpwrTto BApa: ToroBeTOTE CWOTA TV BAON COTAPIENG

TNG €EWTEPIKAG povadag.

1. EmMAEETE TO OWOTO PEPOG YIa TNV TOTTOBETNON TNG ECWTEPIKAG HOVADdAG CUNPWVA

ME TNV KATAOKEUN TOU OTTITIOU OG.

2. TommoBeTAOTE OWOTA TNV BAON OTAPIENS TNG EEWTEPIKAG PJOVADAG OTO onuEio
TTOU £XETE ETTIAECEI XPNOIMOTTOIWVTAG UE AVTIOTOIXEG BidEG.

Znueiwon:

MdpTe 6Aa Ta aTTAPAITATA WETPA TTPOPUAAENG KATA
TNV EyKOTAOTOON TNG EEWTEPIKAG PHOVADAG.
BeBaiwbeite Twg n Bdon omipigng umopei va
avTéEEl TOUAAXIOTOV TECOEPIG POPEG TO BAPOG TNG
€CWTEPIKAG Povadag.

H eCwrepik Povada TrpETTel va  eyKOTAOTOOEL
TOUAdXIOTOV 3 EKOTOOTA TTAVW aTTd TO TTATWHA £TCI
WOoTE va €ival EQIKTA N €yKaTaoTaon Tou cwAfva
OTTOXETEUONG.

MNa Ta KAipamoTikd e amddoon 2300W ~5000W,
xpeidgovtai £€1 Bideg aTepéwang IMNa Ta KAIYOTIOTIKG e
amédoon 6000W ~8000W, xpeidlovtal okTw Pideg
oTepéwong. MNa Ta KAipamoTikd pe amédoon 10000W
~16000W, xpeidlovtal Oéka Bideg oTepEwang

e ——
—
A
|
|
l@
5 —

TOUAQYIOTOV 3 €K TTAVW OTTO TO £801POG

AgOTepo BApa: EykaraoTAoTE
TNV CWARVA ATTOXETEUOTNG TWV
OUUTTUKVWHATWYV.

1. ZuvdéaTe Tov €I0IKO TTAOOTIKO GUVOECHO TNG
QTTOX£TEUONG OTO PETAAAIKG TTAGiCIO TG BAong
OTTWG QAIVETAI TNV TTAPOKATW GWTOYPAPIa.

2. Zuvdéote gTov €I0IKO OUVOEOHO WE TNV
OWARvVa TNG OTTOXETEUONG KAl PPOVTIGTE N ATTOP -
pon TNG va KataAfyel oe a1povi i uBPOPPO).

=9

Eidik6g oUvdeTpOg N\
€¢odou amoaTpdyyiong * Zaoi
>UvOeapOg
owArvag QTTOXETEUONG

aATTO0TPAYYIONG \/
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Tpito BApa: Ztepéwon
e§WTEPIKAG pOVAdag.
1. ToTmoBeTAOTE TNV £EWTEPIKA POVAda

otnv Bdon TnG.
2. BidwoTe Tnv 01NV Bdon Pe avTioToIXEG
Bideg kai TTagiudadia.

OTTEQ
R -
OTTEG



Eykardotaon eSWTEPIKAG povadag
TérapTo BAPA: ZUVOEOT WYUKTIKWY CWANVWOEWV

1. ApaipéoTe Tnv Bida atrd 1o TAdivo
TTAAOTIKO KAAUMMO Kl OTNV CUVEXEIQ
AQPAIPECTE TO KAAUMQ.

Bida

XelpoAapn

4. Zuo@itte TO paKOP PE DUVAUOKAEIDO
ME TNV avTioToixn poTrh 6TTwG diveTal
OTOV TTAPAKATW TTiVAKA.

AIGUETPOG PAKGP P°"("|N‘_’rg')3‘l"§ﬂ§

6 15~20
©9.52 30~40
12 45~55
16 60~65

L o019 7075

2HMEIQZH:
‘OTav nepvoUuv MoANATAA kKaAwdia Ba mpé-
Tl va AELAVETE TNV O and Ta dlXuned
YPEJIA TIPOKEIMEVOU Vva HNV KATAOTPA-
¢douv Ta KaAwdla .

2. A@aip€aTe TO JETAAAIKO KATFAKI THG
KGOe BaABidag kal aTNV CUVEXEIQ EVWOTE
TIG OWANVWOEIG PE TO XEIAOG TNG KGBE
BaABidag.

N
a / pwArvag uypou
BaABi OowARvag
UypoU - agpiou

BaABida agpiou

AN

3. ZuoigTe eEAappPWG TO PaKOP

ME TO XEpI.
ouvdeaog P
NG
)

OWANVWOoEWV
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Méptrro BApa: ZUvdeon Twv

KOAWSiwV TTapoxXng pEUMATOG

Kal £TI'IKOIVUJViCl§.

1. AQaipéaTe 1O TTAAOTIKG KAAUPHA Twv
NAEKTPOAOYIKWV OUVEECEWY Kal GUVOEDTE
TO KaAWBIO TNG TTAPOXNG psﬂpa'Tog Kal TNG
ETTIKOIVWVIOG OTIG QVTIOTOIXEC BETEIG
OUHQWVA [E TO XPWHA KAl TNV OVOUATOAOYid:.

(" 9K, 12K, 17K, 18K, 22K
N 2 [L@)

. xage | Kitpivo-
KITPVO f yA¢ | padpo | kagé [uTTA¢ |(Hatpop mrpdam
Tipdovo

N L &

uvdeopohoyia TPOGOAOSIA
E£0WTEPIKAG HovAdag

24K

N(1)| 2 |L@)

KiTpivo- TTAE| kawe | kirovo-
Tpdovo [ pTTAé [paupo| kagé (Madpo) mpdovo

N L &

ZuvdeopoAoyia TPOMOAOSIA
EOWTEPIKAG HOVAdag )

N
To didypappa TAAKETAG KaAwdiwang
eivar povo yia avagopd. Mapakaoupe
QvOTPEETE OTO TTPAYHATIKO.




EykatdoTaon eEwWTEPIKAG povadag

2. 2uoQiTe OAeG TIG Bideg OTNV KAEUUA TWV KOAWDIWY Kal TOTTOBETACTE OTNV

OUVEXEIA TO TTAAOTIKO KGAUMMA.
2NMUEINOEIG:

o AQOTOU BIdWOETE TIG Bideg, TPARAETE e dUvVaUN Ta KAAWDIA VIO VO ClYOUPEUTEITE

OTI CUYKPATIOUVTAI CWAOTA GTNV KAEU Q.

® > ¢ Kapia TTEPITITWOoN INV KOBETE Kal «OTICETEN TO KOAWDIO TNG TTAPOXAG TOU

peUaTog.

‘ExTo BApa: Odguon cwAnvwoewv

1. O1 owAnvwoelg Ba TPETTEl va 0deUouv KaTd
MAKOG TOU TOIXOU , XWPIG MEYAAEG KAUTTUAEG Kal
€dv eival eQIKTO va KoAUTrTovTal. H pikpoTEPNn
QKTiva oTNV KAPTTUAN Ba pétel va givar 10cm.

2. Y& TePITITWON TTOU N £EWTEPIKN POVAda TOTTOBE-
TeiTal o€ YnAGTEPO ONpeio atd TNV ECWTEPIKH, Ba
TIPETTEI OTIC CWANVWOEIG VA KAVETE Mia KAUTTUAN
TUTTOoU U, TTpIV OTT0 TNV €i0080 TOUG OTNV OTTA TOU
TOiXoU OUTOG WOTE VO ATTOTPETTETAI N TTEPITITWON
€l0pong vepou atd Tnv Bpoxr.

\

TOiX0G

~
Znueiwon:

TTAVWY, i VO TAAQVTEUETAI KATT. XWwpo
x O owAnvag
aTroaTpdyyiong

AwoTe kKaBoBIkr pUCH 0TO CWAARVA H aTroxETEUON TWV CUPTTUKVWHATWY
amroxéteuong. O cwAnvag dev Tpémer - NS scr’wTsleng povadag TTPETTEl va )
va gival KupTog, va aveBaivel TTpog Ta  OONYEITal e pUON TTPOG TOV EGWTEPIKS

eV TTPETTEI VO

aveBaivel TPog

T TTAVW

Mnv TotroBeTeiTe TNV €000 TOU CWARVA x gival KupTog (v

O owArvag atroaTpdyyiong dev TTPETTEN Va

aTTO0TPAYYIONG O€ VEPD, KABWG N

E —
N

ATTOOTPAYYIOY TIPETTEI VA YivETAI

Mnv TotroBeTeiTe TNV £€050
TOU CWARVa aTTOoTPAYYIONG
o€ vepod

.

aTTPOOKOTITA.
O owAnvag H ¢¢odog Tou
aTTO0TPAYYIONG OWARvVa
Ogv TTPETTEl VOl aTTooTPAYYIoNG|
ToAavTEUETOI Oev TIpETTEl VO

Lttt

KAVEl KAUTTUAEG)

TgAavTEUETAI
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AladiIKaoia KevoU TwWV CWANVWOEWV

1. Apaip€aTe Ta KOAUPPOTO
TwV BaABidwv TNG YPAPMKAS
uypoU Kal TG YPOpuNg
QgpioU Kal TO KATTAKI ATTO BaABida aepiou
TNV BaABida TTARpwaong.

2. ZuvdéoTe Tov OowArfva BaABida Apwong
TWV  HOVOUETPWY  OTNV B
BaABida TAApwWONG TNG pakop BAvag
YPOUUNG agpiou Kal Tnv  TTANPWOEWS

AAAN cwARVa TWV PJOVOE- 2@
TPWV OTNV avTAia Kevou.

3. AvoiTte TTAfPWG TNV Bdva Tou HAVOUETPOU Kal
ME TNV avtAia kevou o€ Asitoupyia avaueivarte
€wg 6Tou n Tricon O¢ier -0.1MPA.

4. KAeiote Tnv avTtAia Kevou Kai eAéyETe yia 1-2
AeTrTd n Trieon Tapapével -0.1MPA. Edv diago-
poTrolgital TOTE UTTAPXEl KATTOlIa dloppory OTO
KUKAwQ.

5. ApaipéaTe Ta POVOUETPO KOl QVOIETE PE Eva
KA€10i TUTTOU «AAAENY TIG BaABIdES TNG YPOAUUNAG
uypou Kal agpiou.

6. TommoBetrOTE Lavd Ta KATTAKIA OTIG 2 BAABideG.

7. TommoBetrioTE TO TTAACTIKO KAAUMHA TwV BaABidwV.

BaABida uypou MavOUETPO

KOTTAKI
BaABidag

KAEIOTO

avoIxTod

‘EAgeyxog diappowv

1. Me avixveuTr} dlappowv.

EAEYETE TTPOOEKTIKG €AV UTTAPXEI DIAPPON O€ KATTOIO ONWUEI0 TWV CWANVWOEWY Kal
TWV OUVOECEWY TOUG.

2. Mg oartrouvovepo.

2 € TTEPITITWON TToU Bev SIOBETETAI AVIXVEUTH dIAPPOWYV, TOTTOBETACTE CATTOUVOVE-
PO OTa gnueia TTou BEAETE va EAEYEETE yIa TUXWV BIOPPOI KAl AQFOTE TO YIA JEPIKA
AeTTTd. EQV oxnuaTiotolv QUOOAISEG UE aEpa TOTE UTTAPXEI DIAPPON OTO OUYKEKPI-
pévo onpeio.
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‘EAeyX0G META TNV EYKATAOTOON

oEAEYETE T KATWOI PETA TNV €yKaTAOTACN

Znueia Tpog EAeyxo

Meavn BAAGRN

‘Exel eykaTtaoTabei n povada oTtabepd;

H povada utropei va tréael, va
TapakouvnBei i va gival BopuBwdnc

‘Exel yivel 0 éAeyxog d1apporg WUKTIKOU
uypou;

Mrtropei va TTpokAnBei aveTTapkig
amédoon Yugng n BEpuavong

Eival erapkng n Bepuopdvwaon Twv
WUKTIKWV CWANVWOEWY Kal TNG
aTTOXEUTEUON;

Mrtropéei va TTpoKANBoUV GUUTTUKVWHATO
KAl OTAEIUO VEPOU

ATToppéel CWOTA TO VEPS TWV
OUUTTUKVWHATWY OTTO TNV ECWTEPIKN
povadag;

Mrtropéei va TTpokKANBoUV CUUTTUKVWHATO
Kal OTagIuo vepou

H tdon mapoxng pelpaTog Tou OTTITIOU
0aG gival oUPPWVN PE QUTH) TTOU
QAVOQEPETAI OTO TAPTTEAGKI
XOPAKTNPIOTIKWY TNG GUOKEUNAG;

2.€ OIOPOPETIKI TTEPITITWON WUTTOPEI va
TTPOKANBEI SuTAEITOUPYIa i} KATACTPOPN)
KATTOIWV JEPWV TNG CUOKEUNG

To NAeKTPIKO KAAWDIO TNG TTAPOXAS
PEUPATOG KOl Ol YUKTIKEG CWANVWOEIG
£€XOuV gyKaTaoTaBEi oWOTA;

> € OIOPOPETIKA TTEPITITWON YTTOPET va
TTPOKANBEI SUTAEITOUPYIa i} KATACTPOPI)
KATTOIWV JEPWIV TNG CUOKEUNG

‘Exel yelwBei pe acpdAcia n povada;

2.€ OIOPOPETIKN TTEPITITWON UTTOPEI va
TTPOKANBEI NAEKTPIKA dlappor

To KaAwdIo TTapoxnG PEUPATOG TTANPOI
TIG TTPOBIAYPAPEG;

2.€ OIOQPOPETIKI TTEPITITWON UTTOPEI va
TTPoKANOei SuoAeIToupyia r KATACTPOPH
KATTOIWV JEPWV TG CUCKEUNG

YTdpxel Katolo eutrddio oTIG EI00B0UG
1 €€600ug Tou aépa;

MrTropei va TTpOKOAECEI QVETTOPKN
amoédoon wuéng n Bépuavong

‘Exel a@aipeBei n okdvn Kai TuXOV dAAa
owpaTidla TTou dnuioupyAdnkav Katd
TNV EyKAT4OTOON;

2 € OIOPOPETIKN TTEPITITWON UTTOPEI va
TTPOKANBEI SuTAEITOUPYIa i KATACTPOPI)
KATTOIWV JEPWV TNG OUCKEUNG

O1 Bdveg agpiou kal uypou TnNG
€EWTEPIKAG POVADAG gival EVTEAWG
QVOIKTEG;

Mrtropei va TTpokaAETEl AveTTaPKD
atmédoon Yugng n BEpuavong

Eival kaAuppéveg n gicodog kai n
£€000G OTIG CUVOETEIG TWV
OWANVWOEWV;

2€ aQuTr TNV TTEPITITWON UTTOPEI VO NV
£xel owaoTn amédoon Yueng/Oépuavang
TO KAIJOTIOTIKO 1] VO KATOVOAWVETAI
TTEPIOOOTEPO PEUA.

‘EAeyxo0g AsiToupyiag

1. MpoceToipacia eAéyxou Asitoupyiag
* YTTOJEIETE TIC ONUAVTIKEG ONUEIWTEIS TTOU APOoPOoUV OTO KAIJATIOTIKO OTOV
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M£0060¢ ekXEiAWONG TWV CWANVWOEWYV
Znueiwon:

H AavBagopévn ekxeidwon Twv CwANVWoewy, €ival o TTIo Meavog TTapdyovTag TTou
MTTOPEI Va eu@avioTei diappor YUKTIKOU péaou. NMapakaloUpe akoAoubeioTe Ta
TTAPOKATW BrAPOTA €GV BEAETE VO ETTEKTEIVETE TIG CWANVWOEIG:

E. Exxeidwon Twv akpwv

A. Kéyte Tov cwAiva

* MeTpPAOTE TNV OTTOOTOOT EOWTEPIKNG KAl
€CWTEPIKAG HOVADAG KAl OTN CUVEXEIQ ETTIAECTE TO
MAKOG OWArRvVa TTOU XPEIACEDTE.

* Kéyrte 10 ammaitoUpevo uAKOG CWwARvVa JE ToV
KOQTN CWARVWV.
oul))\r']vag

v X X X

20 vépVel @vioo YPEQ
- sy
| @ ] L

‘ ‘
B. AgpaipéoTe Ta ypEQia

* ApaipéoTe Ta ypEQIa aTrd TNV ETTIQAVEIA TNG
KOTTAG Kal dwaTe 181aiTEPN TTPOCOXK OTO VA UNv
UTTOUV ECWTEPIKG OTOV CWARVA.

OowAnvag

epyaAeio
Agiavong

. ToTroBeTAOTE EEWTEPIKA TNV
KOTAAANAN povwon

A. ApaipéoTe To pakdp aTTd TNV CWARvVA
TNG E0WTEPIKAG HOVADAG Kal TNV BAVA TNG EEWTEPIKAG
TOTTOBETACTE TO AVTIOTOIXWG OTOV CWARVA.
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Znueiwon:
H amdéoTaon «A» gival d1a@opeTIKA Kal
e€aptdTal atrd TNV SIGUETPO TOU CWANVA.
MapakaAoUue CUUPBOUAEUTEITE TOV KATWOI
TTivaka:

£EWTEPIKA A(mm)

OIdPETPOG (Mm)

MéyioTto | EAdxioTo

®6 - 6.35(1/4") 1.3 0.7

©9.52(3/8") 1.6 1.0

®12-12.7(1/2") 1.8 1.0

®15.8-16(5/8") 24 2.2

>T. EAeyxog

* EAéyETe TNV TTOIGTNTO TNG EKXEIAWONG.

Edv TTapatnprioeTe oTroI0dATIOTE avwUaAia
oTNnV EMQAVEIA 1] A0CUNETPIA, ETTAVAAGBETE
TNV ekxeidwan akoAoubwvrag Ta idia BAuarta.

€TiTTEdN ETTIPAVEIX

aKOTAAANAN ekxeiAwan

VI YN T

YEPVEI KATEGTPAUMEVN PAYIOUA QVOUOIOHOPPO
ETTIQPAVEIQ TTax0g

ioo pnkog



Odnyieg AopaAegiag yla TV EyKATACTAOT KOl
ATTEYKATAOTAON TNG HOVAdAG

1. Otav npaypatonoleital EyKaTaotacn i LETAKIiVNoN TG KALLATIOTIKAG povasdag, BeBatwBeite ot éxete
KPATHOEL TOo KUKAwRA YPUKTIKOU HECOU XwPig aépa 1 oucieg SladopeTikég and to kabopLlopévo PUKTKO
péoo. Onoladnmnote napouacia aépa ) AAANG §€vng ouoiag oto YUKTIkO KUKAWpA Ba pokaAéoel avgnon tng
TeoNG TOU CUOTANATOC 1) BAAPBN OTO CUUTLEDTH, LE AITOTEAECHA TPAUUOTIOMO.

2. 0Otav npaypatonoteital eykatdotaon f enavatonof£tnon tneg KALLATIOTIKAG povadag, Sev
erutpénetal n mAfpwon tou YUKTIKOU KUKAWUATOG He YPUKTIKO HECO SLadopeTIKO amod autd rou
avaypAadpETaL 0TNV ETIKETA XOPOAKTNPLOTIKWV TNG CUCKEUNG.

Se Sladopetikr mepintwon propei va pokAnBel Suohettoupyia, unxavikr BAGBN f akdpa kat coBapo
atoxnua.

3. 0Otav Kkatd tn SLapKeLa TG EMavatonofETnong f TG EMOKEVRG TNG KALLATLOTIKA G HovAdag, XpeldleTal
va avaktnOei to Puktiko péco, BePatwbdeite 6tL n povada Asttoupyei og katdotaon YPuEng. Itn cuveExeLa,
KAelote MARpwg tn BaABida otnv mheupd udhnAng rieong (BaABida uypou). Mepimou 30-40 SeutepoAemnta
apyotepa, kAeiote mMApwg th BaABida otnv mAeupd xapnAng nieong (BaABida agpiou), oTaUATAOTE AUECWS
v A&ttoupyia TG CUGKEUNG Kol AmocUVEECTE TNV Ao TNV apoxr PEVUATOG.

Mnv €gxvate OTL 0 XPOVOG AVAKTNoNG Tou PUKTIKOU péoou Sev mpémel va urtepPaivel o éva (1) Aemto. It
TEEPUTTWON TIOU N OVAKTNONG TOU YUKTIKOU LECOU SLaPKETEL yLa LEYAAUTEPO SLaoTnpa, Uopel va eloaxBet
0£POLG OTO ECWTEPLKO TOU KUKAWMATOC KAl Vo TtpoKaAEoeL avénon mieong fj BAGBN 0TOV CUUTLEDTH UE
QMOTEAECHLA TOV TPOUHATIOHO.

4. Katd thv avaktnon tou YPuktikol péocouv, BefatwBeite 6t n BaABideg uypou kat aepiou givatl mARpwG
KAELOTEG KL AMOCUVSECTE TNV TAPOXT PEVUOTOG TIPLV ONMOCUVEECETE TO CWANVA CUVSEDNG. € TEPITTWON
TIOU O CUMTILEOTAG EeKLVioeL va SouAeUeL evw N BaABisa avappddnong eivat avolytr Kat 0 wARVoG
oUvdeong dev éxel akopa ouvdebei, Ba eloaxBel aépag 0To ECWTEPLKO TOU KUKAWMATOG Kal Bat tpokAnBei
avénon mieong i PAGPN OTOV CUMTILEDTH] |E AITOTEAECA TOV TPAUUATIOUO.

5. Otav yivetat eykatdotaon tng povadag, Befatwbeite nwe oL cwAnvwoelg cuveong siva
OUVSESENEVEG CWOTA, TIPLV EEKIVIIOEL TNV AELTOUPYIO TOU O GUUTILECTAG. Z€ TIEPUTTWON TIOU O GUUTTLECTHG
gekwnoeL va Aettoupyel evw n BaABida avappodnong eivat avolytr Kot oL GwANVWOELG oUVEEDNG Sev €xouv
akopa ouvdeBel, Ba eloaxBel aépag oTo ECWTEPLIKO TOU KUKAWHATOG Kat Ba ipokAnBetl avénon mieong n
PWYHN OTOV GUUTTILECTH E QTOTEAECLOL TOV TPOAUKATIOUO.

6. ATtolyopeUETAL N EYKATAOTAON TNG HOVASOG OE XWPO OOV UIOpPEi va UTtApXEL Stappor) StappwTikwv
agpiwv 1 e0PAeKTWV aepiwv. € epimTwon mou untdpxet Stappon aepiwv yUpw f Kovtd otn povada,
uropei va mpokAnBet ékpnén ko dAAa atuxuata.

7. Mnv XpnotponoLeite KOAWSLO EMEKTAONG LA TIG NAEKTPLKEG CUVEECELG. S€ TIEPUTTWON TOU Ta KAAWSLa
TLOPOXNAG PEVHATOG KOL EVIOAWV SEV EIVOL OPKETA LOKPLA, TIUPAKOAOUHE QVTIKATOOTHOTE Ta e GAN
KaAwSLa TTou €ouV To arapaitnTo uRKkog. Adbog r kakn cuvdeon pnopei va odnynoet oe nAektpomAnéia f
TWUPKAYLA.

8. Xpnotpomnoteite mavta toug katdAAnAoug tinoug kaAwdiwv Baocet Twv npodiaypadwv tou
KOTOLOKEUALOTH YLaL TLG NAEKTPLKEG OUVSEDELG LETAEY TG ECWTEPLKIG KOl EEWTEPLKAG Lovadag. Ibifte
otaBepd Ta KAAWSLA OTLG KAEUEG £TOL WOTE OL OKPOSEKTEG TOUG VAL NV SEXOVTOL EEWTEPLKEG TILECELG/TACELS.
HAektpikd kKoAwdia pe avemnapkr avtoxr (og évtaon Ampere), AdBog cuvEE0eLg KAOAWSLWOEWVY KAl [N
aopaleic akpoSEKTEG UITOPEL va TtpokaAéoouv nAektpomAnéia i upkayLd.
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Este dispositivo no esta indicado para el uso por personas (incluyendo menores) con
discapacidades fisicas, sensoriales o mentales, o sin experiencia o falta de conocimientos,
sin que al menos tengan supervision o se les sean facilitadas las instrucciones sobre al
uso del electrodoméstico por parte de una persona que se responsabilice de su seguridad.
Los menores deberan estar supervisados a fin de asegurar que no jueguen con el electro-
doméstico.

Esta marca indica que este producto no debe desecharse junto con otros resi-
duos domésticos en toda la UE. Para evitar posibles dafios al medio ambiente
o la salud humana motivados por el desechado no controlado de residuos, re-
ciclelo de manera responsable para promover la reutilizaciéon sostenible de los
recursos materiales. Para devolver su dispositivo usado, utilice los sistemas
I de devolucion y recogida, o péngase en contacto con el distribuidor donde

adquirio el producto. Pueden aceptar este producto para reciclarlo de manera
medioambientalmente segura.

R32: 675
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El refrigerante

& Aparato lleno de gas inflamable R32.

@J Antes de usar el aparato, lea primero el manual del propieta-
rio.

E Antes de instalar el aparato, lea primero el manual de instala-
cion.

@Antes de reparar el aparato, lea primero el manual de ser-
vicio.

» Para que la unidad de aire acondicionado pueda funcionar,
tiene que circular un refrigerante especial en el sistema. El
refrigerante utilizado es el fluoruro R32 que es especialmen-
te limpio. Este refrigerante es inflamable e inodoro. Ademas,
podria provocar explosiones en determinadas condiciones. Pero
la inflamabilidad del refrigerante es muy baja. Solo se puede
encender mediante llama.

* En comparacion con los refrigerantes comunes, el R32 es un
refrigerante no contaminante que no dafia la ozonosfera. Su
influencia sobre el efecto invernadero también es menor. R32
tiene muy buenas caracteristicas termodinamicas que condu-
cen a una eficiencia energética alta. Por lo tanto, las unidades
necesitan un llenado menor.

ATENCION:

NO utilizar medios para acelerar el proceso de descongelacion

o para limpiar que no sean los recomendados por el fabricante.
En caso de que fuera necesaria una reparacion, pongase en
contacto con el centro de servicio autorizado mas cercano. Cual-
quier reparacion realizada por personal no cualificado podria ser
peligrosa. El aparato debe almacenarse en una habitacion sin
fuentes de calor continuado. (por ejemplo: llamas al aire libre,
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artefactos encendidos por gas o calefactores eléctricos en funcio-
namiento). NO perforar ni quemar. El aparato debera instalarse,
operarse y almacenarse en una habitacion que tenga un area de
suelo superior a 4 m2. Aparato lleno de gas inflamable R32. Para
reparaciones, siga estrictamente las instrucciones del fabricante
solamente. Tenga en cuenta que los refrigerantes no deben oler.
Lea el manual del especialista.
PRECAUCIONES
ADVERTENCIA

Operacion y mantenimiento

o Este dispositivo lo pueden utilizar nifios a partir de 8
anos de edad y personas con capacidades reducidas,
ya sean fisicas, sensoriales o mentales, o sin experien-
cia ni especiales conocimientos, siempre que tengan
supervision o reciban instrucciones sobre el uso seguro
del dispositivo y comprendan los riesgos que conlleva.

o No permita que los nifios jueguen con el dispositivo.

o Los nifios no deben realizar la limpieza y mantenimien-
to a nivel de usuario, sin la debida supervision.

o NO conecte el aire acondicionado a un enchufe multiu-
sos. De lo contrario, puede causar peligro de incendio.

o Desconecte siempre la fuente de alimentaciéon cuan-
do limpie el aire acondicionado. En caso contrario, se
podrian producir descargas eléctricas.

o Si se estropea el cable de alimentacion, debera ser
reemplazado por el fabricante, su representante auto-
rizado o personas con cualificacion similar, para evitar
riesgos.

o NO lave el aire acondicionado con agua para evitar

descargas eléctricas.

o NO rocie agua sobre la unidad interior. Puede provocar
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una descarga eléctrica o un mal funcionamiento.

Después de retirar el filtro, no toque las aletas para

evitar lesiones.

NO use fuego ni secador de pelo para secar el filtro

para evitar deformaciones o riesgos de incendio.

Los nifios NO DEBEN realizar la limpieza y manteni-

miento. Un adulto responsable debera supervisarlos

siempre por su seguridad.

El mantenimiento debe ser realizado por profesionales

cualificados. En caso contrario, se podrian producir

lesiones personales o danos. En tal caso, la garantia

quedara invalidada.

NO repare el aire acondicionado usted mismo. Puede

causar descargas eléctricas o dafnos. Pongase en con-

tacto con su distribuidor cuando necesite reparar el aire

acondicionado.

NO introduzca dedos u objetos en la entrada o salida

de aire. Puede causar lesiones personales o danos.

NO bloquee la salida ni la entrada de aire. Puede cau-

sar un mal funcionamiento.

NO derrame agua sobre el control remoto, de lo contra-

rio, el control remoto podria dejar de funcionar.

Cuando ocurra el fendmeno siguiente, apague el aire

acondicionado y desconecte la alimentacion de inme-

diato y, a continuacién, pongase en contacto con el dis-

tribuidor o profesionales calificados para que realicen el

mantenimiento.

+ - El cable de alimentacion se sobrecalienta o esta

danado.

* - Hay un sonido anormal durante el funcionamiento.

» - Elinterruptor de circuito se desconecta con frecuen-
cia.
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» - El aire acondicionado desprende olor a quemado.

* - Hay una fuga en la unidad interior.

Si el aire acondicionado funciona en condiciones anor-
males, puede causar un mal funcionamiento, descar-
gas eléctricas o riesgo de incendio.

Al encender o apagar la unidad mediante el interruptor
de operacidén de emergencia, presione este interruptor
con un objeto aislante no metalico.

NO pise el panel superior de la unidad exterior ni co-
loque objetos pesados en él. Puede causar dafios o
lesiones personales.

La instalacion debe ser realizada por profesionales
cualificados. En caso contrario, se podrian producir
lesiones personales o dafnos.

Debe seguir las normas de seguridad eléctrica al insta-
lar la unidad.

De acuerdo con las normas de seguridad locales, uti-
lice un circuito de fuente de alimentacién calificado y
una rotura de circuito.

Instalar el interruptor de circuito. De lo contrario, puede
causar un mal funcionamiento.

Un interruptor de desconexion de todos los polos que
tenga una separacion de contactos de al menos 3 mm
en todos los polos debe conectarse en un cableado fijo.
Incluyendo una rotura de circuito con capacidad sufi-
ciente tenga en cuenta la tabla siguiente. El interruptor
de aire debe incluir una funcion magnética y otra calefac-
tora para evitar cortocircuitos y sobrecargas.

El aire acondicionado debe estar correctamente conectado a tie-
rra. Una conexion a tierra incorrecta puede causar una descarga
eléctrica.

NO utilice un cable de alimentacién no cualificado.

Asegurese de que la fuente de alimentacién coincida con los
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requisitos del aire acondicionado. Una fuente de alimentacién
inestable o un cableado incorrecto podrian causar descargas eléc-
tricas, riesgo de incendios o averias. Instale los cables de alimenta-
cién adecuados antes de usar el aire acondicionado.

Conecte correctamente el cable con corriente, el cable neutro y el
cable de tierra de la toma de corriente.

Asegurese de cortar el suministro de energia antes de proceder
con cualquier trabajo relacionado con la electricidad y la seguri-
dad.

NO conecte la corriente antes de acabar la instalacion.

Si se estropea el cable de alimentacion, debera ser reemplazado
por el fabricante, su representante autorizado o personas con
cualificacién similar, para evitar riesgos.

La temperatura del circuito de refrigerante serd alta; mantenga el
cable de interconexion alejado del tubo de cobre.

El aparato deberd instalarse conforme con las normativas de su
localidad nacionales de cableado.

La instalacion debera realizarse de acuerdo con los requisitos de
NEC y CECy unicamente por personal autorizado.

El aire acondicionado es un aparato eléctrico de primera clase.
Debe estar conectado a tierra correctamente con un dispositivo
de conexion a tierra por un profesional especializado. Asegurese
de que siempre esté conectado a tierra de manera efectiva, de lo
contrario podria causar una descarga eléctrica.

El cable amarillo verdoso en el aire acondicionado es un cable de
conexion a tierra, que no se puede usar para otros fines.

La resistencia de puesta a tierra debe cumplir con las regulaciones
nacionales de seguridad eléctrica.

El aparato debe colocarse de manera que el enchufe se encuentre
accesible.

Todos los cables de la unidad interior y la unidad exterior deben
ser conectados por un profesional.

Si la longitud del cable de conexién de alimentacion es insu-
ficiente, pongase en contacto con el proveedor para obtener
uno nuevo. Evite extender el cable usted mismo.
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Para el aire acondicionado con enchufe, el enchufe debe
estar accesible después de terminar la instalacion.

Para el aire acondicionado sin enchufe, se debe instalar una
interruptor de circuito en la linea.

Si necesita reubicar el aire acondicionado en otro lugar, solo
la persona calificada puede realizar el trabajo. En caso con-
trario, se podrian producir lesiones personales o danos.
Seleccione un lugar que esté fuera del alcance de los nifios y
lejos de animales o plantas. Si es inevitable, agregue la cerca
por motivos de seguridad.

La unidad interior debe instalarse cerca de la pared.

El fabricante proporcionara las instrucciones para la instala-
cion y el uso de este producto.

No se permite el uso del aire acondicionado en una habita-
cion que tenga llama en funcionamiento (como una fuente de
fuego, utensilios de gas de carbon en funcionamiento, calen-
tador en funcionamiento).

No esta permitido perforar o quemar el tubo de conexion.
Solo un técnico con autorizado puede realizar estas tareas
para garantizas su seguridad.

El aparato debera instalarse en una habitacion que sea mas
grande que el area minima de la habitacion. El area minima
de la habitacion se muestra en la placa de identificacién o en
la tabla a siguiente.

La prueba de fugas es imprescindible después de la instala-
cion.

El fabricante proporcionara las instrucciones para la instala-
cion y el uso de este producto.
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Rango de temperatura de trabajo

9K, 18K, 24K

Lado interior DB/WB (°C)

Lado exterior DB/WB (°C)

Refrigeracion maxima

32/23

50/26

Calefaccion maxima

271-

30/18

Intervalo de temperatura de funcionamiento es de -15 °C ~ 43 °C.

12K, 17K, 22K

Lado interior DB/WB (°C)

Lado exterior DB/WB (°C)

Refrigeracion maxima

32/23

43/26

Calefacciéon maxima

271-

24/18

Intervalo de temperatura de funcionamiento es de -15 °C ~ 50 °C.
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NOMBRE DE LOS COMPONENTES
Unidad exterior

Entrada de aire

Salida de aire

AVISO:

El producto real puede ser distinto a los graficos anteriores. Observe el producto real.

DIAGRAMA DE DIMENSIONES DE INSTALACION

Espacio al techo al
menos 50 cm

al menos 30 cm

Espacio a la obstruccion

LTI U T T T

Tubo de drenaje

Las distancias del espacio requerido para una instalacion correcta de la unidad inclu-

yen las distancias minimas para conectar los componentes.
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Herramientas para la instalacion

1. Medidor de nivel 2. Destornillador 3. Taladro de impacto

4. Cabezal de perforacién 5. Expansor de tubos 6. Llave dinamométrica

7. Llave de boca 8. Cortatubos 9. Detector de fugas

10. Bomba de vacio 11. Medidor de presion 12. Medidor universal

13. Llave hexagonal interior 14. Cinta métrica
NOTA:

» Pdéngase en contacto con un agente local para la instalacion.
* NO utilice un cable de alimentacion no cualificado.

Seleccion de la ubicacion de la instalacion

Requisitos basicos
La instalacion de la unidad en los lugares siguientes puede causar un mal funciona-
miento. Si es inevitable, consulte al distribuidor local.

1.

2.

O~NO O W

Un lugar con fuertes fuentes de calor, vapores, gases inflamables o explosivos u
objetos volatiles esparcidos en el aire.

Un lugar con dispositivos de alta frecuencia (tales como una soldadora, equipos
médicos, etc.).

. Un lugar cerca de zona costera.

. Un lugar con aceite o vapores en el aire.

. Un lugar con gas sulfurado.

. Otros lugares con circunstancias especiales.

. El aparato no debe instalarse en la lavanderia.

. No se permite su instalacion en la estructura de base inestable o motriz (como un

camién) o en un entorno corrosivo (como una fabrica de productos quimicos).

Unidad exterior

1.

Seleccione una ubicacién donde el ruido y el aire de salida emitidos por la unidad
exterior no afecten al vecindario.

La ubicacion debe estar bien ventilada y seca, en la que la unidad exterior no
esté expuesta directamente a la luz solar o al viento fuerte.

La ubicacion debe ser capaz de soportar el peso de la unidad exterior.
Asegurese de que la instalacién siga el requisito del diagrama de dimensiones

de instalacion.
Seleccione un lugar que esté fuera del alcance de los nifios y lejos de animales o
plantas. Si es inevitable, agregue la cerca por motivos de seguridad.

Precauciones de seguridad

1.
2.
3.

Debe seguir las normas de seguridad eléctrica al instalar la unidad.

Circuito e interruptor de aire.

Asegurese de que la fuente de alimentacion coincida con los requisitos del aire
acondicionado. Una fuente de alimentacion inestable o un cableado incorrecto
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podrian causar descargas eléctricas, riesgo de incendios o averias. Instale los
cables de alimentacion adecuados antes de usar el aire acondicionado.

4. Conecte correctamente el cable con corriente, el cable neutro y el cable de tierra
de la toma de corriente.

5. Asegurese de cortar el suministro de energia antes de proceder con cualquier
trabajo relacionado con la electricidad y la seguridad.

6. No conectar a la corriente antes de acabar la instalacion.

7. Si se estropea el cable de alimentacion, sélo podra reemplazarlo el fabricante,
su representante autorizado o personas con cualificacién similar, para evitar
riesgos.

8. La temperatura del circuito de refrigerante sera alta; mantenga el cable de inter-
conexion alejado del tubo de cobre.

9. El aparato debera instalarse conforme con las normativas de su localidad nacio-
nales de cableado.

10. El aparato debera instalarse, operarse y almacenarse en una habitacion que
tenga un area de suelo superior a 4 m?.

Tenga en cuenta que la unidad esta llena de gas inflamable R32. El
tratamiento inadecuado de la unidad implica el riesgo de dafios graves a
personas y materiales. Los detalles de este refrigerante se encuentran en
el capitulo «refrigerante».

REQUISITOS PARA LA CONEXION ELECTRICA
REQUISITO DE PUESTA A TIERRA

1. Este aire acondicionado es un aparato eléctrico de primera clase. Debe estar
conectado a tierra correctamente con un dispositivo de conexién a tierra por un
profesional especializado. Asegurese de que siempre esté conectado a tierra de
manera efectiva, de lo contrario podria causar una descarga eléctrica.

2. El cable amarillo verdoso en el aire acondicionado es un cable de conexion a
tierra, que no se puede usar para otros fines.

3. Laresistencia de puesta a tierra debe cumplir con las regulaciones nacionales de

seguridad eléctrica.

El aparato debe colocarse de manera que el enchufe se encuentre accesible.

Un interruptor de desconexién de todos los polos que tenga una separacion de

contactos de al menos 3 mm en todos los polos debe conectarse en un cableado

fijo.

os

Capacidad del interruptor de aire

Incluyendo un interruptor de aire con capacidad adecuada; tenga en cuenta la tabla
siguiente. El interruptor de aire debe incluir una funcién magnética y otra calefactora
para evitar cortocircuitos y sobrecargas. (Precaucion: Por favor, no use el fusible solo
para proteger el circuito).
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Aire acondicionado

Capacidad del interruptor de aire

09Ky 12K 10A
17K & 18K & 22K 16 A
24 K 25A
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CONFIGURACION DEL TUBO DE CONEXION
1. La longitud estandar del tubo de conexiéon 5 m, 7,5 m, 8 m.
2. Lalongitud minima del tubo de conexion es de 3 m.

3. Longitud maxima del tubo de conexion:

Longitud maxi-
Capacidad de refrigeracion ma del tubo de
conexion
5000 (BTU/h) (1465W)
7000 (BTU/h) (2051W) 15
9000 (BTU/h) (2637W)
12000 (BTU/h) (3516W) 20
18000 (BTU/h) (5274W) o5
24000 (BTU/h) (7032W)
28000 (BTU/h) (5274W)
36000 (BTU/h) (10548W) 30
42000 (BTU/h) (12306W)
48000 (BTU/h) (14064W)

4. El aceite refrigerante adicional y la carga de refrigerante requeridos después de

prolongar el tubo de conexion.

» Después de prolongar la longitud del tubo de conexién durante 10 m en la base
de la longitud estandar, debera agregar 5 mL de aceite refrigerante por cada 5 m
adicionales de tubo de conexion. El método de calculo de la cantidad de carga de
refrigerante adicional (sobre la base de tubo de liquido).

» Cantidad de carga de refrigerante adicional = longitud prolongada de tubo de liqui-
do x cantidad de carga de refrigerante adicional por metro.

» Basandose en la longitud del tubo estandar, agregue refrigerante de acuerdo con
los requisitos que se muestran en la tabla. La cantidad de carga de refrigerante
adicional por metro es diferente segun el diametro del tubo de liquido. Consulte la

siguiente hoja.

Cantidad de carga de refrigerante adicional R32
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Diametro del tubo de conexién
en mm

Regulador
de la unidad

Regulador de la unidad exterior

interior
Solo refrigerante, Solo refrige- Refrigerar y
Tubo de liquido Tubo de gas refrigeracion y rante calefaccion
calefaccion (g/m) (g/m) (g/m)
o6 9,50 P12 16 12 16
®6 0 P9,5 ®16 0 19 40 12 40
12 ®19 0 22,2 80 24 96
®16 25,4 0 31,8 136 48 96
®19 - 200 200 200
©22.2 - 280 280 280

Nota: La cantidad de carga de refrigerante adicional en la hoja 2 es un valor recomen-
dado, no obligatorio.

FUNCIONAMIENTO SEGURO DEL REFRIGERANTE INFLA-

MABLE

Requisito de calificacion para el personal de instalacion y mantenimiento

» Todos los trabajadores involucrados en el sistema de refrigeracion deben ser
titulares de una certificacion valida otorgada por una organizacion autorizada.
Ademas, deben tener la cualificaciones para tratar con sistemas de refrigeracion
reconocidas por esta industria. Esto garantiza que solo el personal cualificado y
con formacién manipule el sistema de refrigeracion para mantener la seguridad
y el funcionamiento correcto. Si necesita otro técnico para mantener y reparar el
aparato, debera ser supervisado por la persona que tiene la calificacion para usar
el refrigerante inflamable.

» Solo puede ser reparado por el método sugerido por el fabricante del equipo.

Notas de instalaciéon
» No se permite el uso del aire acondicionado en una habitacion que tenga llama en
funcionamiento (como una fuente de fuego, utensilios de gas de carbén en funcio-
namiento, calentador en funcionamiento).
* No esta permitido perforar o quemar el tubo de conexion.
» El aparato debera instalarse en una habitacion que sea mas grande que el area
minima de la habitacion. El area minima de la habitacion se muestra en la placa
de identificacion o en la tabla a siguiente.
» La prueba de fugas es imprescindible después de la instalacion.
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Tabla a - Superficie minima de la habitacion (m?)

Cantidadde | 4o | 45 | 44 | 15 | 16 | 17 | 18
carga (kg)
Superficie Ub"’ac':’“e“ /| 145 | 168 | 193 | 22 | 248 | 278
minima de suelo
Ia.1’hab|ta- Montado en / 5.2 6.1 7 7.9 8.9 10
cion ventana
Montado en
(m?) pared / 1,6 1,9 2,1 2,4 2,8 3,1
Montadoenel | 11 | 13 | 14 | 16 | 18 | 21
techo
Cantidad de 1.9 2 214 | 22 | 23 | 24 | 25
carga (kg)
Superficie Ub"’ac'l"”e” 31 | 343 | 378 | 415 | 454 | 494 | 536
minima de suelo
lahabita- | Montadoen | 4,5 | o4 | 136 | 15 | 163 | 178 | 193
cion ventana
Montado en
(m?) e 34 | 38 | 42 | 46 5 55 6
Montadoenel | , 3 | 55 | 28 | 31 | 45 | 37 | 4
techo

Notas de mantenimiento

 Verifique si el area de mantenimiento o el area de la sala cumplen con los requisi-
tos de la placa de identificacion.

- Solo se permite operar en las habitaciones que cumplan con el requisito de placa.

» Compruebe si el area de mantenimiento esta bien ventilada.

- El estado de ventilacion continua debe mantenerse durante el proceso de operacion.

 Verifique si hay una fuente de incendio o una fuente potencial de incendio en el
area de mantenimiento.

- La llama desnuda estéa prohibida en el area de mantenimiento; y el tablero de adver-
tencia de «no fumar» debe quedar bien visible.

» Compruebe si la marca del aparato esta en buenas condiciones.

- Reemplace el letrero de advertencia alterada o dafiada.

Soldadura
 Si debe cortar o soldar los tubos del sistema de refrigerante en el proceso de man-
tenimiento, siga los pasos siguientes:
a. Apague la unidad y corte la fuente de alimentacion.
b. Elimine el refrigerante.
c. Pase la aspiradora
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d. Limpielo con gas N2.

e. Corte o suelde

f. Lleve al punto de servicio para soldar.

El refrigerante debera reciclarse en un depdsito de almacenamiento especializado.
Asegurese de que no haya llamas desnudas cerca de la salida de la bomba de
vacio y de que esté bien ventilado.

Llenado con refrigerante

Utilice los aparatos de llenado de refrigerante especializados para R32. Asegurese
de que los diferentes tipos de refrigerante no se contaminen entre si.

El deposito de refrigerante debe mantenerse en posicién vertical en el momento
de llenar con refrigerante.

Pegue la etiqueta en el sistema después de que termine el llenado (o no haya
terminado).

NO llene en exceso.

Una vez finalizado el llenado, realice la deteccion de fugas antes de ejecutar la
prueba; se debe realizar otra deteccion de fugas cuando al retirarlo.

Instrucciones de seguridad para el transporte y el almacena-
miento

Utilice el detector de gases inflamables para verificar antes de descargar y abrir el
contenedor.

No hay fuente de fuego ni humo.

De acuerdo con las normas y leyes locales.

63



INSTALACION DE LA UNIDAD EXTERIOR

Paso uno: Fijar el soporte de la unidad exterior

(seleccionelo de acuerdo con la situacion de insta-

lacion real)

1. Seleccione la ubicacién de la instalacion depen-
diendo de la distribucién de la vivienda.

2. Fije el soporte de la unidad exterior en el lugar
seleccionado con tornillos de expansion.

T N\

Nota: s

» Tenga medidas de proteccion suficientes al instalar
la unidad exterior.

* Asegurese de que el soporte pueda con al menos Al menos 3 cm por encima
cuatro veces el peso de la unidad. del suelo

» La unidad exterior debe instalarse al menos 3 cm
por encima del suelo para poder instalar la junta de drenaje.

» En la unidad con capacidad refrigeradora 2300 ~ 5000 W, seran necesarios 6
tornillos de expansion; en la unidad con capacidad refrigeradora 6000 ~ 8000 W,
seran necesarios 8 tornillos de expansion; en la unidad con capacidad refrigerado-
ra 10000 ~ 16000 W, seran necesarios 8 tornillos de expansion.

Paso dos: Instalar junta de drenaje

1. Conecte la junta de drenaje exterior en el orificio
del chasis, como se muestra en la imagen a conti-
nuacion.

2. Conecte la manguera de drenaje en el respiradero
de drenaje.

Ventilacion de drenaje s o&N\
Nota: Para ver la forma de la junta de drenaje, consulte
el producto actual. No instale la junta de drenaje en Manguera de drenaje
zonas con frio intenso. De lo contrario, se congelara y ~
provocara averias.

Junta de drenaje exterior

Orificios para los pies

Paso tres: Fijar la unidad exterior
1. Coloque la unidad exterior sobre el soporte.
2. Fije los orificios de los pies de la unidad exterior con pernos.

Orificios para los pies
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Paso cuatro: Conectar los tubos interiores y exteriores
1. Retire el tornillo del asa derecha de la unidad exte-
rior y luego retire el asa.

Em-
NOTA: Cuando varios cables pasen por este, se debe pufia-
limar el orificio transversal del asa y eliminar las reba- dura

Tornillo

bas afiladas para evitar que se dafien los cables.
Solo aplicable a algunos modelos
2. Retire el tapdn de rosca de la valvula y apunte la

junta del tubo a la boca acampanada del tubo.

3. Apriete previamente la tuerca de union con la
mano.

la de
liquido

4. Apriete la tuerca de union con una llave dina-
mométrica consultando la hoja siguiente.

Diametro de la Par de torsion

tuerca hexagonal (N-m) Junta de tubo 9\
114 15 - 20 B | Q}’
3/8” 30 - 40 P"ﬂ ‘
Q". Tuerca de

1/2” 45 - 55
5/8” 60 - 65
3/4” 70-75

uniéon

Paso cinco: Conectar el cable eléctrico exterior

1. Retire el clip del cable; conecte el cable de conexién de alimentacion y el cable
de control de sefal (solo en la unidad de refrigeracion y calefaccion) al terminal
de cableado de acuerdo con el color; fijelos con tornillos.

9K, 12K, 17K, 18K, 22K 24K

N | 2 [LE®) NCY) | 2 E
| — LT
amarillo . arrén famarilo amarillo azul [negro [marren i 2:“:9"2”“ ;"rsggg

Imarre
verdoso izul [negro [marrén [azul |inegro) [verdoso verdoso

—

N
Conexion de la unidad interior Potencia  Conexion de la unidad interior POTENCIA

NOTA: La placa de cableado solo sirve como referencia. Observe la real.
2. Fije el cable de conexién de alimentacion y el cable de control de sefal con una
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NOTA:

Paso seis: Limpie los tubos

1.

cable de alimentacién para comprobar si esta firme.

pinza para cables (solo en la unidad de refrigeracién y calefaccion).

Después de apretar el tornillo, tire ligeramente del

Nunca corte el cable de conexion de alimentacion
para prolongar o acortar la distancia.

\
Los tubos deben colocarse a lo largo de la pared, Pared

doblados razonablemente y a poder ser ocultos. El
semidiametro de flexiéon minimo del tubo es de 10 cm. Curva en forma de U

2. Sila unidad exterior es mas alta que el orificio de la y do drena

pared, debe establecer una curva en forma de U en anguera de arenaje —=

el tubo antes de que el tubo entre en la habitacion,

para evitar que la lluvia penetre en la habitacion.

4 N

NOTA:

» La altura de la pared de los conductos « Incline la manguera de drenaje lige-
por la que pasa la manguera de drenaje  ramente hacia abajo. La manguera
debe ser mas alta que el orificio del de drenaje no puede puede curvar-
tubo de salida de la unidad interior. se, elevarse y fluctuar, etc.

La manguera
>< de drenaje \/
no puede
elevarse hacia
ariba. —
R
- La manguera de drenaje no puede

* La salida de agua no puede estar ﬂuctuarg J P
dentro del agua para que el drenaje
funcione sin problemas.

>< La manguera
>< de drenaje no ><
puede fluctuar La salida
de agua no
La salida de fluctuar
lagua no puede .
lestar dentro del I
agua —
o /

Bomba de vacio

1.

2.

Retire las tapas de las valvulas de la valvula de liquido y la valvula de gas y la
tuerca del conducto de ventilacion del refrigerante.

Conecte la manguera de carga del piezometro a la ventilacion de carga de
refrigerante de la valvula de gas y, a continuacion, conecte la otra manguera de
carga a la bomba de vacio.

Abra el piezometro completamente y opere durante 10 a 15 minutos para verifi-
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car si la presion del piezémetro permanece en -0,1 MPa.

4. Cierre la bomba de vacio y mantenga este estado durante 1 a 2 minutos para
verificar si la presion del piezémetro permanece en -0,1 MPa. Si la presién dismi-
nuye, podria haber fugas.

5. Retire el piezémetro, abra completamente el nucleo de la valvula de liquido y la
véalvula de gas con una llave hexagonal interna.

6. Apriete los tapones de rosca de las valvulas y la ventilacion de carga de refrige-
rante.

7. Vuelva a instalar el asa.

Detectar fugas

1. Con detector de fugas: Compruebe si hay fugas con el detector de fugas.

2. Con agua jabonosa:Si el detector de fugas no esta disponible, use agua jabono-
sa para la deteccién de fugas. Aplique agua jabonosa en la posiciéon sospechada
y mantenga el agua jabonosa durante mas de tres minutos. Si hay burbujas de
aire que salen de esta posicion, hay una fuga.

COMPROBAR DESPUES DE LA INSTALACION

 Verifique de acuerdo con el requisito siguiente después de terminar instalacion.
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Elementos a comprobar

Posible mal funcionamiento

¢La unidad se ha instalado firmemente?

La unidad puede caerse, sacudirse o emitir
ruido.

¢ Ha realizado la prueba de fugas de refri-
gerante?

Puede causar un insuficiente funciona-
miento de la capacidad de refrigeracion o
calefaccion.

¢ Es suficiente el aislamiento térmico de la
conduccion?

Puede causar condensacion y goteo de agua.

¢ Se drena bien el agua?

Puede causar condensacion y goteo de agua.

¢ El voltaje de la fuente de alimentacion
esta de acuerdo con el voltaje marcado en
la placa de identificacion?

Puede causar un mal funcionamiento o
dafar las piezas.

¢ El cableado eléctrico y la conduccion han
sido instalados correctamente?

Puede causar un mal funcionamiento o
dafar las piezas.

¢La unidad esta conectada a tierra de
forma segura?

Puede causar fugas eléctricas.

¢ La alimentacion sigue las especificacio-
nes?

Puede causar un mal funcionamiento o
dafar las piezas.

¢ Hay alguna obstruccion en la entrada y
salida de aire?

Puede causar un insuficiente funciona-
miento de la capacidad de refrigeracion o
calefaccion.

¢ Se eliminan el polvo y los articulos diver-
sos causados durante la instalacion?

Puede causar un mal funcionamiento o
dafar las piezas.

La valvula de gas y la valvula de liquido
del tubo de conexién estan completamente
abiertas?

Puede causar un insuficiente funciona-
miento de la capacidad de refrigeracion o
calefaccion.

¢ Se han cubierto la entrada y la salida del
orificio de la conduccién?

Puede causar una capacidad de enfria-
miento o calentamiento insuficiente o una
pérdida de electricidad.

Prueba operativa
1. Preparacion de la prueba operativa
Especifique las notas importantes del aire acondicionado al cliente.

2. Método de la prueba operativa
Enchufelo y presione el botdn ON/OFF en el control remoto para comenzar a

funcionar.

Presione el boton MODE (Modo) para seleccionar AUTO, COOL (Refrigeracion),
DRY (Secar), FAN (Ventilador) y HEAT (Calefaccion) para verificar si el funciona-

miento es normal o no.

Si la temperatura ambiente es inferior a 16 °C, el aire acondicionado no puede
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comenzar a enfriar.

Método de expansioén de tubos

Nota:

La expansién inadecuada del tubo es la principal causa de fuga de refrigerante. Ex-
panda el tubo siguiendo los pasos siguientes:

(A): Corte el tubo % X %
» Confirme la longitud del tubo de acuer- Typo

do con la distancia de la unidad interior ‘ 4 4
y la unidad exterior. E Q Q Q
» Corte el tubo requerido con un cortador Cortatubos }

de tubos. 0° |ncllnado desugual rebaba

B. Quite las rebabas
* Retire las rebabas con el moldeador y evite que las rebabas entren en el tubo.

C. Coloque una tubo aislante adecuado.

Tubo
D. Ponga la tuerca de unidad.
* Retire la tuerca de union en el tubo de conexion interior hacia g oldeador
y la vélvula exterior; instale la tuerca de unién en el abajo
tubo.

Tubo d [o
E: Expandir el puerto tbo de union

» Expanda el puerto con expansor.

Tubo

NOTA:
* «A» es diferente segun el diametro, consulte la hoja
siguiente:
Diametro exterior (mm) A (mm) maxima A (mm) minima
®6-6,35(1/4”) 1,3 0,7
@ 9,52 (3/8”) 1,6 1,0
D 12-12,7 (1/127) 1,8 1,0
® 15,8 - 16 (5/8”) 24 22
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F: Inspeccién Superfi-
» Compruebe la calidad del puerto en C|e Ilsa
expansion. Si hay alguna imperfeccion,
expanda el puerto nuevamente de acuerdo

con los pasos anteriores. { ' Expansién inadecuada
A YT NP nT

S Inclinado | Grieta
La longitud Superficie Gr(?sor
es igual dafiada desigual

Precauciones de seguridad para instalar y reubicar la uni-
dad

Para garantizar la seguridad, tenga en cuenta las precauciones siguientes.

A ADVERTENCIA

1. Alinstalar o reubicar la unidad, asegurese de mantener el circuito de re-
frigerante libre de aire o sustancias que no sean el refrigerante especificado.
Cualquier presencia de aire u otra sustancia extrafa en el circuito de refrigerante
provocara un aumento de la presion del sistema o la ruptura del compresor, lo que
provocara lesiones.

2. Alinstalar o mover esta unidad, no cargue el refrigerante que no cumpla con
el de la placa de identificacion o el refrigerante no calificado. De lo contrario, pue-
de causar un funcionamiento anormal, una accién incorrecta, un mal funcionamiento
mecanico o incluso un accidente de seguridad en serie.

3. Cuando sea necesario recuperar refrigerante durante la reubicacioén o repara-
cion de la unidad, asegurese de que la unidad esté funcionando en modo de
enfriamiento. A continuacion, cierre completamente la valvula en el lado de alta
presion (valvula de liquido). Aproximadamente 30 a 40 segundos después, cie-
rre completamente la valvula en el lado de baja presién (valvula de gas), deten-
ga inmediatamente la unidad y desconecte la alimentacion. Tenga en cuenta
que el tiempo de recuperacion del refrigerante no debe exceder de 1 minuto. Si
la recuperacion del refrigerante tarda demasiado tiempo, el aire puede ser aspirado
y causar un aumento de la presion o la ruptura del compresor, que puede resultar en
lesiones.

4. Durante la recuperacion de refrigerante, asegurese de que la valvula de
liquido y la valvula de gas estén completamente cerradas y de que la alimenta-
cion esté desconectada antes de desmontar el tubo de conexion. Si el compresor
comienza a funcionar cuando la valvula de cierre esta abierta y el tubo de conexion
aun no esté conectado, el aire sera aspirado y causara un aumento de presién o la
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ruptura del compresor, provocando lesiones.

5. Alinstalar la unidad, asegurese de que el tubo de conexién esté bien conec-
tado antes de que el compresor comience a funcionar.

Si el compresor comienza a funcionar cuando la valvula de cierre esta abierta y el
tubo de conexién aun no esté conectado, el aire serd aspirado y causara un aumen-
to de presién o la ruptura del compresor, provocando lesiones.

6. Prohibida la instalacion de la unidad en el lugar donde pueda haber fugas de
gas corrosivo o gas inflamable. Si hay fugas de gas alrededor de la unidad, puede
causar explosiones y otros accidentes.

7. No utilice cables de extension para las conexiones eléctricas. Si el cable
eléctrico no es lo suficientemente largo, pongase en contacto con un centro de
servicio local autorizado y solicite un cable eléctrico adecuado. Las conexiones
deficientes pueden provocar descargas eléctricas o incendios.

8. Utilice los tipos de cables especificados para las conexiones eléctricas entre
las unidades interiores y exteriores.

Sujete firmemente los cables para que sus terminales no reciban tensiones exter-
nas. Los cables eléctricos con capacidad insuficiente, las conexiones incorrectas

de los cables y los terminales inseguros de los cables pueden provocar descargas
eléctricas o incendios.
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Questo apparecchio non & destinato all'uso da parte di persone (compresi i bambi-

ni) con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali o che non siano in possesso di
esperienza e conoscenza adeguate, a meno che non siano controllate o istruite all’'uso
del prodotto da parte di una persona responsabile della loro sicurezza.Sorvegliare i
bambini per assicurarsi che non giochino con il dispositivo.

Questo contrassegno indica che questo prodotto non deve essere smaltito
con gli altri rifiuti domestici in tutta 'UE. Per evitare possibili danni all’am-
biente o alla salute umana derivanti dalle smaltimento incontrollato dei
rifiuti, riciclarli in modo responsabile per agevolare il riutilizzo sostenibile
delle risorse materiali. Per rendere il dispositivo usato, usare i sistemi di

B 'cs°¢ raccolta, oppure contattare il rivenditore dal quale € stato acquistato
il prodotto. Il rivenditore puo ritirare il prodotto per un riciclaggio sicuro per
I'ambiente.

R32: 675
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Il refrigerante

& Apparecchio riempito con gas infiammabile R32.

ﬂgﬂ Prima di utilizzare I'apparecchio, leggere il manuale d’uso.

i Prima di installare I'apparecchio, leggere il manuale di installa-
zione.

@ Prima di riparare l'apparecchio, leggere il manuale di manuten-
zione.

+ Affinché il climatizzatore possa svolgere la sua funzione, uno
speciale refrigerante circola nellimpianto. Il refrigerante uti-
lizzato € fluoruro R32, che viene pulito in modo speciale. I
refrigerante & inflammabile e inodore. Inoltre, in determinate
condizioni, pud portare ad esplosione. Ma l'inflammabilita del
refrigerante & molto bassa. Pud essere incendiato solo da un
incendio.

* Rispetto ai comuni refrigeranti, 'R32 & un refrigerante non
inquinante e non dannoso per I'ozonosfera. Anche l'influenza
sull’effetto serra & inferiore. L'R32 ha ottime caratteristiche ter-
modinamiche che portano a un’efficienza energetica elevata.
Le unita necessitano quindi di un minore riempimento.

ATTENZIONE:

NON utilizzare mezzi diversi da quelli consigliati dal produttore per
accelerare il processo di scongelamento o per la pulizia. Qualora
fosse necessaria una riparazione, contattare il Centri assistenza
autorizzato piu vicino. Eventuali riparazioni eseguite da personale
non qualificato possono essere pericolose. L'apparecchio dev’es-
sere conservato in una stanza senza fonti di accensione in funzio-
namento continuo (per esempio: fiamme libere, un apparecchio

a gas in funzione o una stufa elettrica in funzione). NON forare

o bruciare. L'apparecchio dovrebbe essere installato, azionato e
conservato in una stanza con una superficie maggiore di 4 m?.
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Apparecchio riempito con gas infiammabile R32. Per le riparazio-
ni, seguire rigorosamente solo le istruzioni del produttore. Essere
consapevoli che i refrigeranti non contengono odori. Leggere il
manuale dello specialista.

P

A 1 [§ =5

ECAUZIONI

ATTENZIONE

Funzionamento e manutenzione

|

Questo dispositivo pud essere usato da bambini di eta
superiore a 8 anni e da persone con ridotte capacita
fisiche, sensoriali 0 mentali 0 mancanza di esperienza
e conoscenza purché sotto supervisione oppure sia-
no state date loro istruzioni per 'uso del dispositivo in
modo sicuro e abbiano compreso i rischi coinvolti.

| bambini non devono giocare con il dispositivo.

Pulizia e manutenzione da effettuare da parte dell’u-
tente non devono essere effettuate da bambini senza
supervisione.

NON collegare il climatizzatore a prese multifunzione.
In caso contrario pud causare un rischio di incendio.
Scollegare sempre I'alimentazione elettrica durante la
pulizia del climatizzatore. In caso contrario pud causare
scosse elettriche.

Se il cavo in dotazione € danneggiato, deve essere so-
stituito dal produttore, da un suo agente di assistenza o
da simili persone qualificate al fine di evitare pericoli.
NON lavare il climatizzatore con acqua per evitare fol-
gorazioni.

NON spruzzare acqua sull’'unita interna. Potrebbe cau-
sare scosse elettriche o malfunzionamenti.

Dopo aver rimosso il filtro, non toccare le alette, per
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evitare lesioni.

NON usare fuoco o un phon per asciugare il filtro, al

fine di evitare deformazioni o rischi di incendio.

Pulizia da effettuare da parte dell’utente NON DEVO-

NO essere effettuate da bambini. La sorveglianza deve

essere sempre affidata a un adulto responsabile della loro

sicurezza.

La manutenzione deve essere eseguita da professioni-

sti qualificati. In caso contrario potrebbe causare lesioni

personali o danni. In tal caso la garanzia verra invalida-

ta.

NON riparare il condizionatore d’aria da solo. Potrebbe

causare scosse elettriche o danni. Quando & necessa-

rio riparare il climatizzatore, contattare il rivenditore.

NON infilare dita o oggetti nell’ingresso o nell’'uscita

dell’aria. Potrebbe causare lesioni personali o danni.

NON bloccare le prese d’aria in ingresso o in uscita.

Potrebbe causare malfunzionamenti.

NON versare acqua sul telecomando, altrimenti potreb-

be guastarsi.

Quando si verifica uno dei seguenti fenomeni, spegne-

re il climatizzatore e scollegare immediatamente I'ali-

mentazione, quindi contattare il rivenditore o professio-

nisti qualificati per assistenza.

* -l cavo di alimentazione é surriscaldato o danneg-
giato.

« - Siavverte rumore anomalo durante il funzionamen-
to.

» - Linterruttore scatta frequentemente.

* - |l climatizzatore emette odore di bruciato.

« - E presente una perdita dall'unita interna.

Se il climatizzatore viene utilizzato in condizioni anoma-
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le, potrebbe causare malfunzionamenti, folgorazione o
rischio di incendio.

Quando si accende o si spegne l'unita tramite l'interrut-
tore di emergenza, premere questo interruttore con un
oggetto isolante non metallico.

NON salire sul pannello superiore dell’'unita esterna né
appoggiarvi oggetti pesanti. Potrebbe causare danni o
lesioni personali.

L'installazione deve essere eseguita da professionisti
qualificati. In caso contrario potrebbe causare lesioni
personali o danni.

Durante l'installazione dell’'unita & necessario rispettare
le norme di sicurezza elettrica.

In base alle norme di sicurezza locali, utilizzare un im-
pianto di alimentazione e un interruttore certificati.
Installare I'interruttore automatico. In caso contrario,
potrebbe causare malfunzionamenti.

Un interruttore onnipolare con una separazione dei
contatti di almeno 3 mm in tutti i poli deve essere colle-
gato al cablaggio fisso.

Per includere un interruttore con capacita adeguata, si
prenda in considerazione la tabella seguente. Un in-
terruttore dell’aria deve essere incluso nella funzione
allacciamento magnetico e allacciamento riscaldamento, puo
proteggere l'impianto elettrico da cortocircuito e sovraccarico.

Il climatizzatore deve essere adeguatamente collegato a terra.
Una messa a terra non corretta pub causare scosse elettriche.
NON utilizzare cavi di alimentazione non certificati.

Assicurarsi che I'alimentazione elettrica sia adeguata ai requisiti
del climatizzatore. Alimentazione elettrica instabile o cablaggio
non corretto possono causare folgorazione, rischi diincendio o
malfunzionamenti. Installare cavi di alimentazione adeguati pri-
ma di utilizzare il climatizzatore.
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Collegare correttamente il filo sotto tensione, il filo neutro e il filo
di messa a terra nella presa di corrente.

Assicurarsi di interrompere I'alimentazione prima di procedere a
qualsiasi lavoro relativo ad elettricita e sicurezza.

NON fa passare corrente prima di aver terminato l'installazione.
Se il cavo in dotazione € danneggiato, deve essere sostituito dal
produttore, da un suo agente di assistenza o da simili persone
qualificate al fine di evitare pericoli.

La temperatura del circuito del refrigerante ¢ elevata, tenere il
cavo di interconnessione lontano dal tubo di rame.
L'apparecchio deve essere installato secondo le normative elettri-
che nazionali.

Linstallazione deve essere eseqguita esclusivamente da personale
autorizzato, in conformita ai requisiti NEC e CEC.

Il climatizzatore e un elettrodomestico di prima categoria. Deve
essere effettuata una messa a terra corretta mediante un apposito
dispositivo, da parte di un professionista. Assicurarsi che sia sem-
pre collegato a terra in modo efficace, altrimenti si potrebbero
causare folgorazioni.

Il filo giallo-verde nel climatizzatore & un filo di messa a terra, che
non puo essere utilizzato per altri scopi.

La resistenza di terra deve essere conforme alle normative nazio-
nali sulla sicurezza elettrica.

L'apparecchio deve essere posizionato in modo che la spina sia
accessibile.

Tutti i cavi delle unita interna ed esterna devono essere collegati
da un professionista.

Se la lunghezza del cavo di collegamento dell’alimentazione
e insufficiente, contattare il fornitore per richiederne uno nuo-
vo. Evitare di allungare il filo da soli.

Nei climatizzatori con spina, la spina deve essere raggiungibi-
le dopo aver terminato l'installazione.

Nei climatizzatori senza spina, & necessario installare un
interruttore nella linea elettrica.

Se é necessario spostare il climatizzatore in un altro luogo,
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solo la persona qualificata pud eseguire il lavoro. In caso con-
trario potrebbe causare lesioni personali 0 danni.

Selezionare un luogo fuori dalla portata dei bambini e lontano
da animali o piante. Se non & possibile evitarlo, aggiungere
una recinzione per motivi di sicurezza.

L'unita interna deve essere installata vicino alla parete.

Le istruzioni per l'installazione e 'uso di questo prodotto sono
fornite dal produttore.

Non & consentito utilizzare il climatizzatore in una stanza in
cui & presente un fuoco acceso (ad esempio una fonte di
fuoco, un apparecchio a gas di carbone in funzione, una stufa
in funzione).

Non & consentito praticare fori nel tubo di collegamento o
bruciarlo. Per garantire la sicurezza, queste attivita devono
essere eseguite esclusivamente da un tecnico qualificato.

Il climatizzatore deve essere installato in una stanza piu gran-
de della superficie minima del locale. La superficie minima
del locale é indicata sulla targhetta o nella tabella a seguente.
Dopo l'installazione é obbligatorio effettuare un test di tenuta.
Le istruzioni per l'installazione e 'uso di questo prodotto sono
fornite dal produttore.

Intervallo di temperatura di lavoro

9K, 18K, 24K
Lato interno DB/WB (°C) Lato esterno DB/WB (°C)
Raffreddamento massimo 32/23 50/26
Riscaldamento massimo 271- 30/18

L'intervallo di temperatura di esercizio € -15°C ~ 43°C.

12K, 17K, 22K
Lato interno DB/WB (°C) Lato esterno DB/WB (°C)
Raffreddamento massimo 32/23 43/26
Riscaldamento massimo 27/- 24/18

L'intervallo di temperatura di esercizio € -15°C ~ 50°C.
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NOME DEL COMPONENTE
Unita esterna

Presa d’aria

Uscita dell’aria

NOTA:
Il prodotto reale potrebbe differire dalla grafica riportata sopra. Fare riferimento al
prodotto effettivo.
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SCHEMA DELLE DIMENSIONI DI INSTALLAZIONE

Spazio al soffitto
almeno 50 cm

Spazio al ostruzione
almeno 30 cm

Tubo di scarico

LTI U T T

Spazio‘ -
al ostry»;
almeng 200 ¢, UZiong

Gli ingombri necessari per una corretta installazione dell’'unita includono le distanze
minime per il collegamento dei componenti.

Strumenti per l'installazione

1. Misuratore di livello 2. Cacciavite 3. Trapano a percussione
4. Testa di perforazione 5. Espansore per tubi 6. Chiave dinamometrica
7. Chiavi a estremita aperta | 8. Tagliatubi 9. Rilevatore di perdite
10. Pompa di aspirazione 11. Manometro 12. Misuratore universale
13. Chiave esagonale interna 14. Metro a nastro
NOTA:

» Per l'installazione contattare I'agente di zona.
» NON utilizzare cavi di alimentazione non qualificati.

Selezione del luogo di installazione

Requisiti base

L'installazione dell’'unita nei seguenti luoghi pud causare malfunzionamenti. Se non &
possibile evitarlo, consultare il rivenditore di zona.

1. Luoghi con forti fonti di calore, vapori, gas infiammabili o esplosivi o oggetti volatili
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diffusi nell'aria.

. Luoghi con dispositivi ad alta frequenza (come saldatrici, apparecchiature medicali).

. Luoghi vicini ad aree costiere.

. Luoghi con presenza di oli o fumi nell’aria.

. Luoghi con presenza di gas solforato.

. Altri luoghi caatterizzati da circostanze speciali.

. Lapparecchio non deve essere installato nella lavanderia.

. Non & consentito installarlo su una struttura di base instabile o motrice (ad esempio
un camion) o in un ambiente corrosivo (ad esempio una fabbrica chimica).

O~NO O WN

Unita esterna

1. Selezionare un luogo in cui il rumore e I'aria in uscita emessa dall’unita esterna
non infastidiscano il vicinato.

2. Il'luogo deve essere ben ventilato e asciutto, 'unita esterna non dev’essere espo-
sta direttamente alla luce solare o a forti venti.

3. Il'luogo deve essere in grado di sopportare il peso dell’'unita esterna.

4. Assicurarsi che linstallazione segua i requisiti dello schema dimensionale di
installazione.

5. Selezionare un luogo fuori dalla portata dei bambini e lontano da animali o pian-
te. Se non & possibile evitarlo, aggiungere una recinzione per motivi di sicurezza.

Precauzioni d’'uso

1. Durante l'installazione dell’'unita &€ necessario rispettare le norme di sicurezza
elettrica.

2. Impianto e interruttore dell’aria.

3. Assicurarsi che I'alimentazione elettrica sia adeguata ai requisiti del climatizza-
tore. Alimentazione elettrica instabile o cablaggio non corretto possono causare
folgorazione, rischi di incendio o malfunzionamenti. Installare cavi di alimentazio-
ne adeguati prima di utilizzare il climatizzatore.

4. Collegare correttamente il filo sotto tensione, il filo neutro e il filo di messa a terra
nella presa di corrente.

5. Assicurarsi di interrompere I'alimentazione prima di procedere a qualsiasi lavoro
relativo ad elettricita e sicurezza.

6. Non fa passare corrente prima di aver terminato l'installazione.

7. Se il cavo in dotazione € danneggiato, deve essere sostituito dal produttore, da
un suo agente di assistenza o da simili persone qualificate al fine di evitare peri-
coli.

8. La temperatura del circuito del refrigerante & elevata, tenere il cavo di intercon-
nessione lontano dal tubo di rame.

9. L’apparecchio deve essere installato secondo le normative elettriche nazionali.

10. L'apparecchio dovrebbe essere installato, azionato e conservato in una stanza
con una superficie maggiore di 4 m2.

Si noti che l'unita & riempita con gas inflammabile R32. Un trattamento
inappropriato dell’'unita comporta il rischio di gravi danni a persone e ma-
teriali. Dettagli relativi a questo refrigerante sono disponibili nel capitolo
“refrigerante”.
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REQUISITI PER IL COLLEGAMENTO ELETTRICO
REQUISITI DI MESSA A TERRA

1.

Il climatizzatore € un elettrodomestico di prima categoria. Deve essere effettua-
ta una messa a terra corretta mediante un apposito dispositivo, da parte di un
professionista. Assicurarsi che sia sempre collegato a terra in modo efficace,
altrimenti si potrebbero causare folgorazioni.

Il filo giallo-verde nel climatizzatore € un filo di messa a terra, che non pud essere
utilizzato per altri scopi.

La resistenza di terra deve essere conforme alle normative nazionali sulla sicu-
rezza elettrica.

L'apparecchio deve essere posizionato in modo che la spina sia accessibile.
Un interruttore onnipolare con una separazione dei contatti di almeno 3 mm in
tutti i poli deve essere collegato al cablaggio fisso.

Capacita dell’interruttore dell’aria

Per includere un interruttore d’aria con capacita adeguata, si prenda in considerazione

la tabella seguente. Un interruttore dell’aria deve essere incluso nella funzione allaccia-
mento magnetico e allacciamento riscaldamento, pud proteggere I'impianto elettrico da
cortocircuito e sovraccarico. (Precauzione: non utilizzare il fusibile solo per proteggere

il circuito.)
Climatizzatore Capacita dell'interruttore dell’aria
09K & 12K 10A
17K & 18K & 22K 16A
24 K 25A

CONFIGURAZIONE DEL TUBO DI COLLEGAMENTO

1.
2.
3.

La lunghezza standard del tubo di collegamento € 5m, 7,5 m, 8 m.
La lunghezza minima del tubo di collegamento & 3 m.
Lunghezza massima del tubo di collegamento:
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Capacita di cottura

Lunghezza mas-
sima del tubo di
collegamento

5000 (BTU/h) (1465 W)

42000 (BTU/h) (12306 W)
48000 (BTU/h) (14064 W)

7000 (BTU/h) (2051 W) 15
9000 (BTU/h) (2637 W)
12000 (BTU/h) (3516 W) 20
18000 (BTU/h) (5274 W) o5
24000 (BTU/h) (7032 W)
28000 (BTU/h) (5274 W)
36000 (BTU/h) (10548 W) 20

4. Olio refrigerante aggiuntivo e carica di refrigerante richiesti dopo aver prolungato

il tubo di collegamento.

» Dopo che la lunghezza del tubo di collegamento & stata prolungata di 10 m sulla
base della lunghezza standard, & necessario aggiungere 5 ml di olio refrigerante
ogni 5 m aggiuntivi di tubo di collegamento. Metodo di calcolo della quantita di
carica di refrigerante aggiuntivo (sulla base del tubo del liquido).

* Quantita di carica di refrigerante aggiuntiva = lunghezza della prolunga del tubo
del liquido x quantita di carica di refrigerante aggiuntiva per metro.

 In base alla lunghezza del tubo standard, aggiungere refrigerante in base ai re-
quisiti, come mostrato nella tabella. La quantita di carica aggiuntiva di refrigerante
per metro varia a seconda del diametro del tubo del liquido. Consultare la scheda

seguente.

Quantita di carica di refrigerante aggiuntiva per R32
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Diametro del tubo di colle- | Yalvelaafar- |y, 12 a farfalla dell'unita
. falla dell'unita
gamento in mm . esterna
interna
Solo raffredda-
mento, Solo raffredda- Raffretcci)d:men-
Tubo del liquido | Tubo del gas | raffreddamento e mento riscaldamento
riscaldamento (g/m)
(g/m) (9/m)
D6 ®9,50 P12 16 12 16
®6 0 99,5 ®16 0 P19 40 12 40
D12 ®19 0 $22,2 80 24 96
16 ®25,4 0 31,8 136 48 96
»19 - 200 200 200
©22.2 - 280 280 280

Nota: La quantita di carica di refrigerante aggiuntivo indicata nel Foglio 2 & un valore
consigliato, non obbligatorio.

UTILIZZO SICURO DEL REFRIGERANTE INFIAMMABILE

Requisiti di qualificazione per I'installatore e I’addetto alla manutenzione
« Tutti gli operai che lavorano nel sistema di refrigerazione devono essere in pos-
sesso della certificazione valida rilasciata dall’organizzazione autorevole e della

qualifica per gestire il sistema di refrigerazione riconosciuta da questo settore. Se
€ necessaria la presenza di un altro tecnico per la manutenzione e la riparazione
dell'apparecchiatura, questi devono essere supervisionati dalla persona che € in

possesso della certificazione per I'utilizzo del refrigerante inflammabile.

Puo essere riparata solo con il metodo suggerito dal produttore dell’apparecchia-
tura.

Note di installazione

Non & consentito utilizzare il climatizzatore in una stanza in cui € presente un
fuoco acceso (ad esempio una fonte di fuoco, un apparecchio a gas di carbone in
funzione, una stufa in funzione).

Non & consentito praticare fori nel tubo di collegamento o bruciarlo.

Il climatizzatore deve essere installato in una stanza piu grande della superficie
minima del locale. La superficie minima del locale ¢ indicata sulla targhetta o nella
tabella a seguente.

Dopo l'installazione € obbligatorio effettuare un test di tenuta.

Tabella a - Area minimo del locale (m?)
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Quantita di
carica 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8
(kg)
Area post'z'onea / 145 | 168 | 193 | 22 | 248 | 278
minimo del era
locale mgntato a / 52 6.1 7 7.9 8.9 10
finestra
(m?)
montato a / 16 | 19 | 21 | 24 | 28 | 31
parete
montato a / 1.1 13 | 14 | 16 | 18 | 21
soffitto
Quantita di
carica 1.9 2 21 | 22 | 23 | 24 | 25
(kg)
Area p°st'z'°”ea 31 343 | 378 | 415 | 454 | 494 | 536
minimo del erra
locale "}."”tatoa 12 | 124 | 136 | 15 | 163 | 178 | 193
inestra
(m?)
montato a 34 38 42 4.6 5 55 6
parete
montato a 23 | 26 | 28 | 31 | 45 | 37 4
soffitto

Note di manutenzione
» Controllare se I'area di manutenzione o I'area del locale soddisfano i requisiti indi-
cati nella targhetta.

- E consentito 'uso solo in locali che soddisfano i requisiti indicati sulla targhetta.

» Controllare se I'area di manutenzione & ben aerata.

- Lo stato di aerazione continua deve essere mantenuto durante la procedura operati-

va.

» Controllare se vi € una fonte di incendio reale o potenziale nell’area di manutenzio-
ne.

- Le fiamme libere sono vietate nell’area di manutenzione; e deve essere appeso il
cartello di avviso “vietato fumare”.

» Controllare che il marchio dell’apparecchio sia in buone condizioni.

- Sostituire un eventuale segnale di avvertimento sbiadito o danneggiato.

Saldatura

» Se si dovessero tagliare o saldare i tubi dell'impianto del refrigerante durante la
manutenzione, seguire la procedura indicata di seguito:
a. Spegnere 'unita e interrompere I'alimentazione.
b. Eliminare il refrigerante.
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c. Aspirare
d. Pulire con gas N2
e. Taglio o saldatura
f. Riportare al punto di assistenza per la saldatura
« |l refrigerante deve essere riciclato nel serbatoio di stoccaggio specifico.
» Assicurarsi che non vi siano fiamme libere vicino all’'uscita della pompa di aspira-
zione e che sia ben aerata.

Rifornimento del refrigerante

« Utilizzare apparecchiature di rifornimento del refrigerante specifiche per R32. Assi-
curarsi che i diversi tipi di refrigerante non si contaminino tra loro.

« |l serbatoio del refrigerante deve essere tenuto in posizione verticale al momento
del rifornimento del refrigerante.

« Attaccare I'etichetta sul sistema dopo il completamento del rifornimento (o se non
completato).

* NON riempire eccessivamente.

» Una volta terminato il rifornimento, effettuare la rilevazione delle perdite prima
dell’esecuzione del test; un’altra rilevazione delle perdite deve essere effettuata
quando viene rimosso.

Istruzioni di sicurezza per il trasporto e lo stoccaggio

« Utilizzare il rilevatore di gas infammabili per controllare prima di scaricare e aprire
il contenitore.

* Nessuna fonte di fuoco e fumo.

* In base alle norme e alle leggi locali.

INSTALLAZIONE DELL’UNITA ESTERNA

Fase uno: Fissare supporto dell’'unita esterna

(selezionarlo in base alle condizioni di installazione

effettive)

1. Selezionare il luogo di installazione in base alla
struttura della casa.

2. Fissare il supporto dell’'unita esterna nella posizio-
ne selezionata con viti ad espansione.

Nota:

« Durante l'installazione dell’'unita esterna, adottare
misure di protezione sufficienti.

* Assicurarsi che il supporto possa sostenere almeno
quattro volte il peso dell’unita.

» L'unita esterna deve essere installata ad almeno 3
cm di distanza da terra per installare il giunto di scarico.

» Per l'unita con capacita di raffreddamento pari a 2300 W~5000 W, sono necessarie
6 viti di espansione; per I'unita con capacita di raffreddamento pari a 6000~8000
W, sono necessarie 8 viti di espansione; per 'unita con capacita di raffreddamento
pari a 10000~16000 W, sono necessarie 10 viti di espansione.
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Fase due: Installare il giunto di scarico
1. Collegare il giunto di scarico esterno al foro sul
telaio, come mostrato nellimmagine sottostante. ‘
2. Collegare il tubo di scarico nella relativa presa. Il-/
) I
Nota: Per quanto riguarda la forma del giunto di scarlco,Apertura di

fare riferimento al prodotto effettivo. Non installare il scarico

giunto di scarico in aree molto fredde. Altrimenti, potreb-

Chassis

be ghiacciarsi e causare malfunzionamenti. Tubo flessibile Giunto di scarico
esterno

Fori per i piedini

di scarico

Fase tre: Fissare I'unita esterna

1. Posizionare I'unita esterna sul supporto.

2. Fissare i fori per i piedini dell’'unita esterna con
bulloni.

Impug-
natura

Fase quattro: Collegare i tubi interni e esterni
1. Rimuovere la vite sulla maniglia destra dell’'unita
esterna, quindi togliere la maniglia.

NOTA: Quando ci sono piu cavi che lo attraversano, il
foro trasversale della maniglia deve essere rimosso e
devono essere eliminate le sbavature affilate per evitare
di danneggiare i cavi.

liquido
Applicabile solo ad alcuni modelli Valvola del gas

2. Rimuovere il tappo a vite della valvola e puntare il

giunto del tubo verso la bocca a campana del tubo. Giunto di tubo \
N

3. Pre-serraggio a mano del dado di raccordo. %, ‘ﬂ
¢
g'. Dado di rac-

4. Serrare il dado di raccordo con una chiave dinamo- cordo

metrica facendo riferimento al foglio seguente.
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Diametro del Coppia di serrag-
dado esagonale gio (N-m)
1/4” 15-20
3/8” 30-40
1/2” 45-55
5/8” 60 - 65
3/4” 70-75

Fase cinque: collegare il filo elettrico esterno

1. Rimuovere la fascetta stringicavi; collegare il filo di alimentazione e il filo di con-
trollo del segnale (solo per unita di raffreddamento e riscaldamento) al terminale
di cablaggio in base al colore; fissarli con le viti.

9K, 12K, 17K, 18K, 22K 24K
N(1) | 2 |L©3) N(T) | 2 E) <)
I — I :
SRV s | nero rarone o [ e giloverde fpiufnero- rrore P rverte
1 z L ]
N L B NL &
Collegamento dell'unita interna  Potenza  Collegamento dell'unita interna POTENZA

NOTA: Lo schema di cablaggio € solo di riferimento. Fare riferimento a quello effettivo.
2. Fissare il cavo di collegamento dell’alimentazione e il cavo di controllo del segna-
le con una fascetta stringicavi (solo per unita di raffreddamento e riscaldamento).

NOTA:

» Dopo aver stretto la vite, tirare leggermente il cavo di
alimentazione per verificare che sia ben saldo.

» Non tagliare mai il cavo di collegamento dell’alimen-
tazione per prolungare o accorciare la distanza.

Fase sei: Pulire i tubi

1. | tubi devono essere posizionati lungo il muro,
piegati ragionevolmente e possibilmente nascosti. |l
semidiametro minimo di curvatura del tubo & 10 cm.

2. Se l'unita esterna € piu alta rispetto al foro nel
muro, &€ necessario realizzare una curva a U nel
tubo prima che questo entri nella stanza, per evita-
re che penetri pioggia nella stanza.

Parete

s&

Curvaad U

Tubo flessibile di scarico —
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o

« L'uscita dell'acqua non puo essere fluttuante
immersa nell'acqua per drenare —
senza problem| s RS>

4 N
NOTA:
» L'altezza del tubo di scarico attraverso Inclinare leggermente il tubo di sca-
la parete non deve essere superiore rico verso il basso. Il tubo di scarico
a quella del foro del tubo di uscita del- non pud essere curvato, sollevato
l'unita interna. Il tubo di fluttuante, ecc.

scarico non
pud sollevarsi v
verso l'alto.
]
1 1
>< Il tubo di scarico non pud essere

“L'uscita
dell'acqua non
puo essere
fluttuante

Il tubo di
sscarico non
puo essere
fluttuante

L'uscita

dell'acqua

non puo es-

sere immersa
nell'acqua

Pompagglo di aspirazione

No

Rimuovere i cappucci delle valvole sulla valvola del liquido e sulla valvola del gas
e il dado di sfiato del cambio refrigerante.

Collegare il tubo di carica del piezometro allo sfiato per la carica del refrigerante
della valvola del gas, quindi collegare I'altro tubo di carica alla pompa di aspira-
zione.

Aprire completamente il piezometro e azionarlo per 10-15 minuti per verificare se
la pressione del piezometro rimane a -0,1 MPa.

Arrestare la pompa del vuoto e mantenere questo stato per 1-2 minuti per verifi-
care se la pressione del piezometro rimane a -0,1 MPa. Se la pressione diminui-
sce, potrebbe esserci una perdita.

Rimuovere il piezometro, aprire completamente il nucleo delle valvole del liquido
e del gas con una chiave esagonale interna.

Serrare i cappucci delle valvole e lo sfiato di carica del refrigerante.

Reinstallare la maniglia.

Rilevamento delle perdite

1.
2.

Con rilevatore di perdite: Controllare se ci sono perdite con il rilevatore di perdite.
Con acqua saponata:Se non € disponibile un rilevatore di perdite, utilizzare
acqua saponata per il rilevamento delle perdite. Applicare acqua saponata nella
posizione sospetta e mantenere I'acqua saponata per piu di 3 minuti. Se da que-
sta posizione fuoriescono bolle d’aria, & presente una perdita.
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CONTROLLO DOPO L'INSTALLAZIONE

» Dopo linstallazione della lenza, controllare quanto segue.

Elementi da controllare

Possibile malfunzionamento

L'unita é stata installata saldamente?

L'unita potrebbe cadere, tremare o emette-
re rumore.

E stato eseguito il test di perdita del refri-
gerante?

Potrebbe causare una capacita di raffred-
damento o riscaldamento insufficiente.

L’isolamento termico della tubazione &
sufficiente?

Potrebbe causare condensa e gocciola-
mento d’acqua.

L'acqua viene scaricata correttamente?

Potrebbe causare condensa e gocciola-
mento d’acqua.

La tensione di alimentazione & conforme
alla tensione indicata sulla targhetta?

Potrebbe causare malfunzionamenti o
danni ai componenti.

Cablaggio elettrico e tubazioni sono instal-
lati correttamente?

Potrebbe causare malfunzionamenti o
danni ai componenti.

L'unita é collegata a terra in modo sicuro?

Potrebbe causare perdite di elettricita.

L‘alimentazione & conforme alle specifiche?

Potrebbe causare malfunzionamenti o
danneggiare i componenti.

Sono presenti ostruzioni nell'ingresso e
nell'uscita dell'aria?

Potrebbe causare una capacita di raffred-
damento o riscaldamento insufficiente.

Polvere e i detriti causati durante l'installa-
zione sono rimossi?

Potrebbe causare malfunzionamenti o
danni ai componenti.

Le valvole del gas e del liquido del tubo di

collegamento sono completamente aperte?

Potrebbe causare una capacita di raffred-
damento o riscaldamento insufficiente.

| fori in ingresso e l'uscita dei tubi sono stati
coperti?

Cio potrebbe causare una capacita di raff-
reddamento o riscaldamento insufficiente o
spreco di energia elettrica.

Test di funzionamento

1. Preparazione per il test di funzionamento

» Specificare al cliente le note importanti per il climatizzatore.

2. Metodi per il test di funzionamento

» Accendere I'apparecchio, premere il pulsante ON/OFF sul telecomando per avvia-

re il funzionamento.

» Premere il pulsante MODE per selezionare AUTO, COOL, DRY, FAN e HEAT per

verificare se il funzionamento & normale.

» Se la temperatura ambiente & inferiore a 16°C, il climatizzatore non pud avviare |l

raffreddamento.

90




Metodo di prolunga delle tubazioni

Nota:

La prolunga impropria del tubo € la causa principale della perdita di refrigerante. Pro-
lungare il tubo con i seguenti passaggi:

A: Tagliare il tubo
v . X X X
* Verificare la lunghezza del tubo in Tubo
base alla distanza tra unita interna ed | 4 4
Y E alials
» Tagliare il tubo alla lunghezza richiesta Tagliatubi |
con un tagliatubi. 90° pendenza non umforme sbavatura

B. Rimuovere le sbavature
* Rimuovere le sbavature con un tagliabordi ed evitare che entrino nel tubo.

C. Mettere il tubo isolante adatto.
Tubo tagliabordi

D. Mettere il dado dell’unita. N
+ Togliere il dado di raccordo dal tubo di collegamento avalle g agliatubi
interno e dalla valvola esterna; installare il dado di rac-
cordo sul tubo.

Tubo di iunzi
E: Espandere la porta Lbo di congiunzions

« Espandere la porta con I'espansore.
Tubo

Espansore

NOTA:
« “A” & diverso a seconda del diametro, fare riferimento
alla scheda sottostante:

Diametro esterno (mm) A (mm) massimo A (mm) minimo
®6-6,35(1/47) 1,3 0,7
@ 9,52 (3/8”) 1,6 1,0
D 12-12,7 (1/127) 1,8 1,0
@ 15,8 - 16 (5/8”) 24 22
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F: Ispezione
» Controllare la qualita della porta di
espansione. In caso di difetti, espandere

superficie liscia

nuovamente la porta seguendo la procedu-
ra indicata sopra. ' espansione impropria
L YT Y N e
pendenza | incrinatura |
la lunghezza superficie ~ Spessore
& uguale danneggiata irregolare

Precauzioni di sicurezza per I'installazione e lo spostamento

dell’unita
Per garantire la sicurezza, tenere presenti le seguenti precauzioni.

A ATTENZIONE

1. Quando si installa o si sposta I'unita, assicurarsi di mantenere il circuito del
refrigerante libero da aria o sostanze diverse dal refrigerante specificato. Qual-

siasi presenza di aria o altre sostanze estranee nel circuito del refrigerante potrebbe
causare un aumento della pressione nell'impianto o la rottura del compressore, con
conseguenti lesioni.

2. Quando si installa o si sposta questa unita, non caricare refrigerante non
conforme a quello riportato sulla targhetta o refrigerante non certificato. In caso
contrario, potrebbero verificarsi funzionamento anomalo, azioni non corrette, malfun-
zionamenti meccanici o persino gravi incidenti per la sicurezza.

3. Quando é necessario recuperare il refrigerante durante lo spostamento o

la riparazione dell’unita, assicurarsi che I'unita funzioni in modalita raffredda-
mento. Quindi, chiudere completamente la valvola sul lato ad alta pressione
(valvola del liquido). Circa 30-40 secondi dopo, chiudere completamente la
valvola sul lato a bassa pressione (valvola del gas), arrestare immediatamente
I'unita e scollegare I'alimentazione. Si noti che il tempo di recupero del refrige-
rante non deve superare 1 minuto. Se il recupero del refrigerante richiede troppo
tempo, potrebbe venire aspirata aria che causerebbe un aumento della pressione o
la rottura del compressore, con conseguenti lesioni.

4. Durante il recupero del refrigerante, assicurarsi che la valvola del liquido e
quella del gas siano completamente chiuse e che I’'alimentazione sia scollegata
prima di smontare il tubo di collegamento. Se il compressore inizia a funzionare
quando la valvola di arresto € aperta e il tubo di collegamento non & ancora col-
legato, I'aria verra aspirata e causera un aumento della pressione o la rottura del
compressore, con conseguenti lesioni.
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5. Durante l'installazione dell’'unita, assicurarsi che il tubo di collegamento sia
saldamente connesso prima che il compressore inizi a funzionare.
Se il compressore inizia a funzionare quando la valvola di arresto & aperta € il tubo
di collegamento non & ancora collegato, I'aria verra aspirata e causera un aumento
della pressione o la rottura del compressore, con conseguenti lesioni.

6. Vietare di installare I'unita in luoghi in cui potrebbero verificarsi perdite di
gas corrosivo o infiammabile. In caso di perdite di gas attorno all’'unita, potrebbero
verificarsi esplosioni e altri incidenti.

7. Per i collegamenti elettrici, non utilizzare prolunghe. Se il cavo elettrico non
e sufficientemente lungo, contattare un centro assistenza locale autorizzato e
chiedere un cavo elettrico appropriato. Collegamenti scadenti potrebbero causare
scosse elettriche o incendi.

8. Utilizzare i tipi di cavi specificati per i collegamenti elettrici tra le unita interna
ed esterna.

Fissare saldamente i cavi che i loro terminali non ricevano sollecitazioni esterne.
Cauvi elettrici con capacita insufficiente, collegamenti errati e terminali non sicuri
potrebbero causare folgorazione o incendi.
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Este aparelho n&o se destina a ser utilizado por pessoas (incluindo criangas) com capaci-
dades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou falta de experiéncia e conhecimento, a
menos que sejam supervisionadas ou instruidas sobre a utilizagéo do aparelho por uma
pessoa responsavel pela sua seguranca.As criangas devem ser supervisionadas para
garantir que ndo brincam com o aparelho.

Esta marcacéo indica que este produto ndo deve ser eliminado com outros
residuos domeésticos em toda a UE. Para evitar possiveis danos ao ambiente
ou a saude humana devido a eliminacao descontrolada de residuos, deve
recicla-los de forma responsavel para promover a reutilizagao sustentavel
dos recursos materiais. Para devolver o seu dispositivo utilizado, utilize os
I sistemas de devolucao e recolha ou contacte o retalhista onde o produto foi
adquirido. Pode levar este produto para um ponto de reciclagem ecoldgico.

R32: 675
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O

liquido refrigerante

& Aparelho cheio de gas inflamavel R32.

tari

ﬂgﬂ Antes de utilizar o aparelho, leia primeiro 0 manual do proprie-

O.

E Antes de instalar o aparelho, leia primeiro o manual de instala-

cao.

@Antes de reparar o aparelho, leia primeiro o manual de servi-

GoO.

Para realizar a fungao da unidade de ar condicionado, circula
um refrigerante especial no sistema. O liquido de refrigeracao
utilizado é o fluoreto R32, que é especialmente limpo. O liqui-
do de refrigeracao € inflamavel e inodoro. Além disso, pode
levar a explosao sob certas condi¢gdes. Mas a inflamabilidade
do liquido de refrigeracao € muito baixa. S6 pode ser acendido
por fogo.

Em comparagéo com os liquidos de refrigeragdo comuns, o
R32 é um liquido de refrigeracdo nao poluente, sem danos
para a ozonosfera. A influéncia sobre o efeito de estufa é
também menor. R32 tem caracteristicas termodinamicas muito
boas que conduzem a uma eficiéncia energética muito eleva-
da. As unidades necessitam, portanto, de menos enchimento.

ADVERTENCIA:
NAO utilize meios para acelerar o processo de descongelamento

ou

para limpar além dos recomendados pelo fabricante. Caso seja

necessario reparar, contacte o Centro de servigco autorizado mais
préximo. Quaisquer reparacdes efetuadas por pessoal ndo qua-
lificado podem ser perigosas. O aparelho deve ser armazenado
numa divisdo sem fontes de ignicao de operagéo continua (por
exemplo: chamas abertas, um aparelho de gas em funcionamento
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ou um aquecedor elétrico em funcionamento). NAO perfure nem
queime. O aparelho deve ser instalado, utilizado e armazenado
numa sala com uma area de piso maior do que 4 m?. Aparelho
cheio de gas inflamavel R32. Para reparagoes, siga rigorosamen-
te apenas as instrucdes do fabricante. Tenha em atengao que os
fluidos refrigerantes podem ser inodoros. Leia o manual do espe-
cialista.

A 1 [§ =5

PRECAUCOES
ADVERTENCIA

Funcionamento e manutengao

o Este aparelho pode ser utilizado por criangas com ida-
de igual ou superior a 8 anos e pessoas com capacida-
des fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou falta de
experiéncia e conhecimento se forem supervisionadas
ou instruidas sobre a utilizacdo do aparelho de forma
segura e compreendendo os perigos envolvidos.

o As criangas nao devem brincar com o aparelho.

o Alimpeza e a manutencgdo do utilizador ndo devem ser
feitas por criangcas sem supervisao.

o NAO ligue o ar condicionado a tomada multifungdes.
Caso contrario, podera causar risco de incéndio.

o Desligue sempre a alimentacao elétrica quando limpar
o ar condicionado. Caso contrario, podera causar cho-
ques elétricos.

o Se o cabo de alimentagao estiver danificado, deve ser
substituido pelo fabricante, o respetivo agente de ser-
Vigo ou pessoas igualmente qualificadas para evitar
situagdes de perigo.

o NAO lave o ar condicionado com &gua para evitar cho-
ques elétricos.
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NAO pulverize agua na unidade interior. Podera causar

choques elétricos ou avaria.

Depois de retirar o filtro, ndo toque nas aletas para

evitar ferimentos.

NAO utilize fogo ou o secador de cabelo para secar o

filtro, para evitar deformagdes ou perigo de incéndio.

A limpeza ou manutencdo NAO DEVE ser efetuada por

criangas. A supervisdo deve ser sempre assegurada

por um adulto responsavel pela sua segurancga.

A manutencao deve ser efetuada por profissionais qua-

lificados. Caso contrario, podera causar choque elétrico

ou danos. Nesse caso, a garantia sera invalida.

NAO repare o ar condicionado por si préprio. Podera

causar choques elétricos ou danos. Contactar o seu

revendedor quando for necessario reparar o ar condi-

cionado.

NAO coloque os dedos ou objetos na entrada ou saida

de ar. Podera causar choque elétrico ou danos.

NAO bloqueie a saida ou a entrada de ar. Pode provo-

car uma avaria.

NAO derrame agua sobre o controlo remoto, caso con-

trario o controlo remoto pode partir-se.

Quando o fenbmeno abaixo ocorrer, desligue o ar

condicionado e desligue a alimentagédo imediatamente

e, em seguida, contacte o revendedor ou profissionais

qualificados para obter assisténcia.

» -0 cabo de alimentagao esta a sobreaquecer ou
esta danificado.

¢ - Ha um som anormal durante o funcionamento.

* - O disjuntor dispara frequentemente.

* - O ar condicionado liberta um cheiro a queimado.

* - Ha uma fuga na unidade interior.

Se o ar condicionado funcionar em condi¢des anor-
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mais, pode provocar um choque elétrico ou perigo de
incéndio.

Ao ligar ou desligar a unidade através do interrutor de
funcionamento de emergéncia, prima este interruptor
com um objeto isolante que néo seja de metal.

NAO pise o painel superior da unidade exterior nem
coloque objetos pesados. Pode causar danos ou feri-
mentos pessoais.

A instalacdo ou manutencgao deve ser efetuada por pro-
fissionais qualificados. Caso contrario, podera causar
choque elétrico ou danos.

Deve respeitar as normas de seguranca elétrica ao
instalar a unidade.

De acordo com os regulamentos de seguranca locais,
utilize um circuito de alimentacao elétrica e um disjun-
tor qualificados.

Instale o disjuntor. Caso contrario, pode provocar uma
avaria.

Na cablagem fixa, deve ser ligado um interruptor de
desconexao de todos os polos com uma separacao de
contacto de pelo menos 3 mm em todos os polos.
Incluindo um disjuntor com capacidade adequada, ob-
serve a tabela a seguir. O interruptor de ar deve incluir
a funcao de fivela magnética e de fivela de aquecimento,
que pode proteger o curto-circuito e a sobrecarga.

O ar condicionado deve estar corretamente ligado a terra. Aterra-
mento incorreto pode causar choque elétrico.

NAO utilize um cabo de alimentacao nao qualificado.
Certifique-se de que a fonte de alimentac¢ado corresponde aos
requisitos do ar condicionado. Uma fonte de alimentagao instavel
ou uma cablagem incorreta pode provocar choques elétricos,
perigo de incéndio ou avarias. Instale os cabos de alimenta¢ao
elétrica adequados antes de utilizar o ar condicionado.
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Ligue corretamente o fio sob tensao, o fio neutro e o fio de liga-
¢ao a terra da tomada elétrica.

Certifique-se de que corta a alimentacao elétrica antes de proce-
der a qualquer trabalho relacionado com eletricidade e seguran-
ca.

NAO ligue a alimentacao elétrica antes de terminar a instalacao.
Se o cabo de alimentacdo estiver danificado, deve ser substituido
pelo fabricante, o respetivo agente de servico ou pessoas igual-
mente qualificadas para evitar situacdes de perigo.

A temperatura do circuito do refrigerante sera elevada, por isso,
mantenha o cabo de interligacao afastado do tubo de cobre.

O aparelho serd instalado de acordo com os regulamentos de
cablagem nacionais.

A instalacdo tem de ser realizada apenas por pessoal autorizado,
de acordo com os requisitos da NEC e CEC.

O ar condicionado é o aparelho elétrico de primeira classe. Deve
ser corretamente ligado a terra com um dispositivo de ligacao a
terra especializado por um profissional. Certifique-se de que esta
sempre ligado a terra de forma eficaz, caso contrario pode provo-
car choques elétricos.

O fio verde-amarelo do ar condicionado é o fio de ligacdo a terra,
que nao pode ser utilizado para outros fins.

A resisténcia de ligacdo a terra deve estar em conformidade com
os regulamentos nacionais de seguranca elétrica.

O aparelho gelo deve ser posicionado de modo a que a ficha
esteja acessivel.

Todos os fios da unidade interior e da unidade exterior devem ser
ligados por um profissional.

Se o comprimento do fio de ligag&o a corrente for insuficien-
te, contacte o fornecedor para obter um novo. Evite estender
o fio por si préprio.

No caso do ar condicionado com ficha, a ficha deve estar
acessivel depois de terminada a instalagao.

Para o aparelho de ar condicionado sem ficha, deve ser ins-
talado um disjuntor na linha.
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o Se for necessario deslocar o ar condicionado para outro lo-
cal, s6é uma pessoa qualificada pode efetuar o trabalho. Caso
contrario, podera causar choque elétrico ou danos.

o Selecione um local que esteja fora do alcance das criangas e
longe de animais ou plantas. Se for inevitavel, é favor acres-
centar a vedacgao por razdes de seguranga.

o Aunidade interior deve ser instalada perto da parede.

o As instru¢des de instalacéo e utilizagdo deste produto sdo
fornecidas pelo fabricante.

o O aparelho de ar condicionado nao pode ser utilizado numa
divisdo com fogo (como uma fonte de fogo, um aparelho a
gas de carvdo em funcionamento, um aquecedor em funcio-
namento).

o N&o é permitido fazer furos ou queimar o tubo de ligacao.
Estas tarefas s6 devem ser efetuadas por um técnico autori-
zado para garantir a sua seguranca.

o O ar condicionado deve ser instalado numa sala que seja
maior do que a area minima da sala. A area minima do com-
partimento € indicada na placa de identificagdo ou na seguin-
te tabela a.

o E obrigatério efetuar um teste de estanquidade ap6s a insta-
lagao.

o As instru¢des de instalacéo e utilizagdo deste produto sdo
fornecidas pelo fabricante.

Faixa de temperatura de trabalho

9K, 18K, 24K
Lado interno DB/WB (°C) Lado externo DB/WB (°C)
Refrigeracdo maxima 32/23 50/26
Aquecimento maximo 27/- 30/18

Faixa de temperaturas operacionais é de -15 ~ 43 °C.
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12K, 17K, 22K

Lado interno DB/WB (°C)

Lado externo DB/WB (°C)

Refrigeracao maxima

32/23

43/26

Aquecimento maximo

271-

24/18

Faixa de temperaturas operacionais é de -15 ~ 50 °C.

NOME DAS PECAS

Unidade exterior

Saida do ar

AVISO:

Entrada do ar

O produto real pode ser diferente dos graficos acima. Consulte o produto real.
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DIAGRAMA DE DIMENSOES DA INSTALAGAO

Espago até ao teto
de pelo menos 50
cm

Espaco até 4 obstrucao
de pelo menos 30 cm

Tubo de drenagem

LT T T U T T

Qa‘;\"%’bg\’
Espago At 3 obstryes
Espacg até 5 ) ——de pelo Menos 50 £0
de pelo me, 8 obstrycs, m
nos 20p cm '

As distancias do espago necessario para a instalagéo correta da unidade incluem as
distdncias minimas para a ligagdo dos componentes.

Ferramentas para a instalacao

1. Nivel

2. Chave de fendas

3. Berbequim de impacto

4. Cabeca de perfuragdo

5. Expansor de tubos

6. Chave dinamométrica

7. Chave de bocas

8. Cortador de tubos

9. Detetor de fugas

10. Bomba de vacuo

11. Medidor de pressao

12. Contador universal

13. Chave com sextavado interior

14. Fita métrica

NOTA:

. Cc_>ntacte o agente local para a instalacéo.
* NAO utilize um cabo de alimentagéo nao qualificado.

Selegao do local de instalagao

Requisito basico

Ainstalagédo da unidade nos seguintes locais pode causar mau funcionamento. Se for
inevitavel, consulte o revendedor local.
1. Um local com fortes fontes de calor, vapores, gases inflamaveis ou explosivos, ou
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2.

objetos volateis espalhados no ar.
Um local com dispositivos de alta frequéncia (como maquinas de soldar, equipa-

mento médico).

O~NO O W

. Um local fica perto da zona costeira.

. Um local com éleo ou fumos no ar.

. Um local com gas sulfuroso.

. Outros locais com circunstancias especiais.

. O aparelho nZo deve ser instalado na lavandaria.

. Nao pode ser instalado numa estrutura de base instavel ou motora (como um ca-

mi&o) ou num ambiente corrosivo (como uma fabrica de produtos quimicos).

Unidade exterior

1.

Selecione um local onde o ruido e a saida de ar emitidos pela unidade exterior
nao afetem a vizinhanga.

O local deve ser bem ventilado e seco, no qual a unidade exterior ndo fique dire-
tamente exposta a luz solar ou a ventos fortes.

O local deve ser capaz de suportar o peso da unidade exterior.

Certifique-se de que a instalagdo cumpre os requisitos do diagrama de dimen-

sdes da instalagao.

Selecione um local que esteja fora do alcance das criangas e longe de animais
ou plantas. Se for inevitavel, é favor acrescentar a vedacéo por razdes de segu-
ranga.

Precaugdes de seguranga

1.
2.
3.

No

9.

Deve respeitar as normas de segurancga elétrica ao instalar a unidade.

o circuito e o interruptor de ar.

Certifique-se de que a fonte de alimentagéo corresponde aos requisitos do ar
condicionado. Uma fonte de alimentagao instavel ou uma cablagem incorreta
pode provocar choques elétricos, perigo de incéndio ou avarias. Instale os cabos
de alimentacgao elétrica adequados antes de utilizar o ar condicionado.

Ligue corretamente o fio sob tensao, o fio neutro e o fio de ligagéo a terra da
tomada elétrica.

Certifique-se de que corta a alimentagao elétrica antes de proceder a qualquer
trabalho relacionado com eletricidade e seguranca.

Nao ligue a alimentagéo elétrica antes de terminar a instalagéo.

Se o cabo de alimentacao estiver danificado, deve ser substituido pelo fabrican-
te, o respetivo agente de servico ou pessoas igualmente qualificadas para evitar
situacdes de perigo.

A temperatura do circuito do refrigerante sera elevada, por isso, mantenha o
cabo de interligagéo afastado do tubo de cobre.

O aparelho sera instalado de acordo com os regulamentos de cablagem nacio-
nais.

10. O aparelho deve ser instalado, utilizado e armazenado numa sala com uma area
de piso maior do que 4 m2.

Tenha em atengéo que a unidade esta cheia de gas inflamavel R32. Um
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tratamento inadequado da unidade implica o risco de danos graves para
as pessoas e para o material. Os pormenores relativos a este refrigerante
encontram-se no capitulo “Refrigerante”.

REQUISITOS PARA A LIGAGAO ELETRICA
REQUISITOS DE LIGAGAO A TERRA

1.

o~

O ar condicionado é o aparelho elétrico de primeira classe. Deve ser correta-
mente ligado a terra com um dispositivo de ligagdo a terra especializado por um
profissional. Certifique-se de que esta sempre ligado a terra de forma eficaz,
caso contrario pode provocar choques elétricos.

O fio verde-amarelo do ar condicionado ¢é o fio de ligagéo a terra, que nao pode
ser utilizado para outros fins.

Aresisténcia de ligacéo a terra deve estar em conformidade com os regulamen-
tos nacionais de seguranca elétrica.

O aparelho gelo deve ser posicionado de modo a que a ficha esteja acessivel.
Na cablagem fixa, deve ser ligado um interruptor de desconexao de todos os
polos com uma separagao de contacto de pelo menos 3 mm em todos os polos.

Capacidade do interruptor de ar

Se incluir um interruptor de ar com capacidade adequada, observe a tabela seguinte.
O interruptor de ar deve incluir a fungéo de fivela magnética e de fivela de aquecimen-
to, que pode proteger o curto-circuito e a sobrecarga. (Cuidado: n&o utilize o fusivel
apenas para proteger o circuito.)

Ar condicionado Capacidade do interruptor de ar
09K & 12K 10A
17K & 18K & 22K 16A
24K 25A

CONFIGURAGAO DO TUBO DE LIGAGAO

1.
2.
3.

Os comprimentos standard do tubo de ligagédo sdo 5m, 7,5 m, 8 m.
O comprimento minimo do tubo de ligagéo é de 3 m.
O comprimento maximo do tubo de ligacéo.
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Comprimento

Capacidade de refrigeragao maximo do tubo

de ligacao
5000 (BTU/h) (1465W)
7000 (BTU/h) (2051W) 15
9000 (BTU/h) (2637W)
12000 (BTU/h) (3516W) 20
18000 (BTU/h) (5274W) o5

24000 (BTU/h) (7032W)

28000 (BTU/h) (5274W)
36000 (BTU/h) (10548W) 30
42000 (BTU/h) (12306W)

48000 (BTU/h) (14064W)

4. O dleo refrigerante adicional e a carga de refrigerante sdo necessarios apos o

prolongamento do tubo de ligagéo.
» Depois de o comprimento do tubo de ligagao ser prolongado por 10 m com base

no comprimento padrédo, deve adicionar 5 ml de éleo refrigerante por cada 5 m
adicionais de tubo de ligagdo. O método de calculo da quantidade adicional de

carga de refrigerante (com base no tubo de liquido).

Quantidade adicional de carga de refrigerante = comprimento prolongado do tubo
de liquido x quantidade adicional de carga de refrigerante por metro.
Com base no comprimento do tubo padréo, adicione refrigerante de acordo com

os requisitos indicados na tabela. A quantidade adicional de carga de refrigerante
por metro é diferente consoante o didmetro do tubo de liquido. Consulte a seguin-

te folha.
Quantidade adicional de carga de refrigerante para R32
i S Acelerador
Diametro do tubo de ligagao da unidade Acelerador da unidade exterior
interior
Apenas ar- Arrefecimento
L refecimento, Apenas arrefe- .
Tubo de liqui- . . . e aquecimento
Tubo de gas arrefecimento cimento
dos : (9/m)
e aquecimento (g/m)
(g/m)
a6 ®9.5e 12 16 12 16
D6 e P95 ®16 e ®19 40 12 40
®12 ®19e ®22.2 80 24 96
®16 ®25.4 e $31.8 136 48 96
®19 - 200 200 200
®22.2 - 280 280 280
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Nota: A quantidade adicional de carga de refrigerante na Folha 2 € um valor recomen-
dado, n&o obrigatorio.

OPERAGCAO DE SEGURANGA DE REFRIGERANTE INFLA-
MAVEL

Requisitos de qualificagdo para o pessoal de instalagdo e manutengao

» Todos os trabalhadores que se dedicam ao sistema de refrigeragcdo devem possuir
a certificagdo valida atribuida pela organizagao autorizada e a qualificagéo para
lidar com o sistema de refrigeracéo reconhecida por esta industria. Se for neces-
sario que outro técnico efetue a manutengéo e reparagdo do aparelho, este deve
ser supervisionado pela pessoa que possui a qualificagdo para utilizar o refrige-
rante inflamavel.

» S6 pode ser reparado pelo método sugerido pelo fabricante do equipamento.

Notas de instalagao

» O aparelho de ar condicionado ndo pode ser utilizado numa divisdo com fogo
(como uma fonte de fogo, um aparelho a gas de carvdo em funcionamento, um
aquecedor em funcionamento).

» Nao é permitido fazer furos ou queimar o tubo de ligagéo.

» O ar condicionado deve ser instalado numa sala que seja maior do que a area
minima da sala. A area minima do compartimento é indicada na placa de identifi-
cagao ou na seguinte tabela a.

« E obrigatério efetuar um teste de estanquidade apés a instalagao.

Quadro a - Superficie minima do compartimento (m?)

Montante do
encargo 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8
(kg)
Area L°°a"flga°”° /| 145 | 168 | 193 | 22 | 248 | 278
minima da ¢hao
sala Mo.ntado na / 52 6.1 7 7.9 8.9 10
janela
(m?)
Montado na / 16 | 19 | 21 | 24 | 28 | 31
parede
Montadono 44 | 13 | 14 | 16 | 18 | 21
teto
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Montante do
encargo 1,9 2 2,1 2,2 2,3 2,4 2,5
(kg)
Area "°°a"i"’19a°”° 31 | 343 | 378 | 415 | 454 | 494 | 536
minima da chao
sala Montadona | 415 | 454 | 136 | 15 | 163 | 178 | 193
janela
(m?)
Montadona | 5, | 38 | 42 | 46 | 5 | 55 6
parede
Montadono | 4 | 56 | 28 | 31 | 45 | 37 4
teto

Notas de manutengao

* Verificar se a area de manutengéo ou a area do compartimento cumprem os requi-
sitos da placa de identificagao.

- S6 pode ser utilizado nos compartimentos que cumpram os requisitos da placa de

identificagao.

* Verificar se a zona de manutengao é bem ventilada.

- O estado de ventilagdo continua deve ser mantido durante o processo de funciona-

mento.

« Verificar se existe uma fonte de incéndio ou uma potencial fonte de incéndio na
zona de manutengao.

- Chamas nuas sao proibidas na area de manutengao; e uma placa de aviso “proibido

fumar” deve ser pendurado.

« Verificar se a placa de aviso esta em bom estado.

- Substituir a placa de aviso se estiver sumida ou danificada.

Soldagem

 Se tiver de cortar ou soldar os tubos do sistema de refrigeragdo durante o proces-
so de manutencéo, siga os passos indicados abaixo:
a. Desligar a unidade e cortar a alimentagao elétrica.
b. Eliminar o refrigerante.
c. Aspirar
d. Limpar com gas N2
e. Cortar ou soldar
f. Transporte de volta para o local de servigo para soldadura

» O refrigerante deve ser reciclado para o depdsito de armazenamento especializa-
do.

 Certifique-se de que nao existe qualquer chama perto da saida da bomba de
vacuo e que esta esta bem ventilada.

Enchimento do refrigerante
« Utilizar os aparelhos de enchimento de refrigerante especializados para R32.
Certifique-se de que os diferentes tipos de refrigerante ndo se contaminam uns
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com os outros.

» O depésito de refrigerante deve ser mantido na vertical durante o enchimento do
refrigerante.

» Colar a etiqueta no sistema apdés o enchimento ter terminado (ou n&o ter termina-
do).

+ NAO encher demasiado.

» Ap06s terminar o enchimento, efetue a detegdo de fugas antes do teste de funcio-
namento. Deve ser efectuada uma nova detecéo de fugas quando for removido.

Instrugdes de seguranga para transporte e armazenamento

« Utilizar o detetor de gases inflamaveis para verificar antes de transferir e abrir o
contentor.

* Proibidas fontes de fogo e fumar.

» De acordo com as regras e leis locais.

INSTALAGAO DA UNIDADE EXTERIOR

Primeiro passo: Fixar o suporte da unidade exterior

(selecionar de acordo com a situacao real da insta-

lagédo)

1. Selecionar o local de instalagédo de acordo com a
estrutura da casa.

2. Fixe o suporte da unidade exterior no local selecio-
nado com parafusos de expansao.

Nota: S

» Tome medidas de protegéo suficientes ao instalar a
unidade exterior.

« Certifique-se de que o suporte pode aguentar pelo pelo menos 3 cm acima do
menos quatro vezes o peso da unidade. chao

* A unidade exterior deve ser instalada pelo menos 3
cm acima do ch&o para instalar a junta de drenagem.

» Para a unidade com capacidade de arrefecimento de 2300~5000 W, sdo necessa-
rios 6 parafusos de expanséao; para a unidade com capacidade de arrefecimento
de 6000~8000 W, sdo necessarios 8 parafusos de expansao; para a unidade com
capacidade de arrefecimento de 10000~16000 W, sao necessarios 10 parafusos
de expanséo.
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Segundo passo: Instalar a junta de drenagem
1. Ligue a junta de drenagem exterior ao orificio do
chassis, como mostra a figura abaixo. ‘
2. Conecte a mangueira de drenagem na ventilagéo -
de drenagem.

Saida de ar

Nota: Quanto a forma da junta de drenagem, consulte o
de drenagem ~ g

produto atual. Nao instalar a junta de drenagem numa Chassis
zona de frio intenso. Caso contrario, vai congelar e Venoueia de d Junta de drenagem
provocar um mau funcionamento. angye@-?-@ exterior

Orificios para os pés

Terceiro passo: Consertar unidade externa
1. Coloque a unidade externa no suporte.
2. Fixe os orificios dos pés da unidade exterior com parafusos.

Quarto passo: Ligar tubagens interiores e exteriores
1. Retire o parafuso da pega direita da unidade
exterior e, em seguida, retire a pega.

NOTA: Quando ha varios cabos a passar através
dela, o orificio transversal da pega deve ser retirado
e eliminar as rebarbas afiadas para evitar danificar os
cabos.

Pega
Parafuso
Aplicavel apenas para alguns modelos

2. Retire a tampa de rosca da valvula e aponte a

junta do tubo para a boca de sino do tubo.

3. Apertar previamente a porca de capa com a
mé&o.

4. Aperte a porca de capa com uma chave dinamo-
meétrica, ao consultar a folha abaixo.

Juntadetubos
P@* \

'. Porca de uni&o
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Diametro da por- | Binario de aperto
ca sextavada (N-m)
1/4” 15-20
3/8” 30-40
1/2” 45-55
5/8” 60 - 65
3/4” 70-75

Quinto passo: Ligar o fio elétrico exterior
1. Retirar o clipe do fio. Ligue o fio de ligagéo da alimentacao e o fio de controlo do

sinal (apenas para a unidade de arrefecimento e aquecimento) ao terminal de

ligagédo de acordo com a cor. Fixa-las com parafusos.

ver-
de-ama-
relo

erdoame
o

9K, 12K, 17K, 18K, 22K

N() | 2 L@
| | I
kastrbo
azul | preto [tsano [azul [peo)

L 1w

L

®

Conexao de unidade interna  POTENCIA

24K

ver- azul [castan-
lho

de-ama- | azul |preto- [castanho o) [de-ama-
preto)

relo

TW T

N L

Conexao de unidade interna  POTENCIA

er-

relo

NOTA: A placa de ligagbes serve apenas para fins de referéncia. Consulte a placa

real.

2. Fixe o fio de ligagao a corrente e o fio de controlo do sinal com um clipe de fios
(apenas para a unidade de arrefecimento e aquecimento).

NOTA:

» Depois de apertar o parafuso, puxe ligeiramente o
cabo de alimentagao para verificar se esta firme.

» Nunca cortar o fio de ligagédo a rede elétrica para
prolongar ou encurtar a distancia.

Passo seis: Limpar os tubos

1. Os tubos devem ser colocados ao longo da pare-
de, dobrados de forma razoavel e possivelmente
escondidos. O semididmetro minimo de curvatura
do tubo é de 10 cm.

2. Se a unidade exterior for mais alta do que o orificio

da parede, € necessario colocar uma curva em

forma de U no tubo antes de este entrar na divisdo,

de modo a evitar que a chuva entre na divis&o.
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-

~
NOTA:

~

# Aaltura da parede da calha daman-  * Inclinar a mangueira de escoamen-
gueira de drenagem deve ser superior o ligeiramente para baixo. A man-
ao orificio do tubo de saida da unidade ~ 9ueira de escoamento ndo pode ser

de interior. Amangueira de curvada, elevada e flutuante, etc.
>< drenagem nao se \/
pode elevar para
cima.
|
- %mmmmm 5
A mangueira de drenagem nao pode ser
» Asaida de agua néo pode ser X flutuante
colocada na agua para escoar sem
C————
problemas. I T
X Amangueira
>< de drenagem
&0 pode ser >A<sa|'da de
flutuante

agua nédo
pode ser ser
flutuante.

saida de
l@gua ndo pode
ser colocada
na agua.

Bombeamento a vacuo

1.

2.

Retire as tampas das valvulas de liquido e de gas e a porca da saida de ar de
carga de refrigerante.

Ligar a mangueira de carga do piezémetro a saida de ar de carga do refrigerante
da valvula de gas e, em seguida, ligar a outra mangueira de carga a bomba de
vacuo.

Abrir completamente o piezdmetro e operar durante 10-15 minutos para verificar
se a pressdo do piezometro se mantém em -0,1 MPa.

Fechar a bomba de vacuo e manter este estado durante 1-2 minutos para verifi-
car se a pressao do piezémetro se mantém em -0,1 MPa. Se a presséo diminuir,
pode haver fugas.

Retirar o piezémetro, abrir completamente o nucleo da valvula de liquido e da
valvula de gas com a chave hexagonal interna.

Aperte as tampas de rosca das valvulas e da saida de ar de carga de refrigeran-
te.

Reinstalar a pega.

Detecao de fugas

1.
2.

Com o detetor de fugas: Verificar se ha fugas com o detetor de fugas.

Com agua com sabéao: Se nao estiver disponivel um detetor de fugas, utilize
agua com sabao para a detecéo de fugas. Aplicar agua com sab&o no local que
suspeita e manter a agua com sabao durante alguns minutos. Se houver bolhas
de ar a sair desta posicao, existe uma fuga.
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VERIFICAGAO APOS A INSTALAGAO

» Verificar de acordo com os seguintes requisitos apés a conclusdo da instalacéo.

Elementos a controlar

Possivel avaria

A unidade foi instalada corretamente?

O aparelho pode cair, abanar ou emitir
ruidos.

Efetuou o teste de fugas de refrigerante?

Pode provocar uma capacidade de refrige-
ragdo ou aquecimento insuficiente.

O isolamento térmico da tubagem é sufi-
ciente?

Pode provocar condensacgao e pingos de
agua.

A agua é bem drenada?

Pode provocar condensacao e pingos de
agua.

A tensao da fonte de alimentagéo esta de
acordo com a tensdo marcada na placa de
identificagéo?

Pode provocar um mau funcionamento ou
danificar as pegas.

A cablagem elétrica e a tubagem estéo
corretamente instaladas?

Pode provocar um mau funcionamento ou
danificar as pecas.

A unidade esta ligada a terra de forma
segura?

Pode provocar fugas elétricas.

A alimentacgdo segue a especificagdo?

Pode provocar um mau funcionamento ou
danificar as pecas.

Existe alguma obstrugéo na entrada e
saida de ar?

Pode provocar uma capacidade de refrige-
ragado ou aquecimento insuficiente.

O po e os residuos causados durante a
instalagéo séo removidos?

Pode provocar um mau funcionamento ou
danificar as pegas.

Avalvula de gas e a valvula de liquido
do tubo de ligagéo estdo completamente
abertas?

Pode provocar uma capacidade de refrige-
ragdo ou aquecimento insuficiente.

A entrada e a saida do orificio da tubagem
estdo tapadas?

Pode causar uma capacidade de reffri-
geragao ou aquecimento insuficiente ou
desperdicar eletricidade.

Operacao de teste
1. Preparacgao da operagao de teste

» Especificar as notas importantes para o ar condicionado ao cliente.

2. Método de realizagado do ensaio

* Ligue a alimentagao, prima o botdo ON/OFF no controlo remoto para iniciar o

funcionamento.

* Prima o botdo MODE (Modo) para selecionar AUTO, COOL (Arrefecimento), DRY
(Desumidificagdo), FAN (Ventilador) e HEAT (Aquecimento) para verificar se o

funcionamento é normal ou ndo.
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» Se a temperatura ambiente for inferior a 16 °C, o ar condicionado n&o pode come-
¢ar a arrefecer.

Método de expansao dos tubos

Nota:

A expansao incorreta dos tubos € a principal causa de fugas de refrigerante. Expanda
o tubo de acordo com os passos seguintes:

A: Cortar o tubo
) . X X X
+ Confirme o comprimento do tubo de Tubo
acordo com a distancia entre a unida- L A4
de interior e a unidade exterior. E Q Q Q
 Cortar o tubo necessario com um corta Corta tubos | | | |
tubos. 90 ° |nc||nado desmvelado rebarba

B. Retirar as rebarbas
* Remover as rebarbas com o modelador e evitar que as rebarbas entrem no tubo.

C. Colocar um tubo de isolamento adequado.

Tubo
D. Colocar a porca da unidade.
* Retire a porca de unido do tubo de ligacéo interior e da para I'\;lggf'
valvula exterior. Instalar a porca de uniéo no tubo. baixo

E: Expandir a porta Tubo de unido

» Expandir a porta com o expansor.
Tub(}M

NOTA:
« O “A” é diferente consoante o didmetro, consulte a ficha
folha abaixo:

Diametro exterior (mm) A (mm) maximo A (mm) minimo
®6-6,35(1/4”) 1,3 0,7
® 9,52 (3/8”) 1,6 1,0
D 12-12,7 (1/27) 1,8 1,0
® 15,8 - 16 (5/8”) 24 2,2
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F: Inspecao superfi-
 Verificar a qualidade da porta de expan- cie lisa
séo. Se houver algum defeito, voltar a
expandir a porta de acordo com os passos /

acima indicados. Expansao incorreta
AT LT

< inclinado Fenda
o comprimen- superﬂme espessura
to é igual danificada  desigual

Precaugoes de seguranga para a instalagao e mudancga de

local da unidade
Para garantir a seguranca, tenha em atencéo as seguintes precaucdes.

A ADVERTENCIA

1. Ao instalar ou mudar a unidade de local, certifique-se de que mantém o
circuito de refrigerante sem ar ou substancias que nao sejam o refrigerante
especificado. Qualquer presencga de ar ou de outras substancias estranhas no
circuito do refrigerante provocara um aumento da pressao do sistema ou a rutura do
compressor, resultando em ferimentos.

2. Ao instalar ou mudar esta unidade de local, ndo carregue um refrigerante
que nao esteja em conformidade com o indicado na placa de identificagdo ou
um refrigerante ndo qualificado. Caso contrario, pode provocar um funcionamento
anormal, uma agéo incorreta, uma avaria mecanica ou mesmo um acidente grave de
seguranga.

3. Quando for necessario recuperar o refrigerante durante a mudancga de local
ou a reparacao da unidade, certifique-se de que a unidade esta a funcionar no
modo de arrefecimento. Em seguida, feche completamente a valvula do lado da
alta pressao (valvula de liquido). Cerca de 30-40 segundos depois feche com-
pletamente a valvula do lado da baixa pressao (valvula de gas), pare imediata-
mente a unidade e desligue a alimentagao. Tenha em aten¢ao que o tempo de
recuperacao do refrigerante ndao deve exceder 1 minuto. Se a recuperagao do
refrigerante demorar demasiado tempo, pode ocorrer a aspiragao de ar e provocar
um aumento da presséo ou a rutura do compressor, resultando em ferimentos.

4. Durante a recuperacao do refrigerante, certifique-se de que a valvula de
liquido e a valvula de gas estao totalmente fechadas e que a alimentacao esta
desligada antes de retirar o tubo de ligagcdo. Se o compressor comecar a funcionar
quando a valvula de paragem estiver aberta e o tubo de ligagao ainda nao estiver
ligado, o ar sera aspirado e provocara um aumento da presséo ou a rutura do com-
pressor, resultando em ferimentos.
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5. Ao instalar a unidade, certifique-se de que o tubo de ligagdo esta bem ligado
antes de o compressor comegcar a funcionar.

Se o compressor comecar a funcionar quando a valvula de paragem estiver aberta
e o tubo de ligacao ainda nao estiver ligado, o ar sera aspirado e provocara um
aumento da pressao ou a rutura do compressor, resultando em ferimentos.

6. E proibido instalar a unidade num local onde possa haver fugas de gas
corrosivo ou gas inflamavel. Se houver uma fuga de gas nas proximidades da
unidade, podera ocorrer uma explosao e outros acidentes.

7. Nao utilize cabos de extenséao para ligagoes elétricas. Se o fio elétrico ndao
for suficientemente longo, contacte um centro de assisténcia local autorizado
e peca um fio elétrico adequado. Mas ligagdes podem causar choque elétrico ou
incéndio.

8. Utilize os tipos de fios especificados para as ligacoes elétricas entre as uni-
dades interior e exterior.

Fixe bem os fios de modo a que os seus terminais ndo recebam tensbes externas.
Os fios elétricos com capacidade insuficiente, as ligagdes incorretas dos fios e os
terminais ndo presos dos fios podem provocar choques elétricos ou incéndios.
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AnAwon cuppopdwong CE

O Ewoaywyéag .E.AHMHTPIOY M.A.E.E. dnAwvel Mwg auTo TO TPOLOV
TANPOI TIG YEVIKEG ATAITNOEIS TWV MAPAKATW EUPWTAIKMY 08NYIOV:
LVD: 2014/35/EU

EMC: 2014/30/EU

RoHS: (EU)2015/863

ERP: 2011/65/EU

RED: 2014/53/EU

WiFi: Méylotn Ekneunopevn loxg: 18dBm

EUpog Zuxvotntag Acttoupyiag: 2412MHz - 2472MHz

Qg ek ToUTOU, TO TPOIOV £XEL ONUavaon pe 1o aUPBOAo C E Katn
AfAwon Zuppopdwone £xet xopnynbei oTov KATAOKEUAOTY Kat &i-
val otn 81dBeon Twv appodinv apxwv emorreiag g ayopdg.

CertiXcate of compliance CE

TOYOTOMI CO., LTD declares that this product complies with the general
requirements pursuant to the following European Directives:

LVD: 2014/35/EU

EMC: 2014/30/EU

RoHS: (EU)2015/863

ERP: 2011/65/EU

RED: 2014/53/EU

WiFi: Wireless maximum transmit power: 18dBm

Wireless frequency range: 2412MHz - 2472MHz

Therefore the product has been marked with the C E symbol and the
Declaration of Conformity has been issued and is available to the
competent authorities regulating the market.

CertiXlcato di conformita CE

TOYOTOMI ITALIA S.R.L. dichiara che questo prodotto & conforme ai
requisiti generali secondo le seguenti Direttive Europee:

LVD: 2014/35/EU

EMC: 2014/30/EU

RoHS: (EU)2015/863

ERP: 2011/65/EU

RED: 2014/53/EU

WiFi: Potenza di trasmissione massima: 18dBm

Gamma di frequenza: 2412MHz - 2472MHz

Pertanto il prodotto € stato contrassegnato con il simbolo C E ed e stata
rilasciata la Dichiarazione di Conformita che € a disposizione delle
autorita competenti che regolano il mercato.
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Certificado de Conformidad CE

Certificado de Conformidad CE

TOYOTOMI CO., LTD declara que este producto cumple con los requisitos
generales de conformidad con las siguientes Directrices Europeas:
LVD: 2014/35/EU

EMC: 2014/30/EU

RoHS: (EU)2015/863

ERP: 2011/65/EU

RED: 2014/53/EU

WiFi: Potencia maxima de transmision inalambrica : 802.11b:16dBm/
802.11g:14dBm / 802.11n:13dBm

Rango de frecuencia inalambrica :2.412 GHz - 2.484 GHz

Por tanto, el producto ha sido marcado con el simbolo C E y
la Declaracién de Conformidad ha sido emitida y esta a disposicién de
las autoridades competentes que regulan el mercado

Certificado de conformidade CE

TOYOTOMI CO., LTD declara que este produto estd em conformidade com
0s requisitos gerais de acordo com as seguintes directivas europeias:
LVD: 2014/35/EU

EMC: 2014/30/EU

RoHS: (EU)2015/863

ERP: 2011/65/EU

RED: 2014/53/EU

WiFi: Poténcia maxima de transmissao sem fios: 802.11b:16dBm /
802.11g:14dBm / 802.11n:13dBm

Gama de frequéncias sem fios: 2,412 GHz - 2,484 GHz

Por conseguinte, o produto foi marcado com o simbolo C E e

a Declaracao de Conformidade foi emitida e esté a disposicéo das
autoridades competentes que regulam o mercado.
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ATrayopeueTal n avatyTrwon ) avatrapaywyr] 0OAOKANpou A pEPoug auToU Tou eyxeIPISIOU PE OTTOIOBATIOTE
TPOTIO, XWpIg TNV £yypaen adeia Tng NE.AHMHTPIOY M.A.E.E.

It is prohibited to reproduce or reprint all or any part of this manual in any manner without the written
permission of TOYOTOMI CO., Ltd.

@ E vietato riprodurre o ristampare tutto o parte di questo manuale in qualsiasi modo senza il permesso scritto
di TOYOTOMI ITALIAS.r.l.

® Queda prohibida la reproduccion o reimpresion total o parcial de este manual de cualquier manera sin el
permiso por escrito de TOYOTOMI EUROPE SALES SPAIN S.A.

E proibida a reproducao ou reedigéo de todo ou de qualquer parte deste manual de qualquer forma, sem a
permissao por escrito da TOYOTOMI PORTUGAL Lda.

EMIZHMH ANTIMPOZQMEIA EAANAAOZ

IE.AHMHTPIOY M.A.E.E

KANAKIAH & KOXMEPIAH 1, T.K 17676 KAAAIGEA, EANAAA
TnA.: + 30 211 9995800

www.toyotomi.gr

SERVICE / ANTAAAAKTIKA
IE.AHMHTPIOY M.A.E.E

AEQ®. KHPIZOY 119, AT.LPENTHZ, AOHNA
TnA.: + 30 210 5386490

OFFICIAL REPRESENTATIVE ITALY
TOYOTOMI ITALIAS.R.L
VIAT.EDISON, 11

20875 BURAGO DI MOLGORA (MB)
Tel: +39 039 6080392

Fax: +39 039 6080316
www.toyotomi.it

OFFICIAL REPRESENTATIVE NETHERLANDS
TOYOTOMI EUROPE SALES B.V
HUYGENSWENG 10, 5466 AN VEGHEL

Tel.: + 31 (0) 413 820295

www.toyotomi.eu

REPRESENTANTE OFICIAL ESPANA
TOYOTOMI EUROPE SALES SPAIN S.A.

C/ TRIGO, 9 BAJO 2, 28914 LEGANES (MADRID)
Tel.: + 34 91 6895583

Fax.: + 34 91 6895584

www.toyotomi.es

REPRESENTATE OFICIAL PORTUGAL
TOYOTOMI PORTUGAL UNIPESSOAL LDA.
AV. MARECHAL CRAVEIRO LOPES N° 8 B-3
1700-284 LISBOA, PORTUGAL

Tel.: + 351 96 7565400

www.toyotomi.pt

To mmpoidv kataokeudZeral oTnv Kiva || | H || ||||I| H ||||I||||‘|| | |||
Chi

This product is made in China
Questo prodotto e fabbricato in Cina 661 399091 87

Este producto ha sido fabricado en China

Este produto é fabricado na China C € @

02.2025v3





